Стоян Анжела Григорьевна – воспитатель.

ЯНАО, город Ноябрьск, 

МБДОУ «Улыбка» г. Ноябрьск
Конспект деловой игры «В стране Дружилка» для детей старшего возраста

Цель: совершенствовать себя как личность через общение с людьми; 
Задачи:

· способствовать формированию умения контролировать своё поведение;
· умению сдерживать себя и прислушиваться к мнению других; 
· формировать умение детей согласовывать свои действия с действиями партнёра при выполнении работы в паре,  
· воспитывать уважение к мнению других.

Интеграция образовательных областей: «Речевое развитие», «Художественно эстетическое развитие», «Познавательное развитие», «Физическое развитие». 
Демонстрационный материал: четыре картинки с ситуациями по правилам «дружбы».
Раздаточный материал: цветные карандаши, альбомные листы с изображением контура варежек, шерстеные нитки - все на каждую пару детей.

Техника: ноутбук, запись со спокойной мелодией.
Ход деловой игры.
  Воспитатель: - Ребята, вы любите играть? (Да.)

  - А как вам больше нравиться играть: одному или с друзьями? (ответы детей)

  - Почему лучше с друзьями? (Одному скучно, с друзьями весело.)

  - Когда играют несколько детей, можно придумать долгую и интересную игру, распределить много ролей, кто, что будет делать в игре. Вдвоём интереснее рисовать, отгадывать загадки, ребусы, лабиринты, побегать и т.д. Ребята, а когда вы играете с друзьями, никогда не ссоритесь? (Ссоримся.)

 -  А хотите научиться играть вдвоём дружно, без ссор? (Хотим.)

 -  Тогда мы отправимся в страну, где никогда не ссорятся и живут в мире «Дружилка». Поехали! Вот мы сейчас и будем тренироваться играть дружно. Дети, рассаживайтесь, пожалуйста, за столами парами.  На каждом столе – рисунки, один набор карандашей. На рисунке – две варежки.

  - Каждый из вас рисует на одной варежке узоры, но узоры на обеих варежках должны быть одинаковыми, для этого сначала вам придётся обсудить и договориться, какие узоры вы будете рисовать, и где они будут расположены.
  Когда работа закончена, воспитатель опрашивает каждую пару.

  - Кто из вас придумал этот узор? С чем вы оба были согласны? (С тем, какой узор выбрать…) О чём думали по-разному? (О выборе цвета, о месте, где рисовать узор) Понравилось вам вместе рисовать? (Да) 
А теперь поменяйтесь парами. и отдохнем немного. Дети под спокойную музыку выполняют физическую минутку - игра малой подвижности «Тень» (один ребенок становиться впереди другого и показывает движения, тот, что находиться сзади, когда музыка останавливается, повторяет в точности движения).
  - А теперь поедим дальше. На этой станции мы поиграем дружно в игру «Найди отличия».  Внимательно рассмотрите два рисунка. Они очень похоже, но всё-таки чем-то отличаются. Найдите 10 отличий. Эти различия вам надо найти вместе.

  Дети выполняют задание.

  - Ребята, как легче и быстрее искать различия: по одному или вдвоем? Вы не ссорились? Все отличия отметили? Молодцы, вы умеете играть дружно. Но, к сожалению, это не всегда так бывает. Послушайте, как играли Маша и Петя в рассказе «Лабиринт».
- Однажды Маша и Петя захотели поиграть в лабиринт. Взяли они машины, расставили их в гаражи...  Поехали!
  Вскоре встретились на узкой дорожке Машина и Петина машины. «А, ну-ка, дай я проеду!» - потребовал Петя. «Ещё чего! Это ты уходи с дороги!» - ответила Маша. «Ах, так!» - разозлился Петя, схватил Машину машину и сбросил с дороги. «Ну, и не буду играть с тобой», - сказала Маша, надула губы, отвернулась, по щекам её потекли слёзы.

  Так и не получилось у ребят игра «лабиринт».
  - Ребята, как вы думаете, почему у Маши и Пети не получилась игра? (Они не пошли на уступки; не смогли договориться)
  - Что мы посоветуем ребятам, чтобы они научились играть без ссор и обид. (предложения детей - договариваться, уступать, мириться). Теперь мы с вами можем составить  составим правила страны «Дружилка», прикрепим  их к доске.

  Дети соглашаются, начинают формулировать правила.

  - Как вы думаете, если вы вместе одновременно будете говорить, не слушая друг друга, можно о чём-то договориться?
  - Нет.

  - Вот так и в игре. Значит, первое правило: «говорить по очереди, не перебивая друг друга» (картинка с разговаривающими детьми, над каждым соответствующие цифры 1 и 2).

  - Ребята, а вам нравиться, когда в игре кто-то командует, не слушая мнения других детей?

  - Нет.

  - Значит, второе правило: «Когда скажешь своё мнение, спроси остальных: «Вы согласны?» « А как вы думаете? Не забывайте считаться с мнением друзей.

  Третье правило: «Делись игрушками, не жадничай».

  Четвёртое правило: «Надо уступать друг другу» (не показывай упрямство, гордость).

  - А теперь, давайте вернемся к себе в детский сад и попробуем работать вместе, используя наши правила (дети возвращаются). 
- У вас на столе лежит веревочка. Подумайте вместе, в какую фигуру или предмет ее можно превратить. Перед тем, как выполнить это задание вам понадобиться обсудить вместе все варианты. Не забывайте о правилах. 
   Дети приступают к выполнению задания, затем обсуждают.

- Кто из вас придумал этот рисунок? Думали ли вы по-другому? Что каждому из вас понравилось в этом задании? (играть с веревочкой; составлять фигуры из веревочки).
-  Мне очень понравилось наблюдать за вами, как вы дружно работали вместе, уступали друг другу, не ссорились. Так поступают настоящие друзья. А теперь поиграем в игру «Закончи предложение».
                       Мой друг…

                       Мне нравится в моем друге…

                       Я желаю своему другу…

- Ребята, вам понравилось путешествие в стране Дружилка? (да) Почему? (там никто не сориться, там спокойно, там есть друзья…)

А теперь, ребята, поблагодарите друг друга за работу вместе и постарайтесь помнить всегда наши правила и не нарушать их.

