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Познавательное развитие.                                                                                                                             Конспект непосредственно-образовательной деятельности                                          по формированию элементарных математических представлений.                                                                                  Тема: «Счет до пяти. Число и цифра 5».                                                                             Образовательная ситуация: «Путешествие в кафе»                                                                                                                 (средний дошкольный возраст).

Никифорова Елизавета Кирилловна                                                                                         Воспитатель высшей квалификационной категории                                                                              МАДОУ  «ДС «Гнездышко»                                                                                                                                               

г. Новый Уренгой

2022г.

Тема: Счет до пяти. Число и цифра 5.                                                                                                             Программное содержание:                                                                                                                                   Цель: формирование представление о числе и цифре 5.                                         Задачи:                                                                                                          Образовательные:                                                                                                             сформировать представление о числе и цифре 5, умение считать до пяти, соотносить цифру 5 с количеством.                                                                                                                                                             Развивающие:                                                                                                          развивать счетные умения, умение выделять, называть и сравнивать свойства предметов, умение сравнивать и уравнивать группы предметов по количеству.                                                                                                                    Воспитательные:                                                                                                                    - воспитывать интерес к математике. 

Демонстрационный: 
лист ватмана с нарисованным на нем витринами;  
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Раздаточный:                                                                                                                                             1)карточки - билеты с разным количеством предметов к заданию 2.1;                                                                                      2)картинки - пирожные с разным количеством ягод;
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                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      3)стаканчики с разноцветными шариками;
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                                                                                                                                                 4)разные по высоте стаканы с соком (картинки) – по количеству детей в группе.
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                         Ход непосредственно образовательной деятельности

1.Введение в игровую ситуацию.                                                                                            Дидактические задачи: мотивировать детей на включение в игровую  деятельность.                                                                                                        Воспитатель собирает детей около себя.                                                                                          Приветствие.                                                                                                                        Станем рядышком, по кругу,                                                                                     Скажем "Здравствуйте!" друг другу.                                                                       Нам здороваться ни лень:                                                                                         Всем "Привет!" и "Добрый день!";                                                                                    Если каждый улыбнётся –                                                                                                Утро доброе начнётся.                                                                                                         – ДОБРОЕ УТРО!!!                                                                                              Воспитатель: Ребята, вы ходите в кафе?                                                                                       - С кем ходите?                                                                                                                                                                                                                                                                                      - Что вы там делаете?                                                                                                                                 - Скажите, как называют человека, который обслуживает посетителей?                Дети: Бармен.                                                                                                       Воспитатель: Что он делает?                                                                                                                                                         Дети: Рассказывает об ассортименте, предлагает коктейли, мороженое и т.д.).                                                                                                                      Воспитатель: Нужно помочь бармену расположить на витрину ассортимент.     Воспитатель: Хотите помочь?                                                                                                                                                                                                                                                          Дети: Да.                                                                                                                                    Воспитатель: Сможете?                                                                                                                                                          Дети: Да                                                                                                                                                      2. Актуализация знаний.                                                                                                                            Игра: «Найди пару».                                                                                                                                                               Дидактические задачи:                                                                                    1)актуализировать представления о числе 4 и о понятии «столько же»; 2)закрепить умение считать в пределах четырех.                                            Воспитатель: Тогда я вам предлагаю поехать в математическое кафе.                                 Воспитатель: На чем хотите поехать?                                                                                                  Дети: На машине, на автобусе.                                                                                               Воспитатель: На машине мы не сможем, нас много, не поместимся.                  Ребята, кафе находится совсем недалеко от нас. Я вам предлагаю пойти пешком.                                                                                                                                     Воспитатель: Для этого вам нужно найти себе друга.                           Подойдите к столу, выберите карточку и с таким же количеством предмета найдите себе друга и возьмитесь за руки.                                                                                                                                                                                   Воспитатель: Почему, вы считаете: «Что вы пара?»                                                                         Дети: У меня на карточке 4 квадрата и у него.                                                                                                                     Воспитатель: Идем по тропинке, посмотрите по сторонам, все как красиво.                                                                                                                                        Воспитатель: Вот мы и пришли в математическое кафе.                                                                                                                3.Затруднение в ситуации.                                                                                                   Игра: «Помощники».                                                                                 Дидактические задачи:                                                                                             1)создать мотивационную ситуацию для введения числа 5, счета до пяти;                                                                                                                                                                                                          2)тренировать мыслительные операции анализ и сравнение, развивать речь, логическое мышление.                                                                               Воспитатель: Обратите внимание, сколько витрин в кафе?                                      - Все ли одинакового цвета?                                                                                                      - Сколько полок на зеленой витрине?                                                                   Дети: 3.                                                                                                                             Воспитатель: Верхняя, средняя, нижняя?                                                                                                                                                                                                                 Воспитатель: Сначала товар нужно расположить на зеленую витрину.                    - Ребята вам нужно выбрать пирожное с пятью ягодами.                                                                                                                      - Смогли выбрать?                                                                                                         - Почему не смогли?                                                                                                     4. Открытие нового знания.                                                                                              Игра: «Помощники» (продолжение)                                                  Дидактические задачи:                                                                                           1) сформировать опыт самостоятельного целеполагания и открытия, эмоционального переживания радости открытия;                                                                                                                        2)закрепить представления детей об образовании последующего числа из предыдущего, умение считать до пяти.                                                                        Воспитатель: Что же нужно сделать, чтобы узнать количество ягод на пирожных?                                                                                                                 - Кто знает, какое число следует при счете за числом четыре?                                                         Воспитатель: Я вам предлагаю сосчитать ягодки на пирожных.                    Злата молодец, помогла. 5 ягод на пирожных.                                   Воспитатель: Кто знает, как можно показать число пять цифрой?                                      Дети: Можно посмотреть в книге, поискать в интернете, обратиться к родителям, к воспитателю.                                                                                                                                                                                                                                           Воспитатель: Предлагаю посмотреть в книжке, как пять ягод отметили цифрой 5.Число 5 по- другому можно назвать «Пятерка», «Пятачок», «Пяток». Поэтому наше кафе называется «Пяток».                                                                                                         Воспитатель: Теперь посмотрите на синюю витрину, туда нужно расположить стаканчики, в которых, три разных шарика мороженого.                                                             - Какого цвета витрина осталась, не оформлена?                                                                                                                                                                                                                   Воспитатель: На эту витрину нужно разместить стаканы соком разного цвета и разной высоты.                                                                                                                  - Возьмите по одному стакану с соком. Самые высокие стаканы поставьте в красную витрину на верхнюю полку, стаканы пониже – на среднюю полку, а самые низкие стаканы – на нижнюю полку.                                                                            5.Включение нового знания в систему знаний.                                                             Игра: «Помощники» (окончание)                                                                                                      Дидактические задачи: закрепить умение соотносить цифру с количеством предметов.                                                                                                Воспитатель: Ребята, как вы думаете, прежде чем открыть кафе можем оформить вход?                                                                                                            Дети: Да.                                                                                                                            Воспитатель: Я вам предлагаю оформить две стойки шарами.                          На каждую стойку нужно поставить 5разноцветных шаров.                                                                                                                                   Воспитатель: Молодцы, красиво получилось!                                                                                                                    Воспитатель: Ребята, нам пора возвращаться в детский сад.                         Снова найдите свою пару.                                                                                                                      6. Осмысление.                                                                                                                                           Дидактические задачи: сформировать опыт осмысления собственной деятельности, фиксирования достижения запланированного результата и условий, которые позволили его достичь.                                                                  Воспитатель: Где вы сегодня побывали?                                                                                                                                                                              Воспитатель: Кому и чем помогли?                                                                                                                 Воспитатель: Смогли помочь бармену, потому что научились считать до пяти и узнали, как записывается это число.                                                                                                                                                                                                                                                                   
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