Конспект НОД  по обучению грамоте 

для детей подготовительной к школе группы компенсирующей направленности для детей с ОВЗ (с тяжелыми нарушениями речи) 
Аннаева Мунира Мунировна, учитель-логопед МБДОУ «Белоснежка»  г. Ноябрьск, ЯНАО 
Тема: «Звук и буква С»

Программное содержание: 
  - Продолжать учить произносить звук «С» в слогах,  словах; дифференцировать его на слух и в произношении. Учить  удерживать в памяти и воспроизводить слоговой ряд с открытым и закрытым слогом, со стечением согласных звуков из четырех элементов. Закрепить навыки звукового анализа слов,  определения места звука «С» в слове, деления слов на слоги.
   -  Развивать фонематический слух и восприятие, слуховое внимание, память и мышление, тактильное восприятие.
   -  Воспитывать стремление достигать поставленной цели, поддерживать интерес к занятиям.

Оборудование: предметные картинки, карточки с изображением 6-ти предметных картинок,  наборное полотно  «Домик»,  наборы для составления схем и определения места звука, плакат с изображением пути в царство Снежной королевы, сухой песок, пластмассовые буквы.
Словарная работа:  кудесница, дворец, сугроб, песочница, сыпучий, рассыпчатый, влажный.

Ход НОД
Организационный момент.

I. – Ребята, я  знаю, что вы очень любознательные и решила сделать для вас сюрприз, принесла вам домик, в котором живут загадки. Если вы их правильно отгадаете, то в окошке появятся отгадки. Хотите,  чтобы в домике все окошки открылись? 

- Да. 

- Слушайте внимательно. «Лежит под крылечком. Хвост колечком». (Собака) 

«Хвост пушистый, мех ворсистый, в лесу живет. В деревне кур крадет». (Лиса) 

«Летит птица небылица, а внутри народ  сидит, меж собою говорит» (Самолет). 

«С неба – звездой. На ладошку – водой» (Снежинка)  - дети отгадывают загадки, педагог открывает окна с отгадками. 

Когда отгадана последняя загадка, логопед просит ребенка назвать все отгадки и спрашивает детей:
- Какой звук повторяется во всех словах? («С»)

2. Объявление темы и цели занятия.

- Сегодня, мы с вами на занятии будем продолжать учиться произносить звук « С» в слогах и словах, выполнять звуковой анализ слов, поупражняемся в  определении места звука в слове и в делении слов на слоги,  будем развивать слуховое внимание, память и мышление. Посмотрите внимательно на профиль звука « С» и вспомните как работают губы, язык и голосовые связки при произнесении звука « С», а теперь давайте произнесем его (дети произносят). Что напоминает вам этот звук (дети отвечают: «Песенку водички»). Сейчас я открою кран и пока струйка воды будет бежать с-с-с-с-с, протяжно, на выдохе, мы с вами будем рассаживаться на свои места. (Дети произносят звук «С» и рассаживаются по местам)
- Хорошая у вас получилась струйка воды, я закрываю кран.

-Ребята, а знаете ли вы где находится царство Снежной королевы ( на Крайнем севере) Снежная королева приглашает нас в путешествие по своему царству. Я знаю, что она большая волшебница и кудесница, с ней связано много таинственного и когда мы попадем во дворец, то узнаем об одной ее тайне. Но до дворца путь будет не легкий, чтобы его преодолеть,  нам предстоит выполнить много интересных заданий, надо быть очень внимательными.  Вы готовы к путешествию?
-Да.

- Снежная королева хочет это проверить. Так как все задания по пути во дворец будут связаны со звуком «С», охарактеризуйте его. Ваш правильный ответ будет пропуском во дворец Снежной королевы. (Дети дают характеристику звуку « С»)

3. Развитие фонематического слуха и восприятия.

   Дидактическая игра « Хлопни в ладоши».

Мы готовы к путешествию, и на пути у нас первый большой сугроб. Чтобы преодолеть его надо выполнить задание. Я буду произносить разные звуки и как только вы услышите звук «С» хлопните в ладоши. Приготовили ладошки, готовы ( -да). ( с, п, т, к, х, м, н, с)  Я назову слоги, а вы хлопните в ладоши, когда услышите звук «С».Приготовили ладошки, готовы (-да).(- ка-ми-са-ты-зо-су-ца-ус-ош-иц). Молодцы, с этим заданием вы справились, а сейчас надо услышать звук «С» в словах. Приготовились.(Соня-молоко-коса-дом-колесо-кровать-цапля-замок-лес). 

Первый сугроб мы успешно преодолели, двигаемся дальше, опять большой сугроб. Что же здесь за задание. Надо громко и четко повторить слоги, которые я произнесу. Повторять слоги надо в паре со своим соседом. Чтобы нас было слышно во всем царстве Снежной королевы, я принесла микрофон. (са - со-су-сы, ас-ос-ус-ис, ста-сто-сту-сты, ост-уст-аст-ист…). Еще один сугроб преодолели.
4.Произношение слов со звуком « С», определение позиции звука «С».

 Ой, какой большой сугроб у нас на пути. Его охраняет большая снежинка (пальчиковая гимнастика с элементами массажа) Вы заметили, что в слове «сугроб» тоже есть звук «С», а какие вы знаете слова с эти звуком? Что же нам надо сделать, чтобы пройти этот сугроб? Снежная королева оставила у вас на столах карточки с картинками и снежинки. Снежинками вы должны заклеить те картинки, в названии которых нет звука «С» (по окончанию логопед предлагает проверить правильность выполнения задания друг у друга). 
А сейчас мы будем определять  место звука «С» в слове. Надо определить, где находится звук « С» в слове, которое у вас осталось не закрытым снежинкой. Возьмите карточки и фишку, которой обозначаем этот звук. ( дети убирают карточки для определения места звука, оставляют карточку с картинками)  
Молодцы, ребята. Впереди у нас маленький сугроб, в котором спряталось следующее задание: надо разделить слово на слоги. Положите столько полосок, сколько слогов у вас в слове.
 5. Физминутка « Снежинки»

- Ребята, а этот сугроб охраняет снеговик, он нас не пропустит пока мы с ним не поиграем.
6. Звуковой анализ и синтез слова « Сани». 

 Мы приближаемся все ближе ко дворцу, становится холоднее и холоднее. Но мы морозов не боимся. Посмотрите, а в последнем сугробе сани. Снежная королева хочет, чтобы мы разобрали звуковой состав слова « Сани». Если мы выполним задание правильно, то на санях докатимся прямо до ворот дворца.  Возьмите картинку « Сани», приготовьте пеналы с фишками и обозначьте все звуки слова.

( Ребенок выходит к доске, другие дети отвечают с места)

- Произнеси слово, выделяя все звуки, обозначь все звуки в схеме (« Ребята проверьте у себя, так ли вы выполнили это задание?)

- Сколько всего звуков в слове «Сани» ? Назови их.
- Какой первый звук?

- Какой последний звук?

- Какой звук стоит после звука « С»?
- На каком месте стоит звук « Нь»? Какой он?

- Сколько гласных звуков в слове?

- Сколько согласных звуков в слове?

- Назовите твердый согласный звук.

- Какой мягкий согласный звук?
7. Игры с песком.

Молодцы,  ребята. Успешно выполнив все задания и преодолев все сугробы, мы оказались у ворот дворца Снежной королевы. Она приглашает нас в одну из комнат, где мы узнаем о ее тайне. Садитесь ребята на ковер и закройте глаза (шум моря).

О чем напоминают вам эти звуки?  (ответы) Так вот о чем мечтает снежная королева – о  море, а как вы думаете о северном или о южном (ответы детей), Да о южном морском побережье, а вы хотите оказаться на теплом песчаном берегу моря, искупаться в теплых морских водах? Наверно все кто живут на севере мечтают о жарких летних деньках,  потому что лето на севере какое: длинное или короткое? (ответы детей). Чтобы узнать тайну Снежной королевы, какие задания нам пришлось выполнить? 

А что же это за сугроб? Ребята, Снежная королева прячет частичку песчаного морского берега. Потрогайте, что вы можете сказать какой  песок? (ответы детей) Напомните мне, пожалуйста,  с каким звуком мы сегодня занимались? Знаете ли вы, чем на письме обозначается  этот звук? Чем отличается звук от буквы? (Звуки мы произносим и слышим, а буквы пишем и видим, называем). И даже можем потрогать. Снежная королева спрятала для вас в песке сюрприз, найдем его. Знаете ли вы, что это?. Это буква « С». Нарисуйте букву « С» указательным пальцем на песке. Снежная королева дарит  их вам на память о нашем путешествии.  
8. Итог. Ребята, понравилось вам наше путешествие? Что понравилось на занятии? Мне было очень интересно с вами заниматься, и я приду к вам еще.

