-раздел сайта; работа с родителями

- ФИО автора; Мовчанюк Татьяна Федоровна
- должность автора; Воспитатель
- место работы (полное и сокращенное название учреждения); МБДОУ «Ручеек»
- название работы; Рекомендации для родителей как общаться с детьми с различными каналами восприятия

РАЗВИТИЕ НАВЫКОВ «ЗРИТЕЛЯ», «СЛУШАТЕЛЯ», «ДЕЯТЕЛЯ» У ДЕТЕЙ 3-5 ЛЕТ
Ребёнок от трёх до пяти лет

В возрасте от трёх до пяти лет ребёнок делает огромные успехи в своём стремлении добиться независимости. Ему всё ещё требуется сильная поддержка и одобрение родителей; он даже чаще, чем прежде нуждается в их совете и руководстве; но то, что он узнаёт в дошкольный период, поможет ему, навести мосты между эмоциональной значимостью детства и той, относительной самоуверенностью, которой он должен будет набраться тогда, когда отправиться в школу.


Большая часть того опыта, которого предстоит набраться дошкольнику за эти несколько важнейших лет, являются функцией его способа познания. Так же как и в возрасте трёх – пяти лет, врождённые особенности органов чувств того или иного ребенка могут повлиять на то, что его восприятие окажется совсем иным, чем восприятие его сверстников или друзей. Это происходит потому, что дошкольные зритель, слушатель и деятель продолжают различать и отвечать на самые различные виды стимуляции, даже когда их окружение остаётся тем же самым. 


Эта глава познакомит вас со зрителем, слушателем и деятелем в раннем дошкольном периоде. Сравнения каждого вида познающего развития проведены для того, чтобы показать влияние способов познания на навыки ребёнка в самых различных областях. 


Дошкольные программы и сопровождающий их социальный опыт могут играть большую роль в развитии ребёнка трёх – четырёх лет. Эта глава объяснит, как сделать способы познания вашего дошкольника тем фактором, который поможет вам самим выбрать для него школу, оказывать ему помощь в процессе обучения, а также дискутировать с его учителем. Она заканчивается списком легко осуществимых идей. Сгруппированных в соответствии со способами познания, которые должны способствовать развитию наиболее слабых навыков вашего ребёнка, предоставляя ему множество возможностей заниматься именно теми видами деятельности, которые он больше всего любит. Включен также и блиц – тест, чтобы помочь вам  определить. Какие именно способы познания предпочитает ваш ребёнок.


Ребёнок, только вступающий в дошкольный период своей жизни, всё ещё может выглядеть очень беспомощным. Но к концу этого периода он уже освоился с данным периодом детства и теперь твёрдо стоит на ногах. Будьте счастливы, путешествуя вместе со своим дошкольником той дорожкой, которая приведёт его к детскому саду. 
Развитие навыков зрителя

Дети полагаются на свои навыки зрителя, когда что – то наблюдают, запоминают или воспроизводят. Данные навыки придают ребёнку определённую уверенность, когда он приступает к чтению, рисованию или другим занятиям, связанным с использованием карандаша и бумаги. Для зрителя характерны хорошая координация «глаз – рука» и желание выполнить поставленную задачу, и те же самые качества можно развить и у других обучающихся, если обеспечить их правильным игровым опытом. Разумеется, что дошкольники – зрители наиболее восприимчивы к тем видам деятельности, которые содержат визуальную стимуляцию: кроме того, такие дети имеют естественную склонность к использованию своих рук и глаз. Слушатели, которые предпочитают общественные виды деятельности тем играм, в которые можно играть одному; однако при этом имеют определённые навыки сложной двигательной активности, могут заинтересоваться теми игрушками и играми, которые требуют соответствующих разговоров. Деятели, которые нуждаются в помощи, когда дело касается визуальных навыков и координации «глаз – рука», будут просто счастливы заниматься той деятельностью зрителей, которая их не слишком ограничивает. Следующие идеи помогут вам усилить визуальные способности вашего ребёнка.
Развитие навыков слушателя

Для дошкольников очень важно приобретение социальных навыков, поскольку это облегчает им ведение разговоров и поведение в группе. Одновременно с этим, возможность самовыражения и аудиторная память помогут ему преодолеть раздражение и заранее подготовиться к той серьёзной работе, которая уже ждёт его в детском саду. Разумеется, проще всего предложить слушателю игрушку или вид деятельности, которые потребуют максимального напряжения его вербальных навыков. Делая то же самое по отношению к зрителю или деятелю, вы, скорее всего, столкнётесь с определёнными затруднениями; однако, может случиться и так, что они тоже заинтересуются игрушками или играми слушателя. Ниже приводятся несколько предложений для всех типов обучающихся.

Совершенствование врождённых навыков слушателя.


- Во время рассказывания  сказок, поощряйте своего ребёнка  пересказать хотя бы отрывок или дополнять вас по ходу вашего рассказа. Например: «Когда Золотистый лютик опустился на стул медвежонка…» -  и дальше делает паузу, достаточно долгую для того, чтобы ваш ребёнок успел рассказать, что будет дальше.


- Два игрушечных телефона, связанных вместе тридцатифутовым шнуром. Эта игрушка поможет вашему малышу наслаждаться беседой «на длительной дистанции». 


- Водите его на детские утренники и концерты. Сочетание музыки и слов очень стимулирует слушателя.

- «Слуховая лотерея», представляет собой игровые карточки с картинками, которые соотносятся  с определёнными звуками, записанными на магнитофонную кассету. Если, например, ваш ребёнок услышит детский плач, то закрывает картинку с ребёнком.


- Большинство публичных библиотек проводят для дошкольников «час сказки». Такая возможность послушать сказку или спеть несколько песен в компании ровесников, приведёт слушателя в восторг. 

- Некоторые компании, в том числе СОНИ, ПАНАСОНИК и САНИО, выпускают недорогой радиоприёмник, который можно слушать через наушники. Это – хороший подарок дошкольнику.


- Когда вы путешествуете в машине, или вместе с вашим дошкольником решаете какую – тот задачу, исключительно для развлечения, разучивайте попутно какие – нибудь стихи или частушки. Пусть ваш дошкольник  осваивается с миром поэзии, читая вслух детские поэтические книжки.


- Просматривайте журналы вместе с ним и по очереди сочиняйте истории про людей, изображённых на иллюстрациях.


- Беспроволочный микрофон это замечательная, работающая от батареек игрушка, которая может передать голос вашего ребёнка на радиоволнах FM.  А магнитофон позволит вашему ребёнку самостоятельно делать записи и прослушивать их.


- Заведите традицию семейного пения. Благодаря этому вы сможете учить малыша словам тех школьных песен, которые вы пели во времена своего детства. Учите своего ребёнка выбирать и брать напрокат в библиотеке пластинки и кассеты. Постарайтесь обеспечить ему максимально широкий выбор песен и сказок. 
Развитие навыков деятеля


Хорошо развитые навыки деятеля имеют самое незначительное отношение к способностям общения, умению сосредоточится, да и к другим умениям, необходимым для занятий в классе. Но в этом возрасте живой и подвижный ребёнок обладает завидным чувством самоуверенности, которое выдвигает его в лидеры, Буль то в гимнастическом зале или игровой площадке. 

Дети – деятели, будут, без сомнения, желанными участниками любой игры, требующей простых двигательных  навыков, просто в силу своих врождённых  способностей. Слушатели и зрители, напротив будут чувствовать себя неуверенно, если попытаются принять участие в подобных играх. Но вы можете облегчить им эти затруднения с помощью любимой ими слуховой и зрительной стимуляции. Ниже приводится несколько идей, которые помогут развитию у вашего дошкольника навыков деятеля. 


Совершенствование врождённых навыков деятеля.


- Подарите своему  дошкольнику наколенники, шлем и пару коньков, роликов или роликовую доску.


- Поощряйте его гулять,  прыгать, или вращаться на карусели.


- Купите ему спортивную стенку и велосипед.


- Приобретите домашние качели, которые можно вешать в дверном проёме, и научите его качаться на них.


- Ванька – встань-ка – это хорошая игрушка, которая помогает ребёнка снять раздражение, которое может возникнуть в результате собственной неуклюжести.

-Занимайте со своим дошкольником  танцами и физическими упражнениями, поощряйте его двигаться с разной  интенсивностью и в разном темпе.


- Купите своему ребёнку лёгкий нейлоновый тент, чтобы он мог играть во дворе в тени. Хорошо бы ещё купить детский трамплин и специальные безопасные ходули.


Развитие навыков деятеля у зрителя и слушателя. 


- Такие игрушки как плавательные пояса, плоты, надувные животные заставят вашего малыша самого устремиться к воде.


- Пусть ловит большой надувной мяч. Сначала стойте рядом с малышом, но постепенно, по мере того, как он будет учиться ловить мяч, отходите всё дальше и дальше.


- Учите его бросать мячи в большую, яркую цель.


- Играйте с ним в те игры, в которых требуется бегать, прыгать,  наклоняться и изгибаться. 


- Научите малыша ухаживать за садом. Пусть учиться полоть, работать граблями, сажать семена, поливать и ухаживать  за специальной игровой садовой площадкой, на которой сам будет играть вместе с другими детьми.


- Помните о том, что чем разнообразнее игрушки, тем разнообразнее активность вашего ребёнка.


- Учите его набрасывать кольцо на столб.


- найдите лестницу с пролётом в две ступеньки, чтобы ваш малыш учился на ней подниматься и спускаться.


- Купите ему набор различных автомобилей, чтобы он играл с ними дома и на  улице.


- дайте ребёнку малярную кисть, ведро воды и попросите его «подкрасить» забор, лестницу или стену.


Когда вы будете выбирать для своего дошкольника определённый вид активности и соответствующие ему игрушки, имейте в виду, насколько большое значение имеет учёт всех обстоятельств. Естественно, что каждой игрушке своё время – и это время различно для разных малышей. Более того, даже от одной и той же, вовремя предложенной игрушки, они получат разное удовольствие. 


Экскурсия в магазин игрушек убедит вас в том, что имеется множество игрушек, о которых я не упоминала, но которые служат тем же самым развивающим целям. Более того, вполне вероятно, что именно они – то больше всего понравятся вам и вашему ребёнку. Вы лучше меня знаете своего малыша, поэтому сами должны  выбрать, доверяя своему инстинкту и модифицируя мои предложения.


Важно также, чтобы вы не ожидали от своего дошкольника немедленных успехов. Может пройти много недель, прежде чем вы впервые отметите в нём какую – то новообретённую уверенность,  например, в хватке; или, что он стал более наблюдательным: или, что теперь он гораздо чаще прибегает к вербальным, а не телесным выражениям своих потребностей. Будьте твёрдо уверены в том, что со временем перемены обязательно наступят, принеся вам чувство удовлетворения и заставив вас обоих улыбнуться!  

Развитие навыков слушателя у зрителя и деятеля 


- Читайте вашему ребёнку книжки с картинками о предметах, которые движутся – поездах, самолётах, грузовиках и т.д. Он любит истории, которые построены на действии.


- Держите под рукой шляпы, сумки, игрушечные орудия и другие аксессуары, с помощью которых вы сможете поиграть с ребёнком, ремонт железной дороги, день рождения или «поохотиться».


- «Что неверно?» - игра, представляющая собой набор карточек с картинками, на каждой из которых есть очевидная нелепость – например, телефон с бананом вместо трубки, или чловек, купающийся в одежде. Когда ваш дошкольник укажет на эту смешную ошибку, попросите его описать или объяснить всё, что он видит.


- Когда ваш дошкольник куда – нибудь вас сопровождает, позволяйте ему при первой возможности знакомиться с увиденными предметами. Чем больше он познаёт, тем более содержательными станут ваши беседы.


- Используйте поверхность стола в качестве кукольного театра, поощряя своего ребёнка рассказывать о персонажах того шоу, которое вы создаёте вместе. 


- Ищите книги, которые продаются вместе с игрушечными животными или персонажами, действующими в них. Благодаря этому ваш ребёнок сам сможет изображать ту или иную сказку.


- Каждый Жень учите своего малыша новым словам. Вы можете начать с определения этого слова, а затем прикрепить связанную с ним картинку на домашний холодильник или сумку вашего ребёнка. Старайтесь использовать в разговоре это слово как можно чаще.


- Во время движения напевайте различные  детские песенки.


- Предложите ребёнку две классические настольные игры. Которые требуют навыков счёта, умения подбирать цвета, а также пользоваться руками и воображением. Если вы будете играть в них со своим дошкольником, считайте вслух и обсуждайте моменты игры.

- Смотрите вместе со своим ребёнком передачи. Это поможет вашему ребёнку совершенствовать его вербальные способности.


-  Играйте вместе с ребёнком в воображаемые фермы, аэропорты или морские порты. Поощряйте его придумывать истории и подражать голосам того или иного персонажа. 


Развитие зрительных навыков у слушателя и деятеля


- Разрешайте своему ребёнку набирать телефонные номера. Когда вам нужно позвонить, то  пусть он держит трубку и крутит диск или нажимает на кнопки. 


- Дайте своему ребёнку кисть, чашку воды и книжку для раскраски.


-  Поощряйте раскрашивание, вырезание и склеивание, предоставьте для этого все возможности, вроде удобного стола и стула.


- Большие мягкие мелки – идеальное средство для рисования на специальной доске.

- «Дупло» - одна из большой серии игр, предлагаемых «Лего». Это очередная сборка различных предметов из достаточно больших составляющих частей – достаточно больших для того, чтобы не нервировать ребёнка с его не слишком – то умелыми руками. 


- Коробка с мелками, лежащая в доступном вашему малышу месте вдохновит его на новые творческие свершения; особенно если вы будете ежедневно оставлять ему разные нарисованные послания и просить делать то же самое для вас.


- Рисование пальцем на большом листе бумаги, заставляет глаза и руки работать вместе, и позволяет вашему ребёнку вволю извозиться в краске. 


-  Учите его резать ножницами, используя для этого ножницы с двумя рядами отверстий для пальцев, чтобы иметь возможность управлять рукой своего  малыша, пока она будет делать первые надрезы.


-  Придумайте как можно больше «понарошных» сценариев, которые бы могли поощрить визуализацию. Пусть ваш ребёнок будет официантом, почтальоном, или продавцом, в то время как вы сами будете покупателем.


- Положите в сумку несколько небольших игрушек. Предложите своему ребёнку сунуть туда руку и определить что это за игрушки на ощупь. пусть он сначала называет, а потом достаёт их из сумки, чтобы убедиться в том, что не ошибся.


- Цветными карандашами больших размеров намного легче манипулировать, а сломать их труднее; поэтому приобретайте не обычные, а именно такие карандаши.


- Чтобы поощрить рисование, дарите своему ребёнку достаточно необычные принадлежности для этого – сверкающие ручки, неоново – цветные карандаши,  четырёхцветные ручки, карандаши с необычными наконечниками и т.д.

- Пусть ваш ребёнок что – нибудь накарябает на листе бумаги, после чего займитесь вместе с ним расшифровкой его «рисунка».


- Возьмите за правило рассматривать вместе с ним семейный фотоальбом, пересказывая истории, связанные с вашими любимыми детскими снимками.  
Совершенствование врождённых навыков зрителя


- Снабдите его рыболовным набором с удочкой и леской, на конце которой будет крючок или магнит, чтобы ваш ребёнок мог ловить разноцветных игрушечных рыб.


- Классическая игра Tinkertoys представляет  собой строительный набор из разнообразных, цветных частей, снабжённых иллюстрированной инструкцией по созданию различных вещей.

- Возьмите своего ребёнка на прогулку по району, а когда вернётесь, попросите его закрыть глаза ладошкой и ответить на вопросы о том, что он видел. Например, «Какого цвета был проехавший грузовик?» или «Была ли на почтальоне шляпа?».


- Строительный набор «Лего» содержит двери, окна, колёса и сотни других, ярко раскрашенных частей, которые можно соединять воедино.


- Обеспечьте своего ребёнка разноцветными бусинками и тесьмой, чтобы он мог самостоятельно собирать бусы или браслеты.


- Всегда имейте под рукой различные настольные игры. Не только играйте в них вместе с ребёнком, но и позволяйте ему пользоваться ими так, как  подскажет его воображение.


- Учите своего ребёнка узнавать различные геометрические фигуры – шестиугольники, овалы, трапеции и т. п. – давайте ему загадочные игрушки, имеющие ту или иную форму.


- Играйте с ним в игры, способствующие развитию памяти и умению подбирать соответствующие сочетания.


- Предложите своему ребёнку коллекцию небольших предметов. Игра будет состоять в сортировке их по цвету, форме или размеру.


-  Дать ребёнку пластилин и предоставить ему возможность сжимать, катать, придавать форму различных предметов. 
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