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Анализ педагогической технологии развития умственных и творческих способностей дошкольника, входящей в современную образовательную программу  Л.А.Венгера «Развитие».


Программа «Развитие» и педагогическая технология развития умственных и творческих способностей создана авторским коллективом – сотрудниками института дошкольного образования и семейного воспитания РАО, в лаборатории способности и творчества. Коллектив авторов начинал исследование и создание программы и педтехнологии под руководством Л.А.Венгера, доктора психологических наук. Продолжалась работа под руководством О.М.Дьяченко, члена-корреспондента РАО.

Классификационные параметры программы и педтехнологии.

По уровню применения: общепедагогическая, характеризующая целостный образовательный процесс в данном регионе, ДОУ, на определенной ступени обучения. В технологию включается совокупность целей, содержания, средств и методов обучения, алгоритм деятельности субъектов и объектов процесса. 

По философской основе: гуманистическая, материалистическая, диалектическая, прагматическая, т.к. в процессе обучения дети получают объективные научные знания.  

По основному фактору развития: психогенная, так как рассматривает результаты обучения, как результат достижения самого ребенка, обусловленный психическими процессами самосовершенствования.

По научной концепции: интериоризаторская, концепция развития, бихевиористическая концепция, т.к. основывается на учении о том, что общая формула обучения выглядит так: «стимул – реакция - подкрепление».

По ориентации на личностные структуры: информационная, т.к. направлена на развитие представленческой сферы личности; эвристическая, т.к. направлена на развитие творческих способностей.

По характеру содержания: обучающая, светская, общеобразовательная.

По типу организации и управления познавательной деятельностью: личностно-ориентированная, гуманно-личностная.

По организационным формам: подгрупповая, индивидуальная.
По категории обучающихся: продвинутого уровня – углубленное изучение материала, развитие способностей.

Целевые ориентации:

· Развитие умственных и художественных способностей ребенка.

· Развитие специфических дошкольных видов деятельности.

· Развитие эмпирического обобщения.

· Формирование исследовательских умений, умений принимать оптимальные решения.

Это требует установления новых взаимоотношений взрослых с детьми, новых форм и методов работы. Основной акцент в работе по программе направлен не на то, какой фактический материал дается детям, а на то, как он дается.
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Концептуальные положения.


В основу программы  и педтехнологии легли два теоретических положения:

1. теория А.В.Запорожца о самоценности дошкольного периода развития, перехода от утилитарного понимания дошкольного детства к его гуманистическому пониманию. Установка на «самоценность» подразумевает  отсутствие любого насилия над ребенком, навязывания чуждых его интересам и склонностям видов деятельности и форм обучения. Согласно этой теории, основной путь развития ребенка – это амплификация развития, т.е. его обогащение, наполнение наиболее значимыми для дошкольника формами и способами деятельности. Это положение потребовало разработки особых, дошкольных путей развития ребенка.

2. концепция Л.А.Венгера  о развитии способностей, которые понимаются как универсальные действия  ориентировки в окружающем с помощью специфических для дошкольника образных средств решения задач. Основное – использование образов, соответствующих фиксированным в человеческой культуре формам отображения свойств предметов и явлений, их связей и отношений. Способности позволяют ребенку самостоятельно анализировать действительность, находить решение в новых и неожиданных ситуациях, произвольно, а к концу дошкольного детства и осознанно относиться к собственной деятельности.

Особенности содержания.

Главной особенностью содержания образования является то, что авторы сосредоточили внимание не на содержательной стороне сообщаемого детям материала (конкретных знаниях, умениях и навыках), а на способах овладения этим материалом, организации деятельности детей  по его усвоению, что имеет первостепенное значение для развития способностей. При отборе программного материала в первую очередь учитывалось, какие средства решения познавательных и творческих задач должны быть усвоены детьми, и на каком содержании эти средства могут быть усвоены эффективно.

 Т.о., именно развитие, а не обучение выходит на первый план. В первую очередь дети овладевают средствами решения умственных и творческих задач; посредством решения этих задач, формируется способность самостоятельного добывания знаний. Это и есть приоритетное направление программы и педтехнологии. Уровень овладения средствами решения умственных и творческих задач оказывает влияние на произвольность, качество восприятия информации, добывание знаний. Поскольку ребенок  применяет эти средства в любой сложившейся ситуации, то он  способен проанализировать ее, сделать обобщение.

Осуществление анализа и синтеза рассмотрим на примере. На занятиях «Ориентировка в пространстве» при составлении плана помещения ребенку в первую очередь необходимо научиться анализировать: 

· выделить форму помещения,

· определить точку отсчета,

· выделить предметы, заполняющие помещение, 

· выполнить действия замещения,

· создать план – модель, (учится синтезировать).

Т.о., процессы анализа, синтеза, дифференциации, классификации прослеживаются по всем разделам программы,  во всех возрастных группах.
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Саморегуляция – целесообразное функционирование живых систем разных уровней организации и сложности (способность моделирования действительности, рефлексии). В зависимости от вида деятельности и условий ее осуществления саморегуляция реализуется разными средствами:  чувственными конкретными образами, представлениями, понятиями и др. Поскольку принятая цель не определяет однозначно условий для построения программы и педтехнологии исполнительских действий, при сходных моделях значимых условий деятельности возможны различные способы достижения результата. Общие закономерности саморегуляции реализуются в индивидуальной форме, зависящей от конкретных условий, а так же от характеристик нервной деятельности, от личностных качеств ребенка и его привычек в организации своих действий.

Формирование адекватной Я-концепции и прежде всего самосознания, - одно из важных условий воспитания ребенка. Я-концепция – важный структурный элемент психологического облика ребенка, складывающаяся в общении и деятельности идеальная представленность индивида в себе. Становление Я-концепции возникает в результате совместной деятельности между ребенком и взрослым, ребенком и ребенком, в ходе которой ребенок «смотрится как в зеркало в другого человека», и так отлаживает, уточняет, корректирует образы своего Я.

Я-концепция -  относительно устойчивая, более или менее осознанная, переживаемая как неповторимая система представлений индивида о самом себе, на основе которой он строит взаимодействие с другими людьми и относится к себе. 

Эмоционально-нравственная направленность  программы и педтехнологии наиболее ярко прослеживается в изобразительной деятельности,  игровой деятельности, художественном конструировании, а также дополнительных разделах: музыкальном воспитании, выразительном движении, режиссерской игре. Дети обыгрывают определенные ситуации, входят в конкретные образы, учатся выражать эмоциональную реакцию, поступать соответственно ситуации; учатся отличать реальный мир от сказочного, вымышленного. Формируется культура вербального и невербального общения.  

Поскольку программа и педтехнология направлена на развитие умственных и художественных способностей ребенка, в ней отсутствуют специальные указания, касающиеся нравственного воспитания. Авторы считают, что оно достигается не столько какой-либо системой специальных мероприятий, сколько общей организацией жизни группы и насыщенностью эмоционально привлекательными для детей видами деятельности, вниманию со стороны взрослых к каждому ребенку в отдельности, и к взаимоотношениям детей между собой.

Сфера действенно-практической направленности. В программе «Развитие» и педтехнологии раздел «Трудовое воспитание», как и «Нравственное воспитание» не выделен, но предполагается, что изучая природу, дети учатся трудиться в природе, беречь ее. Знания о роли человека дети получают в разделе «Ознакомление с природой».

Объем и характер содержания обучения. Обучение носит развивающий характер. Ребенок получает научные, реалистичные знания. 

Программа и педтехнология включает в себя 10 видов занятий, непосредственно относящихся к развитию умственных способностей:

1.Ознакомление с пространственными отношениями.  

Цель этих занятий - формировать умение ориентироваться в пространстве; учить 

понимать и пользоваться предлагаемым (готовым) планом знакомого помещения в детском саду, других помещений детского сада; учить самостоятельно строить план своей

группы, используя общепринятые  условные изображения; схематично изображать заданные участки пути (например, дорогу от детского сада к своему дому); получить
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представления о масштабе и сторонах света.

2.Формирование элементов логического мышления.

Задача этих занятий - знакомить детей с возможностью классификации понятий по различным основаниям, с помощью условных обозначений отражать признаки понятий; учить самостоятельному установлению родовидовых отношений между понятиями и их графическому изображению; познакомить детей с сериационными отношениями понятий (средства умственных и творческих задач, которыми овладевают дети - сериационные ряды, круги Эйлера, логическое дерево).

3.Развитие речи и ознакомление детей с художественной литературой.

В процессе занятий по художественной литературе и развитию речи с детьми ведется работа по 3-м основным направлениям:

Первое направление - ознакомление детей с художественной литературой; развитие эмоциональной отзывчивости на произведения детской литературы; знакомство с разными сторонами  действительности, явлениями живой и неживой природы, миром человеческих отношений, произведениями культуры, миром собственных переживаний; умение понять и прожить произведение литературы.

Второе направление - освоение средств литературно - речевой деятельности: ознакомление со средствами  художественной выразительности; овладение лексической и грамматической культурой; развитие связной и выразительной речи. По этому направлению проводится следующая работа: 

- выделение в художественных  произведениях  средств  художественной выразительности (эпитетов, сравнений) и их активное использование в специальных игровых упражнениях и собственной речи; 

 
- построение развернутых ответов на вопросы по содержанию прочитанного, сочинение собственных сказок;

            -  эмоционально выразительное чтение и рассказывание;

            -  свободные беседы с детьми на интересующие их темы.

Третье направление - развитие умственных способностей на материале ознакомления с художественной литературой (знания, направленные на развитие мышления и воображения детей). Эти знания могут быть сгруппированы следующим образом: 

-развитие у детей умения использовать готовую пространственную модель при пересказе знакомой сказки;

-развитие умения самостоятельно строить пространственные модели для пересказа сказки;

 -развитие умения использовать условные заместители при планировании игр - драматизаций;   

 -развитие способности к построению развернутых, детализированных образов воображения на основе опоры на отдельные признаки действительности; 

-развитие способности к реализации образов воображения при создании целостных произведений на основе использования заместителей предметов и наглядных моделей - планов; 

 -развитие понимания обобщенного смысла сказок и отдельных персонажей на основе сопоставления двух близких по смыслу, но разных по сюжету сказок.

4.Развитие элементарных математических представлений. 

Данная программа включает в себя следующие основные задачи:

 -формирование представлений о количественных отношениях; 

 -формирование представлений о числе как отдельности; 

 -формирование представлений о числе как отношении; 
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-формирование представлений о числовом ряде и закономерностях образования чисел числового ряда. 

5.Подготовка к обучению грамоте.

Программа по обучению грамоте предполагает широкую ориентировку ребенка  в звуковой стороне нашей речи и строится на своеобразном введении его в эту действительность. С первых шагов обучения дети: 

- знакомятся со звучащим словом; 

 -знакомятся с основной словообразующей единицей - слогом, со слоговой структурой слова; 

 -учатся делить двух - трехсложные слова на слоги; 

 -знакомятся с понятием “родственные слова”. Решение этих задач подготавливает детей к овладению звуковым анализом слов.

6.Конструирование.

Основной задачей данной программы и педтехнологии является формирование у детей эталонно - модельной формы опосредования. В ходе занятий дети постепенно переходят от деятельности предметного моделирования объекта к “вторичному моделированию”, то есть к передаче в условной графической форме основных отношений в одном объекте или между объектами.

7.Подготовка к сюжетно-ролевой игре.

В данной программе и педтехнологии предлагается знакомить детей с отношениями социальной субординации - взаимодействием людей в совместной деятельности.  Основные связи между двумя персонажами могут быть двух видов: оба персонажа равнозначны; один главный, другой - второстепенный. Связи между тремя персонажами могут быть четырех видов: все три персонажа равнозначны; один главный, два второстепенные, но равные между собой; два персонажа главных (равных между собой) и один второстепенный; один персонаж самый главный, второй - менее главный, третий - подчиняется второму. Субординация ролей фиксируется в виде модели, где отдельные персонажи отображаются кружками, а величина кружков выражает главенство между ролями (большой, средний, маленький).

8.Ознакомление с природой.

Принципом построения содержания данного раздела является раскрытие связей и взаимозависимостей живой и неживой природы. Данный принцип отвечает главной цели, поставленной в программе - развитию интеллектуальных и творческих способностей детей. Эта цель достигается использованием средств обучения, которые в обобщенном и схематизированном виде представляют эти связи и отношения в наглядной форме. В качестве таких средств использовались условные обозначения и модели, отражающие взаимозависимость живой и неживой природы. Программа и включает в себя три раздела: первый, из которых посвящен ознакомлению с факторами живой и неживой природы;  во втором разделе дети знакомятся со строением растений и учатся определять зависимость видоизменений частей растения от факторов внешней среды, выполняемых функций.   Третий раздел направлен на ознакомление с природными поясами Земли, их климатом, растительным и животным миром.

9.Ознакомление с элементарными физическими  явлениями.

Программа по физике предполагает рассмотрение небольшого круга физических явлений по разделам: “Динамика”, “Статика”, “Магнетизм”. 

Цель программы: развитие познавательных способностей  ребенка на основе применения предметных и графических моделей при рассмотрении физических явлений

разного типа, а также возможностей прогнозирования на основе модели возможного результата того или иного явления. 
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10.Изобразительное искусство.

Основное направление в работе с детьми по данной программе состоит в том, чтобы научить детей создавать художественный образ средствами живописи, графики и лепки. В 

ходе таких занятий дети должны научиться:

 -освоению пространственной организации листа, включающей заполнение листа линией, пятном, соединением линий с пятном; 

 -освоению цветовой организации листа, включающей понимание роли каждого цвета, его соотношения с другими цветами, смешение цветов;

 -созданию предметного рисунка и лепке предмета в глине; 

 -рисованию с натуры; 

 -разработке предварительного эскиза к рисунку (эскиз при этом рассматривается в качестве модели будущей композиции, учитывающей соотношение изображения с пространством листа, он является средством, повышающим эффективность  планирования деятельности детей). 

Преследуются следующие цели:
1.Формирование эмоционально-эстетического восприятия;

2.Развитие художественных способностей детей;

3.Воспитание личности на мировых и отечественных образцах искусства.

Работа с детьми по изобразительной деятельности проходит по следующим разделам: 

· «Живопись» (реальная и абстрактная); 

·  «Графика»;

· «Цветовидение»;
· «Изобразительное искусство» (искусствоведческий блок).
· Лепка.
Программа «Развитие» Л.А.Венгера учитывает психологию развития детей каждого возраста.  Она направлена на развитие произвольности всех психических  процессов и отличается от традиционной тем, что занятия подчинены не овладению технической стороной, а насыщены заданиями на эмоциональное восприятие и выражение (начало изодеятельности идет от беспредметной живописи).

Рассмотрим на примере изодеятельности программное усложнение материала  во всех возрастных группах.

 Не для кого не секрет, что дошкольный возраст – это наиболее благоприятный период для усвоения сенсорных эталонов.

Программа Венгера и педтехнология особое значение воспитанию сенсорной культуры придает в период от 3-х до 4-х лет. И мы на своем опыте убедились, что с 3-х летнего возраста дети легко овладевают такими сенсорными эталонами, как цвет, форма, величина, так как именно этот материал является для них жизненно необходимым на этом этапе.

Несовершенство мелкой моторики рук не дает им возможности передать свои эмоции линией или формой. А вот с помощью цвета они в состоянии создать беспредметные живописные шедевры, изобразить и радость, и веселье, и грусть, и печаль.

Именно поэтому  так много внимания уделяется  работе с цветом.

В средней группе большое внимание уделяется развитию предметной стороны детской  изобразительной деятельности (построению предметного рисунка и передаче основных отношений и характеристик предмета).

Это потребует от ребенка более пристального анализа реальных отношений предметного мира, мира ребенка и окружающей его действительности.

Основной задачей для детей старшего возраста станет передача структуры изображения отношений посредством построения композиционных отношений в графическом и живописном изображении; передачей различного типа парных отношений
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в художественном образе; построение сюжетно-образных композиций, отражающих особенности отношений между  человеком и окружающим миром, передача динамики и событийности композиции.

В качестве средства формирования и развития художественного замысла используется эскизная проработка сюжета в графическом изображении; выражение предметно-смыслового ряда работы в условной, обобщенной форме.

Создание художественно-выразительной сюжетно-образной композиции достигается  двумя стадиями проработки: графической и живописной.

Разнообразие используемых средств обеспечивает емкость и выразительность художественного произведения и определяет его как этап в детском творчестве.

Это богатейший материал для самовыражения. 

На интеллектуальное развитие детей в значительной мере оказывает влияние искусство. Дети должны ориентироваться и в классическом и в современном искусстве. Основной задачей является развитие у детей способности читать мысль художника, воспринимать, в том числе, и авангардный стиль. Развивается умение думать, рассуждать об искусстве и понимать его. Эта проблема решается разделами «Изоискусство» и «Цветовидение».
Работая с цветом дети легко абстрагируются от предметности. 

Работа  по  цветовидению ведется в разделе «Абстрактная живопись». Эта технология разработана на основе диссертации Беляковой – московского художника, работающего с детьми, начиная с дошкольного возраста и заканчивая студентами художественных училищ и ВУЗов в разделе «Цветовидение» .

Эта форма работы открывает ярчайшие возможности метафоричности восприятия.

Способность к стилизации, абстрагированию, динамичности формообразующей линии, умение определить ключевой оттенок и подчинить его законам гармонии, отразились в изобразительных работах детей, а также в эмоциональном восприятии ребенком законченных работ своих товарищей. 

Такая серьезная работа по ознакомлению дошкольников с графикой, жанровой и абстрактной живописью, помогает развить у детей эмоциональное восприятие произведений изобразительного искусства, образность речи в описании содержания произведений и своего эмоционального состояния.

Таким образом, беспредметная живопись в младшем возрасте, абстрактная живопись в старшем возрасте, помогают педагогам решать проблемы  эмоционально-психологического состояния детей (стабилизируется психологическое состояние при игре с цветом, пропадает страх перед белым листом; игра с цветом помогает ребенку раскрыться. Это богатейший материал для самовыражения).

Такие темы, как  «Нарисуй свой сон», «Нарисуй свое имя», «Нарисуй свое настроение», «Нарисуй свой страх», «Добро и зло» и т.п., соотносятся с методикой психологической коррекции и помогают снять напряжение, страх перед неудачей, который нередко присутствует у детей.

Таким образом, программа Л.А.Венгера “Развитие”  и педтехнология обеспечивает овладение детьми средствами решения умственных и творческих задач и предоставляет оптимальные условия для ускоренного развития ребенка.

Дидактическая структура учебного плана.



В каждой возрастной группе по всем разделам программы указаны направления работы. Выделены «ударные разделы» программы и педтехнологии:

· в младшей группе – сенсорное воспитание, о котором говорилось выше;

· в средней группе – ознакомление с пространственными отношениями (ориентировка в пространстве); 

· в старшей, подготовительной группе – развитие элементов логического мышления
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Особенности методики.

Как уже говорилось выше, сущность методики заключается в том, что ребенок получает средства решения познавательных и творческих задач и в дальнейшем способен самостоятельно применять их в соответствии с создавшейся ситуацией. 

Отличительная особенность методики:

· основное место в программе и педтехнологии для детей II младшей группы занимает система занятий по сенсорному воспитанию;

· познавательный материал в основном дается через чтение литературы и ее обсуждение;

· занятия по изобразительному искусству «очищены» от технической стороны и насыщены заданиями на эмоциональное восприятие и выражение;

· из программы II младшей группы устранены занятия по математике;

· работа по развитию игры, а также по физическому воспитанию вынесена за пределы занятий и проводится путем организации самостоятельной деятельности детей;

· основное место в программе для детей средней группы занимает система занятий по ознакомлению с пространственными отношениями;

· ознакомление с природой дается через усвоение простейших форм символизации, условного обозначения объектов, а также через чтение детям художественной литературы и ее обсуждение;

· занятия по математике вводятся в средней группе в небольшом объеме (одно занятие в две недели) с целью создания предпосылок для усвоения начал математики в старшей группе и охватывают лишь дочисловой период обучения;

· в программу для старшей и подготовительной групп вводятся занятия по логике.

· развитие музыкальности не включено в программу, так как имеет самостоятельное значение (хотя и представляет ограниченную составную часть общей программы образовательной работы). Она адресована не воспитателям, а музыкальным руководителям д/с и носит собственное название «Гармония». 

Сотрудничество ребенка со взрослым реализуется в новых формах построения развивающих занятий (фронтальных, подгрупповых, индивидуальных, с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей). 

Занятие – ведущая форма обучения в детском саду; специально организованная деятельность обучающего (воспитателя) и учащихся, протекающая по установленному порядку и в определенном режиме.

Так, на одних занятиях взрослый вместе с детьми находит решения поставленной задачи; на других – помогает в организации совместной деятельности детей (распределение материала, удерживание различных ролевых позиций и т.п.). На некоторых занятиях у детей существует свободный выбор деятельности: одни лепят, другие рисуют, третьи занимаются аппликацией и т.п. Программа и педтехнология предусматривает проведение  большинства занятий в подгруппах численностью 8-10 детей. В то время как одна подгруппа выполняет задания воспитателя, остальные дети под наблюдением помощника воспитателя заняты играми или самостоятельной деятельностью. Организация работы по подгруппам позволяют уделять необходимое время каждому ребенку, учитывать его возможности. Большинство занятий, особенно в младшей и средней группах, проводятся в достаточно свободной форме: дети могут ходить по группе, работать сидя или стоя за столиками, за мольбертами, сидя на ковре и т.п. Длительность занятий не должна превышать 15-20 мин. В младшей группе, 20-25 мин. – в остальных. 

Успешное выполнение программы и педтехнологии требует создания в группе благоприятного психологического климата, теплого и доброжелательного отношения к детям.
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На занятиях используются наглядные, словесные, практические методы, причем словесные методы поискового характера базируются на наглядных средствах (схема, план, круги Эйлера, логическое древо, сериационные ряды); практические – упражнения как в лабораторных условиях, так и в повседневной жизни.

Мотивационная характеристика: практичность получаемых знаний. 

Мотивация содержит пять основных признаков: 

 1) повышенная избира​тельная чувствительность к определенным сторонам предметной  деятельности; 

 2)   ярко выраженный интерес к тем или иным заня​тиям или сферам деятельности, чрезвычайно высокая увлечен​ность предметом;

 3)  повышенная познавательная потребность;

 4)  предпочтение парадоксальной, противоречивой и неопределенной информации; 

 5) высокая критичность к результатам собст​венного труда, склонность ставить сверхтрудные цели, стремление к совершенству.

Технология управления образовательным процессом включает:

· программа для каждой возрастной группы;

· планы занятий по программе по каждой возрастной группе;

· основные положения программы по отдельным возрастам;

· приложение с рекомендациями;

· дополнительные разделы программы для каждой возрастной группы;

· диагностика

Уровень полученных знаний, умений и навыков диагностируется в течение всего года на фронтальных занятиях по прошествию определенной темы.   Результаты диагностирования используются психологами и педагогами в ходе планирования их деятельности, при постановке и реализации психологических и педагогических  задач. 

По всем заданиям диагностических методик определены три уровня их выполнения: низкий, средний и высокий. Уровни определяются в зависимости от степени самостоятельности и правильности выполнения ребенком диагностического задания. Как правило, низкий уровень предполагает практически невыполнение задания даже с помощью взрослого. На среднем уровне ребенок справляется с заданием с помощью взрослого. А на высоком уровне выполняет задание самостоятельно.

Категория воспитанников:

Программа и педтехнология рассчитана на детей 3-7 летнего возраста, Т.к. она предусматривает углубленное изучение материала, то работу по этой технологии 

необходимо  начинать именно с трехлетнего возраста, для того, чтобы охватить все синзитивные периоды развития ребенка.

Программно – методическое обеспечение.
Новые цели, содержание и формы реализации программы ипедтехнологии требуют особой подготовки воспитателей для работы по ней. Необходимым условием работы по программе и педтехнологии является специальное образование  участников педагогического процесса (желательно высшее), обучение каждого педагога, работающего по  программе на специальных курсах, проводимых авторами программы в г.Москве в Детском Центре Венгера.

Комплекс дидактических средств, способствующих реализации программы и педтехнологии: 
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1) методическое обеспечение – хрестоматии для детей всех возрастов, тетради для письма и т.п.

2)  дидактические средства – эталоны, заместители, карты, схемы, оборудование для проведения экспериментов и исследований, дидактические игры, графические модели являются универсальными и подготавливают детей к работе с мировыми эталонами; 

формируют у детей способность самостоятельного решения умственных задач различной сложности, направленных на усвоение знаний и умений (интериоризацию), необходимых ребенку в настоящей деятельности и для использования их в дальнейшем (при обучении в школе);

обеспечивают высокий уровень способностей к добыванию знаний.

Заключение.

Таким образом, программа Л.А.Венгера “Развитие”и педтехнология обеспечивает овладение детьми средствами решения умственных и творческих задач и предоставляет оптимальные условия для ускоренного развития ребенка, отличается высокой степенью гуманизма, демократизма, современности, инновационности.

Авторы программы и педтехнологии используют те виды деятельности детей, которые привлекают ребенка и соответствуют его возрасту. Основываясь на исследованиях, проведенных в отечественной и мировой психологии, авторы сосредоточили внимание не на содержательной стороне сообщаемого детям материала (конкретных знаниях, умениях и навыках), а на способах  овладения этим материалом, организации деятельности детей по его усвоению, что имеет первостепенное значение для развития способностей.

При отборе программного материала в первую очередь учитывалось, какие средства решения познавательных и творческих задач должны быть усвоены детьми, и на каком содержании эти средства  могут быть усвоены наиболее эффективно.

Основной задачей развития умственных способностей, начиная с детей  среднего возраста, с точки зрения авторов программы и педтехнологии, является развитие способности к наглядному моделированию. Эта задача решается путем формирования у детей действий по построению и использованию наглядных моделей различных типов. Модельные образы напоминают используемые взрослыми схемы, планы, чертежи, диаграммы и другие виды схематических изображений.

 Основная задача образовательной  работы с детьми дошкольного возраста, состоит в том, чтобы обеспечить совершенствование умственных способностей детей, которые проявляются главным образом в области образных форм познания мира – наглядно-образного мышления и воображения.

Т.о., педагогическая технология программы имеет опору на определенные  концепции, о которых уже говорилось выше, включающие философское, психологическое, дидактическое и социально-педагогическое обоснование достижения образовательных целей. Программа и педтехнология удовлетворяет основным методологическим требованиям; обладает всеми признаками системы: логикой процесса, взаимосвязью всех его частей и целостностью; эффективна по результатам и оптимальна по затратам, гарантирует достижение стандарта обучения.
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