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«Столовая для птиц».
Покормите птиц зимой.
Пусть со всех концов
К вам слетятся, как домой,
Стайки на крыльцо.
Не богаты их корма.
Горсть зерна нужна,
Горсть одна —
И не страшна
Будет им зима.

Птицам, которые не улетают осенью на юг, а остаются в своих родных краях, особенно трудно приходится зимой, когда наступают сильные морозы и снегом заметает леса и поля.  Птицам ведь не холод страшен, а голод. Хорошее питание для них – единственное средство защиты от холода.
Поэтому каждый из нас должен помочь братьям нашим меньшим.        А ведь нам совсем нетрудно  поддержать их  до весны. 
         Наш коллектив МБДО «Золотая рыбка» совместно с детьми и родителями провели экологическую акцию  «Столовая для птиц».
Цель акции: вызвать у детей и взрослых желание оказывать действенную помощь. Привлечь друзей, родных к заботе о пернатых. Организовать в зимнее время птичью столовую.
Педагоги МБДОУ «Золотая рыбка» совместно с детьми подготовили сообщения о зимующих птицах. О том, чем питаются зимой, их предпочтения.  Подобрали стихи, пословицы и поговорки о птицах. 
   	Родителям было предложено изготовить дома совместно с ребёнком кормушки. Все проявили большую фантазию и индивидуальность. «Птичьи столовые»  получились очень интересные: резные, с узорами, цветами и аппликацией,  фигурками  птиц. Родители постарались, чтобы кормушки были приспособлены именно для птиц,  удобными и экологически  чистыми.
Вот что у нас получилось.
Разместив кормушки на участке, мы с детьми имеем возможность наблюдать за птицами,  прилетающими к нам в столовую кормить.
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