Каждый человек уникален и неповторим, но полноценной личностью он может быть только в обществе. Первый социальный опыт человек приобретает очень рано. Ребёнок, едва появившись на свет, уже вступает в контакт с окружающими людьми, и эти отношения со временем всё более осложняются и преобразуются. Вначале развитие ребёнка обусловлено общением с близкими (родственниками, родителями). Затем этот круг расширяется - в его мире появляются незнакомые люди. Способность к общению не является врождённой, она формируется в процессе жизненного опыта, контактов с другими людьми. Ведущую роль в приобретении такого навыка играет взрослый, передающий ребёнку свои знания и мудрость. Однако очевидно, что ребёнку недостаточно контактировать только с родственниками. У него появляется потребность, стремление общаться с другими людьми, со сверстниками.

В период дошкольного детства (с 3 до 7 лет) малыш получает основные уроки взаимодействия с другими людьми, в результате чего формируются его представления о себе и собственных возможностях. Неумение ребёнка организовывать общение может спровоцировать появление замкнутости или отверженности.

Например, Илье 3 года, он ходит в младшую группу. Активно проявляет интерес к окружающему, пытается общаться со сверстниками (подходит, прикасается, обнимает, даёт игрушки). Однако, у детей, не говоря уже о воспитателях, симпатичный Илюша вызывает едва не ужас. Обнимание и поглаживание детей заканчивается довольно крепкими объятиями и укусами в доступные части тела. Так как выше отмечено, что коммуникативная функция не является врождённой, значит,  данный ребёнок просто не обучен навыкам общения.

- Как вы думаете, если дети на коврике мирно играют, можно ли это назвать общением? (Да)

Толковый словарь русского языка связывает общение со словом «общность. община», таким образом, Общение- взаимодействие двух или более людей, направленное на согласование и объединение их усилий с целью налаживания отношений и достижения общего результата. Если есть общая цель, общие интересы, то ребёнок общается.

Способность к коммуникации включает в себя:

· желание вступить в контакт (Я хочу)

· умение организовать общение (Я умею): умение слушать собеседника, эмоционально сопереживать, решать конфликты;

· знание правил и норм, каким нужно следовать при общении

Давайте рассмотрим этапы развития коммуникативной функции у детей:

1 этап (2-3 мес) возникает в онтогенезе, в основе которого лежит потребность ребёнка в доброжелательном отношении. Достаточно присутствия близкого человека, его сосредоточенность на малыше. Если в этот период взрослый будет безразличен к малышу, то тот в свою очередь становится угнетённым, встревоженным. Дефицит внимания приводит к необратимому недоразвитию ребёнка.

2 этап (от 6 мес до 3 лет) ситуативно-деловая форма коммуникации, где основной выступает потребность в сотрудничестве, в рамках ведущей деятельности периода раннего детства - предметно-манипулятивной деятельности. На этом этапе общение включается в практическую деятельность малыша и основным его мотивом становится деловой. Отношение ребенка к окружающему миру качественно изменяется - он активно интересуется всем происходящим вокруг, подражает, манипулирует предметами, постепенно у него формируется осознание собственной личности, своего «Я». Взаимоотношения ребенка со взрослым носят характер практического сотрудничества. Малыш хочет, чтобы старшие вместе с ним включались в занятия с предметами, он требует от них участия в своих делах; при этом содействие взрослого является ведущим.

Содержание потребности в сотрудничестве со взрослым в рамках ситуативно-делового общения претерпевает у детей изменения. В первые год-полтора, когда ребенок еще не овладел речью, ему требуется помощь в предметных действиях. Позже, на речевом уровне, стремление к сотрудничеству преобразуется. Малыш не ограничивается ожиданием помощи, он предпочитает действовать и подражает взрослому.
Переход к дошкольному детству знаменуется и переходом к новой форме общения -внеситуативно-познавательной, которая существует в младшем и среднем дошкольном возрасте (от 3 до 5 лет), и в основе ее лежит потребность в уважительном отношении взрослого. Появление этой формы общения связано с тем, что уровень развития мышления, внимания, речи дошкольника позволяет ему оторваться от конкретной наличной ситуации и простого манипулирования с предметами и расширить границы своего кругозора, проникнуть во взаимосвязь явлений. Однако возможности ребенка еще ограничены, и единственным источником знаний, позволяющим получить ответ на волнующие вопросы, становится и остается взрослый.

Отношение авторитетно значимых взрослых к успехам (неуспехам) ребенка в различных сферах способствует формированию у малыша самооценки, притязания на признание. Переоценка или недооценка способностей ребенка родителями влияет на его отношения со сверстниками, на формирование его личности в целом. Положительные взаимоотношения с родителями помогают ребенку легче вступать в контакт с окружающими детьми и другими взрослыми.

К концу дошкольного возраста (от 5 до 7 лет) у детей появляется высшая для этого периода детства форма общения -внеситуативно-личностная, возникающая на основе потребности во взаимопонимании и сопереживании; Эта форма общения тесно связана с высшими для дошкольного возраста уровнями развития игры, ребенок теперь обращает больше внимания на особенности межличностных контактов, на те взаимоотношения, которые существуют в его семье, на работе у родителей, в кругу их друзей и знакомых.

Внеситуативно-личностное общение базируется на личностных мотивах, побуждающих детей к коммуникации, и протекает на фоне разнообразной деятельности - игровой, трудовой, познавательной. Но теперь оно имеет самостоятельное значение для ребенка и не является аспектом его сотрудничества со взрослым, теперь оно, скорее, позволяет ему удовлетворить потребность в познании себя, других людей и взаимоотношений между ними.

Счастье – это когда тебя понимают! Можно переформулировать фразу: счастье - когда ты умеешь быть понятным – и себе, и людям, что называется. Вся наша жизнь проходит в общении – с собой и людьми. От того, как мы умеем общаться, выражать свои просьбы и чувства, понимать чужие волеизъявления и реагировать на них, - зависит очень многое. Если мы умеем объясняться доходчиво, это позволяет нам легче договариваться с близкими, с комфортом реализовывать свои планы и проекты, быть эффективными и успешными в обществе – ровно настолько, насколько нам нужно. В чем же секрет успешного общения? Секрет в  коммуникативных навыках – навыках общения. Какие же навыки общения стоит освоить нам и нашим детям?

Давайте перечислим коммуникативные умения, которыми должен владеть к школе каждый ребенок согласно критериям готовности к школе. Кстати, неплохо проверить и себя - все ли мы поголовно владеем нижеперечисленными навыками? Итак:

Приветствие 

Для приветствия существуют специальные слова и жесты, которые используются при встрече, они подразумевают: я тебя увидел, я тебя узнал, я готов к контакту и хорошо к тебе отношусь – неслучайно же формулы приветствия обычно подразумевают пожелания добра и здоровья. Формулировки эти всем нам знакомы: «Здравствуйте», «Доброе утро/день/вечер», «Привет!» - и важно, чтобы ребенок делал различие, кому можно бросить приятельский «привет», а с кем стоит поздороваться более почтительно. Наш речевой этикет требует, чтобы на приветствие тоже отвечали приветствием. Дети редко осваивают приветственные жесты (легкий поклон, кивок головы, улыбка), сопутствующие словесному «здравствуйте», но хорошо, если они могут распознать эти жесты в чужом исполнении: вот тетя развела в сторону руки, чуть отвела и развернула голову и обрадованно-удивленно смотрит на ребёнка – это она так здоровается. 
Прощание

Это слова и жесты, которые мы используем расставаясь, закрывая состоявшийся кусочек общения и выражая добрые пожелания человеку и часто – надежду на новую встречу. «До свидания», «до встречи», «пока», «удачи», «счастливо», «всего доброго», «доброй ночи». Точно так же научите ребенка, что «пока!» подходит для друзей и близких взрослых, а с остальными лучше прощаться построже: «до свидания». В ответ на прощание точно также принято прощаться. Из необязательных жестов – помахать рукой, улыбнуться, наклонить голову.

Обращение 

Вы замечали наверняка, как малыши кричат в пространство: я не могу найти свой рисууунок! ой, суууп разлился! Так вот, к школе, теоретически, ребенок должен знать, что когда он чего-то от кого-то хочет: позвать ли на помощь, рассказать ли интересную историю, пожаловаться или похвалиться, - необходимо к этому человеку обратиться. Обратиться – значит, обратить на себя его внимание, чтобы человек начал внимательно слушать именно ребенка и знал, что ребенок от него чего-то хочет. Самое простое – позвать: «мама», «папа», «дядя», «девочка». Если ребенок знает имя человека, то нужно обратиться по имени. Если имя неизвестно, есть варианты посложнее: «Послушайте», «Извините», «Я хочу вам что-то сказать/спросить», «Могу я к вам обратиться?» Иногда обращение организуется одними жестами: подойти близко к человеку, войдя в его личную зону, посмотреть подольше прямо на него (да, при обращении лучше смотреть на человека, хотя бы часть времени), подергать за рукав, похлопать по руке. Еще ребёнку нужно знать, что к друзьям и близким мы обращаемся на «ты», а к остальным взрослым – на «вы». Важно, чтобы ребенок и сам отзывался на обращение, когда к нему обращаются: «Вова!» - «Да?/Что?/Отстаньте».

Просьба о помощи, поддержке, услуге
Это важный момент. Когда у ребенка что-то не получается, он может начать расстраиваться, злиться, плакать – часто в надежде (или даже уверенности), что после этого рядом с ним материализуются люди, которые помогут ему решить проблему. Так вот, к семи годам вместо этого ребенок, теоретически, может подойти к другому человеку и попросить его о помощи. Это тактически и стратегически выгоднее, чем молча страдать или изображать жертву и при этом ждать, что другой придет-таки и поможет, оценив по достоинству героизм усилий. «Помогите мне, пожалуйста, привязать веревку к санкам», «Пожалуйста, подержите дверь в подъезд, я не могу завезти велосипед». Ребенка стоит научить тому, что почти любой взрослый может ему помочь – нужно только правильно попросить, и в этом нет ничего зазорного. Другой момент: просьбы типа: «разрешите пройти», «пожалуйста, подвиньтесь», - тоже срабатывают гораздо лучше, чем толкотня или натужное ожидание, что все само устроится.

Оказание помощи, поддержки, услуги 

Если ребенка просят о помощи и он эту помощь в силах оказать, то он может это сделать с комментарием: «Хорошо», «Пожалуйста». Ведь помощь можно не только принимать, но и оказывать. Если ребенок видит рядом с собой человека, который может нуждаться в помощи, то прежде чем кидаться ему помогать, необходимо свою помощь или услугу предложить: «Давайте я вам помогу», «Тебе помочь?» 
Благодарность 

«Волшебному слову» ребятишек учат чуть ли не с грудничкового возраста, так что с известным «Спасибо!» трудностей обычно не возникает. Благодарностью мы отвечаем за те же помощь, поддержку и услугу, за подарок, за новый опыт, за заботу. Ребенку можно рассказать, что если он испытывает к кому-то теплые чувства за конкретную услугу, то это и есть чувство благодарности, и благодарность можно выразить в словах, ведь говоря «Спасибо», ребенок показывает эти свои теплые чувства благодетелю и делает ему приятное. Очень высокий уровень – это когда ребенок свободно может сформулировать: «Спасибо вам, Нина Анатольевна, за вашу интересную сказку». Но и о формальных благодарностях забывать не стоит: ведь мы говорим «спасибо» не только по велению души, но и на автопилоте за вполне проходные услуги, чтобы поддерживать добрые отношения с окружающими. Иногда благодарность выказывают улыбкой, добрым взглядом, кивком головы или поклоном, - хорошо, если ребенок может распознавать эти жесты как благодарственные.

Принятие благодарности 

Это способ обратной связи. Отвечая на благодарность: «Пожалуйста!», «На здоровье!» или «Не за что» (если повод был пустячный), - ребенок показывает, что благодарность услышана и принята. Принятие благодарности точно так же может выражаться в жестах: улыбка, кивок головы, пожимание руки или локтя, поглаживание по голове.

Извинение 

Для извинения используются слова, которыми мы признаем свою вину и просим прощения у пострадавшего. «Извини меня, пожалуйста, я больше так не буду!», «Простите!» «Прошу прощения» (сразу скажем: форма «извиняюсь» неграмотна и неверна). Если ребенок может сформулировать, за что он просит прощения («Прости, Тимоша, что я сломал твой домик»), – то это замечательно. Если ребенок просит прощения «смеющимся ртом», то извинением это не назовешь.

Принятие извинения 

Это слова и жесты, которыми можно показать обидчику, что его извинения приняты, вопрос снят, мы больше не держим на него зла и можно продолжать жить мирно. «Хорошо», «Ладно», «Я тебя прощаю, но в следующий раааз…» Если ребенок не чувствует, что готов простить обидчика, он может сказать об этом: «Я очень обижен, это слишком серьезно». 

Требование 

Помните, мы говорили о просьбе? Так вот требование отличается от просьбы категоричностью и непреклонностью. В просьбе нам еще могут отказать и мы воспримем это +/- спокойно, а вот требование должно быть выполнено – поэтому для требования подбираются серьезные формулировки – без всяких волшебных слов и улыбок. «Немедленно отдайте!», «Я требую!», «Прекратите сейчас же!» «А ну, перестань!» Повышенный тон, строгий голос, гневное выражение лица – все в кассу. Если требование не исполняется, детка может пригрозить: «Я позову на помощь!», «Я расскажу родителям/учителю». И ребенок точно так же должен знать, что если он чувствует себя в опасности, если над ним (или другом) производится что-то неприятное-нехорошее, он имеет полное право требовать и угрожать – и при этом расчитывать на поддержку (хотя бы родителей).
Слушание 

Казалось бы, а чего тут уметь? Сиди да слушай. Но умение по-настоящему слушать заключается в том, чтобы следить за речью другого – и понимать, слышать речь. Именно этот навык позволяет не перебивать другого, а спокойно ждать, когда он закончит мысль. Именно слушая, ребенок может потом честно сказать: а я не понял это и вот это, а еще расскажите, почему так и что потом? – или выдвинуть собственное адекватное предложение, связанное с тем, что он услышал. Слушание – это база для взаимодействия. Для современного школьного обучения, которое строится во многом на рассказе учителя, этот навык просто архиважен. И развить его в дошкольнике не так уж сложно: в этом помогает чтение книг, содержательные разговоры, совместное выдумывание историй и детские аудиокассеты и диски.

Развернутое высказывание 

Это умение ребенка изложить свои мысли и соображения не просто гладко и ровно, но при этом подробно и обстоятельно. Не просто: «Мы бежали. Там была лужа. Я упал. Папа ругался», - этого мало. Речевые построения ребенка должны быть наполнены прилагательными и наречиями, а уж если он использует сложноподчиненные предложения и деепричастные обороты – то честь ему и хвала. При этом ребенок должен понимать, в каких ситуациях стоит строить развернутые высказывания, а в каких можно отделаться краткими. Умение строить развернутые предложения помогает рассуждать и доходчиво высказывать свои соображения.

При формировании коммуникативных качеств  детей значительная роль отводится игре.    Воспитатель в группе - самый главный человек для маленького ребенка. В глазах ребенка именно он определяет, когда можно играть или пойти на прогулку, порисовать или побегать, а когда вместе со всеми детьми нужно спокойно посидеть и послушать. Поскольку воспитатель является для ребенка фигурой значимой, именно на него ложится основная ответственность за построение того типа общения с ребенком, который выступит в качестве наиболее благоприятного контакта, наиболее благоприятных условий для установления дружеских отношений. Функция воспитателя направлена на развитие у ребенка осознания себя как субъекта общения и восприятия сверстником в качестве субъекта взаимодействия. Другими словами, именно воспитателем организуется специальная работа по формированию коммуникативных навыков. 
Важно помнить - каждый ребенок занимает определенное положение в группе сверстников необходимо учитывать это в своей работе.

Нужно обеспечить успех в деятельности малоактивным детям, не пользующимся популярностью среди сверстников. Это поможет привести к изменению их позиций и будет эффективным средством нормализации отношений со сверстниками.

МЕТОДИКА «ЛЕСЕНКА» (В. Г. Щур)

Данная методика применяется с целью выявления особенностей самооценки ребенка, а также его представлений об отношении к нему других людей, степени осознанности этого отношения.

Материал: рисунок лестницы, состоящей из семи ступенек, картонная фигурка мальчика или девочки, которую необходимо расположить посередине лестницы.

Проведение теста: ребенку дают листок с нарисованной на нем лестницей и объясняют значение ступенек.

Инструкции: Посмотри на эту лесенку. Видишь, вот тут стоит мальчик. На ступеньку выше ставят хороших детей, чем выше, тем значит, дети лучше, а на самой верхней ступеньке- самые хорошие дети. На самой нижней ступеньке- самые плохие ребята. На какую ступеньку ты себя поставишь? А на какую ступеньку тебя поставит воспитательница? Мама?
Анализ результатов: Прежде всего нужно посмотреть, куда ребёнок поставил сам себя. Считается нормой, если дошкольник себя ставит на ступеньку «хороший» или «очень хороший». В любом случае, это должны быть высокие ступеньки, так как нижние говорят о неуверенности в себе, об отрицательной отношении к себе. Тот же случай и сродными. А вот если ребёнок себя расположил на нижних ступеньках, как бы по его мнению сделала воспитательница, то это может являться следствием адекватной оценки, особенно, если ребёнок балуется и получает частые замечания.
Таким образом, из обязательного минимального содержания образовательной программы, реализуемой дошкольным образовательным учреждением, коммуникативная компетентность дошкольника включает распознавание эмоциональных переживаний и состояний окружающих, умение выражать собственные эмоции вербальными и невербальными способами. Практическая работа показывает, что в связи с реализацией других направлений программы ДОУ целенаправленное формирование коммуникативных умений у дошкольников часто остаётся за пределами внимания. Приемы и методы работы основываются на педагогической интуиции. Дефицит времени на занятиях приводит к тому, что вопросы педагогов предполагают односложные ответы детей, недостаточно часто создаются ситуации для взаимодействия  и диалога. Остаётся только игра, она позволяет выявить задатки ребёнка и превратить их в способности. Любая игра многофункциональна, но цель одна- развитие коммуникативных навыков у дошкольников.

Приложение: Игры и упражнения
      1.Игры, направленные на знакомство, развитие симпатий.

· Снежный ком
Цель: позволяет участникам познакомиться друг с другом, привыкнуть, адаптироваться в новой среде.

Ход игры: упражнение проводится по кругу. Первый участник называет своё имя. Следующий повторяет его, затем называет своё. И так по кругу. Упражнение заканчивается, когда последний участник называет всю группу. 
· Встаньте те, кто…

Цель: развивает наблюдательность, позволяет детям лучше узнать друг друга.

Ход игры: Ведущий даёт задание: Встаньте те..

-кто любит играть

- радуется хорошей погоде

- имеет младшую сестру..

· Подарок другу

Цель: развитие умения невербально «описывать» предмет.

Ход: один ребёнок становится именниником, остальные дарят ему подарки.

· Передайте улыбку по кругу
Участникам предлагается взяться за руки, пожать их, улыбнуться соседу

· Путаница
По предложенной считалке выбирается ведущий, он выходит из комнаты, остальные дети берутся за руки, образуют круг, не разжимая рук они начинают запутываться- кто как сумеет. Водящий распутывает, не разжимая рук запутавшихся.

2 Развитие умения слушать. 

· «Менялки» (с воспитателями) (стульчики)
Играющие садятся на стульчики по кругу. С помощью считалки выбирается водящий, который выносит свой стульчик за круг. 

-Меняются местами те, у кого светлые волосы, красные носочки, чёрные туфли…
· Горная тропинка (с воспитателями) (дорожка узкая)
Читается басня С. Маршака «Два барана»

- как вы думаете, почему произошло несчастье?

- какие качества погубили баранов?

- как им следовало бы поступить?

Педагог делит детей на пары и говорит: вы высоко в горах. Впереди пропасть, через которую предстоит перебраться. Помните, что главное не свалиться. Оцениваются методы преодоления препятствия. 

· Пантомима (с воспитателями)

Педагог предлагает пройти детям так, как

- маленькая девочка в хорошем настроении

- старичок

-смелый человек

- уставший человек

· Тарелочка (пластмассовая тарелка)
Дети садятся в круг, один из детей выходит в круг, ставит тарелочку на ребро и раскручивает ее. Называет имя, пока тарелочка не упала, тот, кого назвали должен добежать до неё и раскрутить.
· Холодно-горячо

Выбирается ведущий. Он выходит из комнаты, а педагог прячет игрушку. Затем водящего вызывают и предлагают найти игрушку, следуя указаниям: три шага назад, пять влево: горячо… 

3.Развитие умения перерабатывать информацию

· Через стекло (с воспитателями)

Участники разбиваются на пары. Педагог говорит, представьте себе, что один находится на перроне, а другой в поезде. Вы за стеклом, ничего не слышно.
- Я тебе позвоню

- Напиши мне

- Я тебя люблю

· Я бросаю тебе мяч (с воспитателями)

Дети становятся в круг и перебрасывают друг другу мяч, называя участника. При этом , бросающий мяч говорит: Я бросаю тебе конфету

Тот, кто поймал, быстро реагирует по смыслу: спасибо, ты знаешь, что я люблю сладекое

- цветок (красивое)

4.Умение говорить самому
· Опиши друга

· Знакомство: я хочу вас познакомить с моим любимым сказочным героем: описывает его, дети должны отгадать. 
      5. Успокаивающие игры

· Клубочек 
Расшалившемуся ребёнку предлагается смотать в клубок яркую пряжу. Взрослый сообщает, что клубочек не простой, а волшебный, как только ребёнок начинает его сматывать, тот час же успокаивается. 

· Тихий час для мышат

Ведущий предлагает детям превратиться в мышат. Показать, как они откусывают кусочки сыра, обедают. Гладят свои животики- наелись, захотели спать, укладываются на коврик. Включается музыка для релаксации. 
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