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Программное содержание:
1. Закреплять умение планировать деятельность, распределять между собой обязанности.
2. Развивать трудолюбие, старательность, активность, ответственное отношение к порученному делу, умение трудиться сообща.
3. Воспитывать стремление трудиться на общую пользу, аккуратность, старательность, развивать самоконтроль и взаимопомощь.

Методические приёмы:
Игровая мотивация, вопросы к детям, использование художественного слова.

Словарная работа:
Ополаскивание, красота, создавать.

Предварительная работа:
Наблюдение за трудом младшего воспитателя.

Материал:
Тазики с водой, губки, мыло, полотенце, игрушки.





                                        

Перед началом деятельности воспитатель оставляет на столах грязные игрушки, мыло, намыленную мылом губку, недомытые до конца игрушки. Дети заходят в групповое помещение. 

Содержание:
Воспитатель, нарядившись Мойдодыром, встречает детей.

Мойдодыр: Здравствуйте, ребята! Ой, а что это у вас такое? Что здесь происходило за то время, пока вы спали? Ребята, как вы думаете, что происходило в вашей группе? 
Мойдодыр выслушивает ответы детей.

Мойдодыр: Ребята, а я вот посмотрел внимательно, и кажется, догадался. Наверно какой – то чудак Неумейка решил помыть ваши игрушки. Но видимо он привык не доводить начатое дело до конца. Ребята, как же нам быть? (Ответы детей).

Мойдодыр: Я с вами, совершенно согласен. Ни в коем случае нельзя оставлять не вымытые игрушки. Я думаю, что необходимо довести начатое дело до конца. 
Что мы будем сделать? (Ответы детей).
А теперь я предлагаю открыть в вашей группе службу быта «Солнышко». (Показывает запакованный свёрток). 
Ребята, разверните его, пожалуйста. Это спецодежда для работников нашей службы быта. А сейчас я прошу всех надеть спецодежду, и приготовиться к работе. А ещё, ребята, нам необходимо договориться, кто какую работу будет выполнять. Ребята, кто сможет рассказать всем, что нужно сделать, чтобы игрушки были чистыми? Расскажи, Маша. (Рассказ ребёнка).

Мойдодыр: Совершенно верно. Игрушки нужно мыть с мылом, промывать под проточной водой, вытирать насухо и расставлять на полочки в игровых уголках. Ребята, а как вы думаете, какая работа самая трудная? Я думаю, вытирать игрушки. Вы согласны? Для выполнения этой работы нам потребуется три человека. Кто желает ответственно подойти к выполнению данной работы?
Так же по желанию детей, Мойдодыр назначает ответственных за мытьё игрушек с мылом, за их ополаскивание, и за то чтобы ребята приносили грязные игрушки и относили чистые на свои места.

Мойдодыр: А сейчас, ребята, послушайте правила работы:
1. Работать быстро и чисто.
2. Не подводить друг друга.
3. Доводить начатое дело до конца.

Ребята, прежде чем приступить к работе, проверьте свои рабочие места. Все готовы? (Ответы детей). Тогда приступаем к работе. 

Мойдодыр предлагает провести физминутку (повторить 3 раза): 
Ваша фирма не простая (руки на пояс),
«Солнышком зовётся (повороты туловищем вправо-влево),
Потому что красоту создавать берётся (руки вверх).
И так чисто всё во круг дети убирают (через стороны опускаем руки перед собой),
Что от их труда везде солнышки сияют (приседания).
Во время работы Мойдодыр наблюдает за деятельностью детей, даёт советы.

Мойдодыр: Саша, посмотри, как Катя моет кубики. Проверь, правильно ли ты делаешь? Серёжа, посмотри какая грустная Евгения Александровна. А как ты думаешь, почему она такая? Посмотри, пожалуйста, какой около тебя мокрый пол. Лена, подскажи, пожалуйста, Серёже, как нужно правильно споласкивать игрушки. Какие вы, ребята, молодцы. 
А сейчас наводим порядок на своих рабочих местах: нужно убрать мыло, губки, вылить воду.
Ребята, вы довольны своей работой? А вам нравится работа ваших товарищей? Ребята, вы сегодня каждый делал своё маленькое дело, но все вместе сделали большое общее дело. Вот какая чистота и красота стала в помещении. Я очень доволен вашей работой. 
Ребята, я думаю, что Неумейка очень удивиться, когда придёт к вам в гости  и увидит, все игрушки мытые, чистые стоят аккуратно на полочках. Спасибо вам, ребята. Я думаю, что служба «Солнышко» будет продолжать свою деятельность. До свидания, ребята! До новых встреч, друзья!

