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Существуют вполне доступные способы, которые помогут расширить словарный запас ребенка:
- с самого рождения постоянно говорите с ребенком;
- читайте ребенку вслух (рассказ должен содержать описание характера героя и иметь сюжет); 
- отдельно выделяйте из прочитанного новые для ребенка слова и выражения; 
- со временем начните обсуждать с ребенком прочитанное;
- вместе рассматривайте книги с картинками, описывайте словами героев, сюжеты, составляйте разные истории;
- показывайте и рассказывайте – куда бы вы ни пошли (ни поехали), захватывайте оттуда любую вещь-напоминание, а дома, среди семьи вы и ребенок покажите эту вещь, расскажите, где были, что происходило; у ребенка может быть целая сокровищница таких предметов, которые можно перебирать время от времени и говорить о том, что с ними связано;
- проводите беседы – ребенок должен не только слушать вас, но и говорить с вами в диалоге; дискуссии, проблемная постановка вопросов – это стимул для развития словарного запаса;
- учите новые слова всегда и везде: обращайте внимание ребенка на новые слова в магазине, на рынке, на бигбордах и т.п.;
- давайте ребенку длинные и странные слова – удивительно, но дети быстрее запоминают странное название динозавра, чем совершенно обычное, короткое слово;
- расширяйте и совершенствуйте толковый словарь ребенка – чаще спрашивайте «Что ты имел в виду» (узнаете, правильно ли ребенок понимает значение слов), «Можешь объяснить это другими словами?» (поможете расширить словарный запас);
- играйте в речевые игры;
- для дошкольника/школьника используйте наклейки с новыми словами (клейте по всему дому), пишите слова на магнитной доске, записки на холодильнике и т.п.;
- загадывайте ребенку загадки;
- учите с ребенком смешные стихи;
- чем шире словарный запас окружающих ребенка людей, тем богаче словарный запас самого ребенка – расширяйте свой словарный запас; 
- всегда используйте больше слов для описания и оценки событий, пейзажей, человека, поступков ребенка и других людей.
Словарный запас обычного взрослого человека составляет около 100 000 слов. Если приложить достаточно усилий, то ваш ребенок может не только достичь, но и превзойти этот показатель.
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