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Цель: 
-Установить тесный контакт между педагогами, родителями  и детьми. 

-Способствовать возникновению положительных эмоций у детей и взрослых от совместного участия в разных видах деятельности: музыкальной, театральной, игровой, художественной. 

-Воспитывать любовь, чуткое отношение к папе.

Здравствуйте уважаемые гости мамы, папы, бабушки и дедушки. Мы рады приветствовать вас в нашем зале. И нам очень приятно, что вы нашли время для общения с нами и с вашими детьми. Нашу  встречу мы организовали накануне международного женского праздника 8 марта, и сегодня все внимание должны были бы адресовать представительницам прекрасной половины. Но решили несколько изменить традицию и поговорить сегодня о мужчинах, а точнее, о папах. 

Под музыку выходят дети и читают стихи о папах:
Эти замечательные слова каждый малыш готов посвятить своему отцу. Ведь с папой так интересно, с ним можно поиграть в  разные веселые игры, можно много нового узнать от него, а можно вместе приготовить какой- нибудь сюрприз  для мамы. Готовясь к сегодняшней встрече, мы взяли у ваших детей интервью, в котором  попросили рассказать о своих папах. И сейчас вашему вниманию мы предлагаем этот видеосюжет.
Просмотр видеозаписи.

Вопросы для интервью детей:

1.Как зовут твоего папу?

2.Кем работает твой папа, чем занят на работе?

3.Чем ты любишь заниматься в свободное время с папой?

4.В какие игры ты чаще всего играешь с папой?

5. Что твой папа умеет делать лучше всего?

6. Ты хотел бы быть похожим на папу? (мальчикам)
Вот какие замечательные наши папы! Сколько всего удивительного они знают и умеют.

Общепринятой считается версия о том, что основная забота о ребенке ложится на плечи матери. Мама заботится о том, чтобы ребенок был здоровым, опрятным, мама создает в доме уют и комфорт. И при этом большинство современных  женщин еще и работают. И мне хотелось бы спросить у наших гостей: 
«Какова же роль отца в воспитании ребенка?»
Выслушиваются ответы родителей.
Да, роль отца в семье переоценить  очень сложно. Изучая значение мужчины в современной семье, специалисты выделяют ряд основных позиций:

-Основная ролевая позиция мужчины как супруга состоит в том, чтобы быть достаточно профессионально подготовленным для обеспечения себя, жены, детей.

-Как мужчина сегодня в большей мере, чем раньше, несет ответственность за супружеский комфорт. Духовное общение между супругами, творческое и разнообразное, способствует гармоничному развитию личности.
-Мужчина принимает самое активное участие в хозяйственно-бытовой деятельности семьи и наравне с женой, выполняет весь объем домашней работы.

-Как родитель он несет ответственность за воспитание детей. Ему необходимо владеть навыками психологического и педагогического воздействия, быть высоконравственным, компетентным и демократичным.

Таким образом, отец в семье дает определенный образец поведения,  порядка и дисциплины, также благодаря  отцу, у ребенка формируются такие качества как целеустремленность, настойчивость и смелость.
Дорогие папы, как видите, вы очень важны  для того, чтобы ваши дети росли  счастливыми, добрыми и мудрыми людьми. Выражая свою любовь, дети нарисовали ваши портреты, но получить их в подарок вы сможете , угадав, на каком рисунке, чей папа изображен. Конечно же , ваше любящее сердце подскажет.

Папам предлагается определить,  какой портрет выполнен их ребенком.

П/и «Если нравится тебе, то делай так».

Дорогие родители, ваши дети сегодня всячески старались доставить вам радость. И мне думается, что в зале не найдется папы и мамы, который не испытывал чувство радости и гордости за своего  ребенка. И каждому из вас, наверняка есть, что сказать и рассказать о своем ребенке. И сейчас у вас есть такая возможность.

Рассказ родителей « Мой любимый ребенок»
П/и «Цепочка» 

Дети делятся на две команды, каждая из которых собирает по одному в цепочку  всех гостей, оббегая условный ориентир.

Возвращаясь к нашей сегодняшней теме, можно уверенно сказать, что воспитание детей непростое дело. И нам часто приходится сталкиваться с непредвиденными ситуациями. И сейчас мы предлагаем вам проанализировать следующие ситуации.
« Ваши действия»
1.Ваш ребенок на прогулке пытается отобрать у товарища игрушку. Другой малыш всячески сопротивляется. Ваши действия.

2.Ваш ребенок никого целый день не слушался. Когда вы попытались с ним поговорить, он демонстративно отвернулся и продолжил заниматься своим делом. Ваши действия?

3.По телевизору идет трансляция чемпионата мира по футболу, а вы никак не можете  уложить ребенка спать. Ваши действия?

4.В магазине ваш ребенок увидел какую-то игрушку, и она ему тотчас же потребовалась. Вы отказались выполнить его желание. Ребенок упал на пол в истерике: « Хочу игрушку» Ваши действия?

5.Ваша жена уехала, ребенок остался полностью на вас. Вы пытаетесь одновременно приготовить завтрак и собрать ребенка в детский сад, затем вам необходимо поехать на работу, где будет важное совещание. Ваши действия?

Мы сейчас могли убедиться, что для пап неразрешимых ситуаций не существует, и сейчас мы это проверим на практике.

П/и «Собери ребенка в детский сад»

Мы сегодня убедились, что наши папы действительно принимают активное участие в воспитании своих детей, они многое знают и умеют, находят выход из любой ситуации и даже своими руками могут приготовить подарок для наших прекрасных женщин.
Совместное изготовление панно «Подарок  для  мамы»
Бесспорно, воспитывать детей надо не столько словами и подарками, сколько примером, достойным всяческого подражания. И каким не было наше дошкольное учреждение, самыми  главными «мастерами», формирующими разум и мысли малышей, являетесь вы – родители.

