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Обучение грамоте детей дошкольного возраста является обязательным элементом комплексного подхода к обучению детей родному языку и развитию речи.
Для того чтобы научить ребенка читать и писать, ребенок должен иметь четкие представления о звуках языка. Ребенок должен уметь правильно соотносить между собой слуховые, произносительные и графические образы звуков. Кроме того, он должен иметь хорошо развитые внимание и память, а также уметь совершать разнообразные умственные операции.
Для того чтобы в дальнейшем ребенок легко осваивал грамоту, у него должны быть хорошо развиты основные психические способности, на базе которых это освоение осуществляется.
Основные психические способности ребенка:
· Зрительное восприятие - благодаря зрительному восприятию ребенок узнает буквы и различает их между собой, и у него складывается четкие графические образы звуков.
· Пространственное восприятие- участвует в формировании графических образов звуков. С его помощью ребенок ориентируется на листе бумаге, определяет направление слева направо, различает похожие буквы, отличающиеся друг от друга расположением в пространстве своих частей (например, Р-Ь;И-Н и т.д.).
· Зрительное внимание- благодаря зрительному вниманию ребенок, не рассеиваясь, способен удерживать в поле своего зрения необходимый объем зрительного материала(в частности -буквенный ряд),а также в определенной  последовательности переключаться с одного зрительного объекта на другой(с буквы- на букву).
· Зрительная память- с её помощью ребенок запоминает начертания букв, а также порядок следования букв друг за другом.

· Слуховое восприятие- а именно такая его разновидность как речевой слух. С помощью речевого слуха ребенок различает между собой звуки речи, и у него формируются четкие слуховые образы звуков.

· Слуховое внимание и память - они всегда действуют сообща, с их помощью ребенок способен оперировать со звуками (например, переставлять местами и т.п.),удерживать в памяти их последовательность и одновременно представлять целиком весь звуковой ряд.
Предлагаемые упражнения формируют все психические способности у
ребенка в дальнейшем при обучении грамоте.
Упражнения на развитие зрительного восприятия.
· Положите перед ребенком три одинаковых предмета (например, карандаши), незначительно отличающиеся от друг от друга длиной. Пусть покажет самый длинный, короткий и средний.
· Это же упражнение выполняйте с другими предметам, незначительно различающимися между собой толщиной, шириной, высотой.
· Положите перед ребенком несколько предметов разного цвета. Называйте, какого цвета предмет он должен вам дать.
· Попросите ребенка рассортировать разноцветные геометрические фигуры разного размера сначала по цвету, потом по величине.
· Положите перед ребенком несколько букв,  заметно отличающихся друг от друга,  начертанием (например: О,А,Ы,Й,Х,Я,Г,Э,Ё,М). Показывайте ему одну из подобных букв (называя её), он должен найти такую же среди лежащих на столе. Для начала предлагайте ребенку четыре буквы, постепенно увеличивайте количество.

· Положите перед ребенком два вида букв: включающих в себя большой кружок (О,Ю, Ф) и маленький(Р,Б,Ы,Я,Ъ).Объясните, чем они отличаются. Он должен разложить их на две кучки.

Упражнения на развитие пространственного восприятия.
· Положите перед ребенком два предмета: один- ближе к его левой руке, другой- ближе к правой руке. Ребенок должен показать вам, какой предмет находиться слева, а какой-справа.
· Ребенок должен по вашей просьбе нарисовать на листе бумаге сначала точку, слева от нее квадрат, справа-круг, сверху -треугольник, снизу- крестик(или любые другие комбинации фигур по вашему выбору).(рис.1).
· Предложите ребенку рисовать различные фигуры в более сложной последовательности например: поставить точку, слева от нее- круг, сверху от круга- треугольник справа от  точки- квадрат, снизу от круга- крестик и т.д.(рис.2).


.
    .
      +               +

                  Рис.1                                                       Рис.2

· Нарисуйте на листе бумаге несколько  небольших кружков, ребенок должен «превратить» их в буквы (А,У,Х,И,Й,М )по образцу.
Упражнения на развитие зрительного внимания и памяти.
· Покажите ребенку какой-нибудь простой предмет(например: мяч, ручку, карандаш, чашку, книгу),затем уберите его. Попросите его по памяти рассказать, что это был за предмет, какого он был цвета, формы, величины и т.д.

· Положите перед ребенком в ряд пять-шесть букв, названия которых он уже знает (например: Л, К,Р,И,М, или А,О,Е,И,У. Попросите его отвернуться и уберите одну из них. Пусть отгадает, какой буквы не стало. Можно начинать с меньшего количества.
· Положите в ряд три буквы . Пусть ребенок покажет вам первую и последнюю буквы. Затем - букву, лежащую в середине.

· Ребенок дожжен нарисовать очень простую букву по начертанию букву(например: П,Р,Т,О,Г,С,Х)сначала по образцу, потом- по памяти после кратковременного показа.
Упражнения на развитие слухового восприятия.
· Воспроизведите перед ребенком два похожих друг другу звука(например: топните ногой по полу и хлопните в ладоши).Пусть ребенок отвернется, воспроизведите один из этих звуков. Предложите ребенку угадать, что это за звук, и повторить его.
· Вы показываете ребенку карточки с обозначение гласных звуков, он угадывает, какой звук нужно произнести, и произносит его.
· Вы показываете ребенку голубой или красный кружок, он произносит любой согласный или гласный звук.

· Произносите вперемешку гласные и согласные звуки, ребенок должен говорить, гласный или согласный звук вы произнесли.
Упражнения на развитие слухового внимания и памяти.
· Выстукивайте по столу какой-нибудь несложный ритм (сначала из 3 звуков):та---та-та, или та-та----та( с паузами разной длительности между звуками).ребенок должен повторить за вами звуковой ряд.
· Произнесите 3 гласных звука подряд(например: А,О,Ы,У,Э,О).Пусть ребенок повторит этот ряд за вами.

· Произнесите 3 гласных звука, а затем только первый и последний звуки ряда. Ребенок должен определить, какой звук вы не произнесли. Звуковой ряд нужно произнести два-три раза подряд.
Упражнения предполагают развитию у ребенка слуховых и зрительных функций, внимания, восприятия и памяти, а также умственных способностей и умений, которые необходимы для дальнейшего формирования навыков чтения и письма.
