"Движение как таковое может по своему действию заменить любое средство,
но все лечебные средства мира не могут заменить действия движения".
Ж. Тиссо
         На современном этапе развития общества выявлена тенденция к ухудшению состояния здоровья детей в разных регионах Российской Федерации, поэтому нет необходимости убеждать кого-либо в актуальности проблемы здоровья детей. 

На фоне экологической и социальной напряжённости в стране, на фоне небывалого роста болезней цивилизации, чтобы быть здоровым, нужно овладеть искусством его сохранения и укрепления. Этому искусству и должно уделяться как можно больше внимания в дошкольном возрасте. В этот период у ребёнка закладываются основные навыки по формированию здоровья, это самое благоприятное время для выработки правильных привычек, которые в сочетании с обучением дошкольников методам совершенствования и сохранения здоровья приведут к положительным результатам. Кроме этого, именно в этом возрасте отмечается более тесная связь ребёнка с семьёй и воспитателем, чем в школьный период, что помогает наиболее эффективно воздействовать не только на ребёнка, но и на членов его семьи.

Среди множества факторов, оказывающих влияние на рост, развитие и состояние здоровья ребёнка, двигательной активности принадлежит едва ли не основная роль. От степени развития естественной потребности ребенка в движении во многом зависят развитие двигательных навыков, памяти, восприятия, эмоции, мышления. Поэтому очень важно обогащать двигательный опыт ребёнка, который составляет его двигательный статус.

В связи с этим мы считаем, что проблема оздоровления детей не компания одного дня деятельности и одного человека, а целенаправленная, систематически спланированная работа всего коллектива образовательного учреждения на длительный срок.

Поэтому, в детском саду  разработана  программа " Здоровье", которая  отражает систему деятельности ДОУ по здоровьесбережению детей, эффективные подходы к комплексному решению вопросов оздоровления подрастающего поколения в дошкольном учреждении; для детей работает группа  «Здоровячок», где проводится корригирующая гимнастика для профилактики плоскостопия; организована работа кабинета БОС- здоровье,  функционирует школа здоровья для родителей, школа здоровья для педагогов по разработанному плану.
Для создания целостной системы здоровьесбережения детей очень важным является организация двигательной развивающей среды. 
Для совершенствования навыков, полученных на физкультурных занятиях, в группах созданы уголки движений, которые учитывают возрастные особенности детей, их интересы. Для упражнений в ходьбе, беге, прыжках, равновесии используются различные дорожки, косички, змейки, для подлезания - дуги, в группах имеются  пособия для профилактики плоскостопия, для подвижных игр и упражнений общеразвивающего воздействия, изготовлены пособия из бросового материала для пополнения физкультурных уголков. Мелкое физкультурное оборудование размещено так, что оно доступно для детей.

                        В нашей группе имеются необходимые условия для повышения двигательной активности детей, а так же для их расслабления и отдыха: 
· Утренняя гимнастика;

· Дыхательная гимнастика (используем элементы дыхательной гимнастики по Стрельниковой);

· Гимнастики для глаз;

· Различные пальчиковые гимнастики;

·  Корригирующие гимнастики после сна:

· Массаж стоп;

· Массаж по точкам;

· Ходьба по различным видам дорожек (рефлексогенным, солевым).

        Внедряя физкультурно-оздоровительные, инновационные программы, методики и технологии,  повышаем двигательную активность дошкольников, направленную на сохранение и укрепление здоровья. 
Теперь вашему вниманию предлагаю попробовать на себе дыхательную гимнастику Стрельниковой.
Первое упражнение «Ладошки».  Можно выполнять сидя, стоя, лежа. В начале урока может быть небольшое головокружение, но оно пройдет к концу урока. Сядьте прямо, согните руки в локтях (локти вниз) и покажите ладони. Делайте шумные, короткие, ритмичные вдохи носом и одновременно сжимайте ладони в кулаки (хватательные движения). Подряд  сделайте  4  резких ритмичных вдоха носом (то есть ‘шмыгните” 4 раза). Затем руки опустите, и отдохните 3-4 секунды - пауза. Сделайте еще 4 коротких, шумных вдоха и снова пауза.

Второе упражнение «Насос» - «Накачивание шины». 

Упражнение можно делать стоя и сидя.

И. п.: станьте прямо, ноги чуть уже ширины плеч, руки вдоль туловища (основная стойка - о.с.). Сделайте легкий поклон (руками тянуться к полу, но не касаться его) и одновременно - шумный и короткий вдох носом во второй половине поклона. Вдох должен кончиться вместе с поклоном. Слегка приподняться (но не выпрямляться), и снова поклон и короткий, шумный вдох «с пола». Возьмите в

свернутую газету или палочку и представьте, что накачиваете шину автомобиля. Поклоны делаются ритмично и легко, низко не кланяйтесь, достаточно поклона в пояс. Спина круглая, а не прямая, голова опущена.

Помните! “Накачивать шину” нужно в темпоритме строевого шага. Норма 1 2 раз по 8 вдохов-движений. 
Это упражнение очень результативное, часто останавливает приступы бронхиальной астмы, сердечный и приступ печени. 

 Третье упражнение «Погончики» можно делать стоя, сидя и лежа.

И. п.: станьте прямо, кисти рук сожмите в кулаки и прижмите к животу на уровне пояса. В момент вдоха резко толкайте кулаки вниз к полу, как бы отжимаясь от него (плечи напряжены, руки прямые, тянутся к полу). Затем кисти рук возвращаются в и.п. на уровень пояса. Плечи расслаблены - выдох ушел. Выше пояса кисти рук не поднимайте. Сделайте подряд 8 вдохов-движений. Затем 3-4 секунды и снова 8 вдохов движений.

Норма 1 2 раз по 8 вдохов-движений.

Источники:

1. Дыхательная гимнастика Стрельниковой.
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