«Жалко»
...Присел медвежонок Топтыжка около сосны, достал медовую соту и стал ее сосать. Подошел медвежонок Коротышка. Поглядел на Топтыжку и спросил:
– Вкусно?
– Очень!
– Сладкий мед?
– Ух, какой сладкий!
Поглядел Коротышка на бочонок с медом и вздохнул:
– Вот если бы у меня был мед...
– И что б ты сделал?
– Я б тебе половину дал.
Топтыжка обсосал ложку, слизал с лап мед и проворчал:
– Жалко!
– Чего жалко?
– Жалко, что у тебя меда нет.
– А почему тебе жалко?
– А ты бы мне половину соты отдал. А то я не наелся.
«У норы»                          
Встретил суслика Трезор

У норы.

Был серьезный разговор

У норы.

- Суслик, где ты был, скажи? –

Молчит.

- Ты не рожь ли молотил? –

Молчит.

- Как нечестно ты живешь! –

Молчит

- Рожь не сеешь, а берешь!

Молчит.

- Ну скажи, что ты не вор! –

- Глупый пес! –

Суслик, выбросив зерно,

Произнес, - 

Как же я тебе отвечу? 

Как скажу?

Ты же видишь, что я рожь 
Во рту держу!                                   
                                                         (Е. Благинина)
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Памятка для педагогов

«Театрализованная деятельность

 как средство коррекции речевых нарушений у дошкольников с ТНР»
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 Основные направления логопедической работы в театрально-игровой деятельности:

· Развитие культуры речи: артикуляционной моторики, фонематического восприятия, речевого дыхания, правильного звукопроизношения.

· Развитие общей и мелкой моторики: координация движений, мелкой моторики руки, снятие мышечного напряжения, формирование правильной осанки.

· Развитие сценического мастерства и речевой деятельности: жестов, эмоционального восприятия, совершенствование грамматического строя речи, монологической и диалогической формы речи, игровых навыков и творческой самостоятельности.
· Развитие у «неговорящих» детей мотивации к речевому общению.
Театрализованные игры
«Словесный портрет»
Цель: развивать наблюдательность, произвольную зрительную память.
Водящий ребенок стоит в центре круга. Дети идут по кругу, взявшись за руки, и произносят слова: «В центр круга ты вставай и глаза не открывай. Поскорее дай ответ – Машин опиши портрет». Дети останавливаются. Водящий закрывает глаза и описывает портрет (прическу, цвет волос, одежду, ее цвет) названного ребенка.
«Я положил в мешок …»
Цель: развивать произвольную слуховую память.
Педагог объясняет детям, сидящим в круге, что у них есть воображаемый мешок, в который они могут положить любые предметы в строгом порядке. Педагог начинает игру словами: «Я положила в мешок …» (называет любой предмет). Следующий ребенок должен повторить сказанное и добавить свой предмет и т.д. Постепенно запоминаемых слов становится все больше. Важно воспроизводить их в заданной последовательности.
«Внимательные звери»
Цель: тренировать слуховое и зрительное внимание, быстроту реакции, координацию движений.
Дети находятся в «лесной школе», где педагог тренирует их ловкость и внимание, показывая, например, на ухо, нос, хвост и называя их. Дети внимательно за ним следят и называют то, что он показывает. Затем вместо уха он показывает нос, но упрямо повторяет слово «ухо». Дети должны быстро сориентироваться и верно назвать то, что показал ведущий.
«Веселые обезьянки»
Цель: развивать внимание, наблюдательность, быстроту реакции.
Дети-«обезьянки» стоят врассыпную. Лицом к ним стоит посетитель зоопарка (один из детей), который выполняет различные движения и жесты. «Обезьянки», передразнивая его, все точно повторяют.
Этюды
Цели: развивать фантазию, выразительность передачи эмоций разными средствами; умение действовать сообща.
Этюды могут быть предложены педагогом или сочинены детьми. Темы для этюдов должны быть близки и понятны детям: «Ссора», «Обида», «Встреча», «Радость», «Гнев», «Грусть» и др. 
Сочинение этюдов по сказкам, сюжетам стихов, музыкальным отрывкам 

«Колобок и Лиса», «Таня и мячик», «Девочка и кукла» и др.
Ритмопластика
Цели: развивать двигательные способности детей (ловкость, подвижность, гибкость, выносливость); пластическую выразительность (ритмичность, музыкальность, быстроту реакции, координацию движений); воображение (способность к пластической импровизации).
Музыка на таких занятиях имеет большое значение, так как помогает представить образы, стимулирует фантазию, помогает творчески использовать пластическую выразительность.
«Мороженое»
Цели: развивать умение владеть мышечным напряжением-расслаблением; ориентироваться в пространстве; координировать движения.
Дети «превращаются в мороженое»: руки подняты вверх, все мышцы напряжены. Педагог: «Мороженое достали из холодильника. В тепле оно начинает таять». Дети постепенно расслабляют мышцы.
«Игра с камушками»
Дети гуляют по берегу моря. Они то останавливаются, нагибаясь за приглянувшимся камушком, то входят в воду и брызгаются, зачерпывая воду руками. Затем садятся на песок и начинают играть с камушками: подбрасывают их вверх и ловят или кидают вдаль 
Диалоги
«Лягушкины покупки»                  
- Откуда ты идешь, лягушка – квакушка?

- С базара домой, дорогая подружка.

- А что ты купила?

- Всего понемножку:

  Купила ква – пусту,
  Ква – соль и ква – ртошку.                       (И. Анденко)
