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В условиях Крайнего Севера забота о здоровье детей, их физическом развитии, снижении заболеваемости очень важна. В неблагоприятных климатических условиях снижается двигательная активность, что отрицательно складывается на общем и физическом развитии детей, поэтому надо стремиться к тому, чтобы подвижная игра прочно вошла в их повседневную жизнь. Эта форма деятельности наиболее близка и понятна детям, она вызывает у них яркие эмоциональные переживания.

Народные подвижные игры являются традиционным средством педагогики. Испокон веков в них отражался образ жизни людей, их быт, труд, национальные устои, представления о чести, смелости, мужестве, желании обладать силой, ловкостью, выносливостью, быстротой, красотой движений, творческой выдумкой.

Проведение данных игр способствует оздоровлению детей: правильному и своевременному развитию костного аппарата, формированию изгибов позвоночника, развитию сводов стопы; укреплению мышц сердца, развивают его способность приспосабливаться к внезапной изменяющейся нагрузке; правильному развитию терморегулирующих и защитных функций кожи; укрепляют дыхательную мускулатуру; развивают и укрепляют все группы мышц.
Подвижные игры народов Севера играют большую роль в организации двигательной деятельности и укреплении здоровья на прогулке. С их помощью у детей воспитывается положительное отношение к прогулке при низкой температуре и поддерживает у детей бодрое настроение, активность. Они помогают создать у детей положительный настрой, убеждение не бояться мороза; напоминает о том, что мороза не боится тот, кто умеет бегать, прыгать, кататься на санках.

Поэтому, в свои занятия я часто включаю многие игры народов Севера, т.к. они очень просты по содержанию, не требуют сложных атрибутов (это шапочки на голову, веревки, санки, деревянные топорики, картонные диски). Правила таких игр дети хорошо запоминают и усваивают. Разумеется, игры должны быть доступны детям, вызывать у них интерес и радость. Подбирая их, надо учитывать время года, состояние погоды, температуру воздуха.

Таким образом, северные народные игры в комплексе с другими воспитательными средствами представляют собой начальный этап формирования личности, сочетающей в себе положительные нравственные качества, физическую активность и оказывают огромное влияние на формирование здоровья детей.

Вот одна из тех игр, которые я включаю в занятия на прогулке, а атрибуты к этой игре дети изготовили вместе с родителями.
«Стрельба в цель с кружением»

     
Задачи: развивать глазомер, координацию движений, ловкость, быстроту реакции.

Описание игры. Берется картонный диск диаметром 20–25 см, разрисованный ненецким орнаментом. Диск вывешивается на стене или на столбе. На расстоянии 3–5 м от него ставится шест, вокруг которого играющий должен несколько раз пробежать со снежком (искусственный снежок), и бросить его в диск (цель). Победителем считается тот, кто попадет в цель, предварительно обежав шест большее число раз. 

    
Методические рекомендации. Следует заранее договариваться, сколько раз надо обежать шест. Бросать в цель точно с определенного расстояния. 

