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Рекомендации для родителей: «Домашняя игротека»
Образовательные области: Речевое и социально - коммуникативное развитие. Старший дошкольный возраст.
Папам хочется играть с детьми.
Цель: Развивать и совершенствовать словарный запас детей посредством совместной деятельности с родителями, создавать условия, способствующие активизации детской речи.
У детей, как и любого другого человека, есть право иметь и высказывать свое мнение. Не лишайте их этой возможности. Обязательно обращайте внимание на интересы ваших детей, если даже они вам не по душе. Не критикуйте однозначно их интересы, иначе дети замкнутся в себе.

Подумайте над тем, какие виды деятельности вы могли бы выполнять вместе. Может быть, вы вместе с ребенком будете дрессировать собаку, заниматься каким-нибудь ремеслом... Возможности безграничны. Малыш обязательно чем-нибудь заинтересуется. Но если ваше чадо вдруг устанет от предложенного вами хобби, не браните его и не заставляйте продолжать это занятие, даже если вы заплатите за оборудование или снаряжение приличные деньги.

Детям необходимо знать, что они имеют право изменить свое решение. Будьте терпеливы и, быть может, ваш сын или дочь вернуться к своему временно забытому увлечению.

Папина кукла.

Кукла Барби может себе позволить не каждый ребенок, а вот куклу-самоделку в состоянии смастерить любой папа. Предлагаем несколько вариантов. Куклы из желудей. На кончики пальцев наденьте шапочки от желудей. На пальцах нарисуйте рожицы. Проговаривайте с детьми все свои действия.
Кукла на ладони.

Нарисуйте на ладони физиономию. Глаза изобразите на одной линии ладони так, чтобы они закрывались, когда вы слегка сжимаете ладонь.

Кукла из капронового чулка.

Набейте носок чулка тряпками. Туда же вставьте линейку. Для шеи используйте веревочку или резинку.

Кукла из прищепки для белья.

Нарисуйте лицо на бельевой прищепке. Для одежды можно использовать кусочек ткани.

Кукла из мяча.

Сделайте дырочку в старом мяче (теннисном, резиновом, платьевом) по размеру пальца. Наклейте глазки-пуговки, волосы сделайте из ниток, рот нарисуйте фломастером. В дырку просуньте палец с носовым платком.
Дорогие папы желаем вам удачи!
Речевые традиции «По дороге в детский сад ».
    Чтобы приучать ребёнка к умственному труду, необходимо сделать его интересным, занимательным. Занимательность умственного труда достигается разными методами, среди которых на особом месте стоит дидактическая игра, содержащая в себе большие возможности для развития умственной деятельности детей, для развития самостоятельности и активности их мышления, развития речи. В игровой форме процесс мышления протекает быстрее и активнее. Родители могут поиграть со своими детьми в игры по пути в детский сад, гуляя в парке и дома, не отвлекаясь от своих дел. 

Игра: «Как это можно использовать».

Ход игры: Предложите ребёнку игру: найти возможно больше число вариантов использования какого- либо предмета.

    Например, вы называете слово «Карандаш», а ребёнок придумывает, как можно использовать этот предмет. Называет такие варианты: рисовать, писать, использовать как палочку, указку, балку в строительстве, градусник для куклы, скалку для скатывания теста, удочку и т. д. 

Игра: «Говори наоборот».

Ход игры: Предложите ребёнку игру: «Я буду говорить слово, ты тоже говори, но только наоборот, например: «большой - маленький». Можно использовать следующие пары слов:
Весёлый - грустный
Пустой - полный
Сильный - слабый

Трудолюбивый - ленивый        Белый - чёрный
Красивый - безобразный

Быстрый - медленный
Тяжёлый - лёгкий
Трусливый - храбрый

     Эта игра способствует расширению кругозора и сообразительности ребёнка. В зависимости от степени подготовленности детей и количества проведённых игр, родитель может предложить задание с другим набором слов, что позволит увеличивать словарный запас ребёнка.

Игра: «Бывает- не бывает».

Ход игры: Называете какую - нибудь ситуацию и бросаете ребёнку мяч. Ребёнок должен поймать мяч в том случае, если названная ситуация бывает, а если- нет, то ловить не нужно. Например, вы говорите: «Кошка варит кашу», и бросает ребёнку мяч.   

    Он не ловит его. Затем сам ребёнок придумывает что- нибудь и бросает мяч вам. И так далее. Ситуации можно предложить разные:

Папа ушёл на работу. Кошка хочет есть. Человек вьёт гнездо. Поезд летит по небу.

Игра: «Что это?»

     Вы бросаете ребёнку мяч и говорите слово, а ребёнок должен сказать, что это. Например: кукла- это игрушка, стол- это мебель, платье- одежда, стакан- посуда и т. д.   

     В игре могут возникнуть затруднения. Например, слово «часы» дети не знают куда отнести. Затруднение и вызывает поиски, уточнение знаний, содействует развитию мышления, произвольного внимания, взаимоконтроля.                                                                                       

Игра: «Кто что делает».

     Игра проводится при знакомстве детей с профессиями. Бросайте мяч ребёнку и называйте профессию, а он отвечает, что делает человек этой профессии. Строитель строит дома. Капитан водит корабли. Космонавт работает в космосе. Пекарь печёт хлеб. 

Игра: «Угадайка».

Цель: выявить, знает ли ребёнок сказки. Прочитайте отрывки из сказок. Например: «А были у хозяйки 3 дочери. Старшая звалась Одноглазка, средняя- Двуглазка, а младшая-Трёхглазка». (Хаврошечка).

   Можно использовать отрывки из сказок: «Колобок», «Три медведя», «Заячья избушка».        

Игра: «Следопыты».

Цель: прочесть пары слов, посмотреть внимательно и сказать, что изменилось в словах.  

    Даются слова: сила- лиса, сел- лес, шорох- хорош. В первую очередь дети замечают, что поменяли местами буквы. При помощи наводящих вопросов они приходят к выводу, что с переменой места букв, изменяется и смысл слова.

                                     Домашняя игротека.  

                                     В свободную минутку.  

Игры, представленные ниже, взяты из книги "Играем в математику"

                                    Грустно и весело.

1. Назови одну вещь, которая тебя злит.

2. Теперь назови две вещи, которые вызывают у тебя смех.

3. Назови три вещи, которые делают тебя счастливым.

4. Повтори игру, называя на этот раз одну вещь, которая вызывает грусть, две вещи, которые вызывают страх, и три звука, которые тебе нравятся.

Больше шуток с цифрами!

· А сейчас поиграем в смешные рожицы. Можно играть перед зеркалом одному или вдвоем с другом. Закрой лицо ладонями. Затем посчитай до трех и скажи, что ты чувствуешь, например: «Один, два, три - мне страшно» или «Один, два, три - мне весело!». А теперь изобрази это чувство на своем лице.

· Полистай журналы и найди фотографии людей, лица которых выражают различные чувства. Вырежи фотографии и наклей на плотную бумагу. У тебя получится коллаж различных чувств.

Эта игра научит детей давать определения своим эмоциям, а также правильно реагировать на мысли и чувства других людей. Беседы с детьми на эти темы помогут вам лучше понять, что им. нравится, а что нет.

Забавные чувства.

После того, как ты изобразил на лице какое-то чувство, расскажи историю или нарисуй то, что может вызвать у тебя такое выражение. Расскажи о том, когда ты испытывал такие чувства. Где арахис?

Дает сведения об упорядочивании

· Пронумеруйте пять больших бумажных стаканов цифрами от единицы до пяти.

· Разместите эти стаканы вверх дном на столе или на полу в порядке возрастания номеров.

· Попросите, чтобы дети закрыли глаза, а сами в это время спрячьте арахисовый орешек под одним из стаканов

· Выбирайте по одному ребенку поочередно и просите его угадывать, где находится арахис, спрашивая: «Лежит ли он под первым стаканом?», «Лежит ли он под вторым стаканом?» - и т.д. вплоть до пятого стакана

· Как только арахис будет найден, повторите игру с другим ребенком.

Стеклянные шарики

Дает сведения о понятиях «больше» и «меньше»

· Возьмите две корзины.

· Положите в одну корзину один стеклянный шарик, а во вторую - пять стеклянных шариков.

· Попросите, чтобы дети посмотрели в корзины и решили, в какой из них больше стеклянных шариков.

· Затем положите в одну корзину два стеклянных шарика и пять - в другую.

· Снова спросите у детей, в какой из корзин больше стеклянных шариков.

· Продолжайте играть в данную игру, увеличивая количество стеклянных шариков в первой корзине и тем самым каждый раз делая задание более трудным.

· Когда дети уже не уверенны на глаз, в какой корзине больше шариков, подсчитайте стеклянные шарики в каждой из них.

· Проведите эту игру по-другому, спрашивая у детей, в какой корзине меньше стеклянных шариков.

                                                            Скажи «Наоборот»
Цель: назвать слова или действия противоположные по значению, развитие речи, активизация словаря.

Ход:  много - мало, узкий - широкий, старый - молодой, чистый - грязный, твердый - мягкий, больной - здоровый, горячий - холодный, большой - маленький, утро -вечер, тихо - громко, темно - светло, далеко - близко, день - ночь, зима - лето, худой -толстый, черный - белый, кислый - сладкий, длинный - короткий, медленный - быстрый, трусливый - храбрый, рано - поздно, горе - радость, сытый - голодный, вредный -полезный.

 Найти действия противоположные по значению:
таять-

засыпать-

подниматься 

нырять –

нагревать –

рисовать –

пачкать –

чинить –

поджигать –

вытаскивать –

разрезать –

приглашать -

«Сказка - наоборот»

Цель: воспитать у детей умение держать в памяти сюжет знакомого произведения, как бы отсчитывать действия назад. Развивать память, внимание, сосредоточенность. Уметь работать в коллективе детей.

Ход: Воспитатель предлагает детям знакомую сказку рассказать начиная с конца. При этом стараться соблюдать приблизительную последовательность, но наоборот событий. Характеры и поступки героев стараться сохранить. Рассказывать можно группой, можно по очереди или индивидуально.

Например, вытащили репку, и прибежала мышка. Позвала кошка мышку....

В старших группах детям можно предложить « прокрутить» мультфильм «наоборот».

«Противодействие»

Цель: Воспитывать внимание, мышление, речь ребёнка.                                                     Взрослый называет или показывает предметы, которые объединяют в себе выполнение двух противоположных функций. Дети называют эти функции. 

Дверь - она закрывает и открывает, 

выключатель - зажигает и гасит свет.
Игры на знакомство с противоречиями

Цель: Развивать и совершенствовать словарь детей, развивать диалогическую речь, создание условий, способствующих активизации детской речи.
«Черное - белое»

Взрослый держит в одной руке черный круг, в другой -белый. Поднимая черный круг, предлагает назвать отрицательные качества какого-либо объекта или явления, а поднимая белый круг - положительные.

«Вперед - назад»

Взрослый предлагают проанализировать объект, сказав. Чем он удобен и не удобен или чем он нравиться или не нравиться. Условия: называя положительные качества, ребенок делает шаг вперед, отрицательные - шаг назад.

«Правый фланг - левый фланг»

Называя положительное качество, ребенок должен встать по правую руку от взрослого, а называя отрицательное качество - по левую руку.

«Найди и угадай»

Ребёнок загадывает объект, называя его положительные и отрицательные качества, а родители  должны его отгадать.

«Сумей в плохом найти хорошее»

Предложите ребёнку назвать, положительные черты отрицательных героев, знакомого им художественного произведения и отрицательные черты положительных героев этого произведения.

«X» и «П»

Ребёнок выбирает фигурки, на обратной стороне которых написаны буквы «X», а родители выбирают фигурки с буквой «П». Так вы делитесь на две команды. Определив объект для анализа, команда «X» называет, чем он хорош, а команда «П», чем он плох. За каждый правильный ответ дается жетон, побеждает та команда, у которой наберется больше жетонов.

Игры на нахождение внешних ресурсов

«Вот так игра»

Ира потеряла варежки, искала-искала, но найти не смогла. А на улице очень холодно, а до дома далеко. Как дойти до него, не заморозив руки?

«Помоги Золушке»

Золушка замесила тесто. Когда надо было раскатать его, обнаружила, что скалки нет. А мачеха велела к обеду испечь пироги. Чем Золушке раскатать тесто?

«Подготовка к празднику»

Зайчиха решила устроить праздник в честь Дня рождения своей дочери. «Гвоздем программы» должно было стать печенье разной формы. Зайчиха обошла все магазины в округе, но формочек для печенья купить не смогла. С помощью чего Зайчиха сможет изготовить печенье разной формы?

Игры на кухне

Игры - превращалки
Цель: Развивать и совершенствовать словарь детей, диалогическую речь.

· Предложите ребенку убрать или помыть посуду, в названии которой есть звук «ч» - чашки, чайник, а затем со звуком «Л» - ложки, вилки, салатник.

· Покажите ребенку покупки. Пусть он перечислит те, в которых есть звук «Р». Если ребенок затрудняется ответить, предложите наводящие вопросы:

                 -  Картофель или капусту?

                 - Арбуз или дыню? 

                 - Персики или бананы?

                 - Лук или огурцы?

                 - Помидоры или баклажаны? 

· Жили-были разные слова. Но однажды они так веселись, бегали, играли, что перепутали свои буквы и слоги. Наведи порядок в словах: босака - собака, ловосы - волосы, лекосо - колесо, пасоги - сапоги и т.д.

· Замени первый звук в словах, которые я скажу, звуком «Щ» и назови новое слово. Был КИТ, а стал Щит, Тучка - Щучка, Река - Щека, Мель - Щель. 

· Давай искать слово на кухне. А вот и корзинка, коробочка, мешочек и т.д., в которую мы будем их складывать.

· Какие слова можно вынуть из борща? Винегрета? Кухонного шкафа? Плиты?.. Я найду слова везде на небе, и в воде, 

· На полу, на потолке, на носу и на руке! 

· Вы не слышали такого? Не беда! Играем в Слово! 

· Угости друг друга «вкусными» словами. Ребенок называет «вкусное» слово и «кладет» его вам на ладошку, а затем вы ему. И так до тех пор, пока все не съедите.

· Наши помощники. Как одним словом назвать прибор. Который варит кофе? (кофеварка); режет овощи (овощерезка), мелет кофе (кофемолка), выжимает сок (соковыжималка). Чистит картофель (картофелечистка)? 

· Приготовим сок. Спросите ребенка, какой сок получается из яблок (яблочный), из груш (грушевый), из слив (сливовый). Из моркови, вишни, лимонов, апельсинов и т.д. И, наоборот, - из чего получают апельсиновый сок?

         Больше времени  проводите со своими детьми. Общайтесь с ними, разговаривайте,    

         интересуйтесь их жизнью, ну и, конечно же, развивайте их умственные      

         способности.
