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Волшебное рисование песком руками ребёнка



                                                                                           Чудеснее песка нет для детей забавы,
                                                                                                Его всегда имеется в достатке,
                                                                                                Течёт он нежно так сквозь руки, 
                                                                               Что не сравнить его ни с чем…
                                                                                                                      Иоахим Рингельнац.
                                                                                                              «Детский песок»

              Песок для детей остается наиболее притягательным материалом. Рисование песком - новый и одновременно простой вид изобразительной деятельности дошкольников, доступный практически каждому и не требующий специальной подготовки. А для педагога это еще один способ понять чувства ребенка. 

Дошкольное детство - это период приобщения ребенка к познанию окружающего мира, его начальной социализации, когда развиваются познавательный интерес и любознательность. Научно доказано, что ребенок очень рано приобретает способность воспринимать не только форму и величину, строение предметов, но и красоту окружающей действительности. В связи с этим особую актуальность приобретает воспитание у дошкольников художественного вкуса, формирование у них творческих умений, чувства прекрасного. 
            Как и любые другие игры с песком, рисование песком очень привлекает детей. Песок приятен на ощупь, легок в обращении. Можно использовать также  цветной песок. Кроме развития творческих способностей, цветовосприятия  и пространственного мышления, песочная анимация положительно сказывается и на здоровье ребенка, развивая мелкую моторику его пальцев и снимая напряжение, избавляя ребенка от стрессов и поднимая настроение. Рисование песком успешно используется для коррекции поведения у гиперактивных и очень возбудимых детей, приводя их к внутренней гармонии. Освоить рисование песком могут даже совсем малыши, создавая на одной поверхности бесчисленное множество рисунков. У детей развивается чувство симметрии, ведь песком одновременно можно рисовать левой и правой рукой.
         Для того чтобы научить ребенка рисованию песком на любой плоскости, не нужно проводить специального мастер-класса. Достаточно купить стол для рисования песком, кварцевый песок и дать детской фантазии проявить себя. Если нет возможности приобрести необходимое оборудование, его можно сделать самостоятельно, а в качестве материала для рисования можно использовать обычный песок из песочницы, предварительно промыв его водой и прокалив его в духовке. 
        Обыкновенный песок – это нечто необыкновенно волшебное и завораживающее. Игра с песком - самая универсальная, увлекательная, интересная игра для детей любого возраста.
Предлагаем Вашему вниманию наш проект  «В стране волшебного песка»

