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Цель: Познакомить детей с праздником «Международным днем родного языка».
Задачи: дать понятие «родной язык», развивать смысловую сторону речи через многозначные слова, воспитывать уважение и любовь к своей стране, русскому языку; способствовать развитию устной речи учащихся; воспитывать быть терпимым в обществе людей.

Ход мероприятия

Звучит музыка, дети проходят в зал и садятся на стульчики.
Трое взрослых приветствуют ребят:
- Добро пожаловать!
- Нани торова!
- На татарском, на украинском.
Ведущий: Ребята, какое выражение вам понятно? На каком языке оно сказано? Откуда вы знаете этот язык?
Ведущий: У человека самые близкие и родные люди - это его родители. Значит и язык, на котором они говорят, называется родным.
Ведущий: Как вы думаете, кроме русского есть еще языки? Какие? Вы правы, в мире много языков, потому что на нашей планете живут люди разных национальностей (разные народы). У каждого народа – свой язык. Каждый народ очень любит и дорожит своим родным языком.
Ведущий: Зачем человеку знать родной язык? На родном языке люди думают, говорят, пишут письма, читают стихи, поют песни. Правильно говорить и писать на родном языке значит уметь размышлять и выражать свои мысли. Поэтому родной язык надо хорошо знать и беречь. 
Ведущий: И вот однажды люди всех стран договорились отмечать день родного языка. Сегодня именно такой день. В календаре он отмечен как Международный день родного языка. В этот день все языки признаются равными, потому что каждый из них особенный по-своему.  
Ведущий: Ребята, как бы вы могли доказать, что любите и знаете свой родной язык? Давайте, сегодня отдадим дань уважения родному языку, будем читать стихи, исполнять песни, играть в игры.
Ведущий: Богат и красив наш русский язык. В нём столько слов, с помощью которых мы можем рассказать о том как любим своих родителей, свою землю. 
Послушайте стихотворение Платона Воронько «Журавель»
Жура-жура-журавель, облетел ты сто морей,
Облетел, обходил, крылья, ноги натрудил.
Мы спросили журавля: «Где же лучшая земля?»
Отвечал он, пролетая: «Лучше нет родного края!»

Ведущий: Когда вы были совсем маленькими, родители рассказывали вам стихи, которые вы помните и сейчас. Давайте, их вспомним.
Уронили мишку на пол…
Наша Таня громко плачет…
Нет, напрасно мы решили прокатить кота в машине…
Я люблю свою лошадку…
Идет бычок качается…
Ведущий: Помните, кто написал эти замечательные стихи? Произведения детского поэта Сергея Михалкова нам хорошо знакомы и любимы. Одно из них стало даже веселой детской песенкой. Она так и называется «Песенка друзей». Давайте, ее исполним.
Дети разбирают игрушки, становятся парами и движутся паровозиком под музыку. Выполняют танцевальные движения по показу.
Ведущий: Каждый народ из поколения в поколение передает через родной язык свой опыт, традиции, мудрость в сказках и пословицах. Не забываем мы и народные игры. Хотите поиграть в русскую народную игру «Заря»?

Подвижная игра «Заря»
Цель игры: развитие ловкости, быстроты двигательной реакции, укрепление мышц опорно-двигательного аппарата.
Дети встают в круг, руки держат за спиной, а один из играющих - заря - ходит сзади с лентой и говорит:
Заря-зарница, Красная девица,
По полю ходила, ключи обронила,
Ключи золотые, ленты голубые,
Кольца обвитые.
С последними словами водящий осторожно кладет ленту на плечо одному из играющих, который, заметив это, быстро берет ленту, и они оба бегут в разные стороны по кругу. Тот, кто останется без места, становится зарей. Игра повторяется.
Ведущий: В русском языке есть слова, которые могут обозначать два предмета. Вы слышали о таких словах? Хотите поиграть с такими словами?
Игра «Многозначные слова»
Цель: познакомить с многозначными словами, ввести их в активный словарь. 
На ковре по кругу разложены картинки с парами многозначных слов, дети встают около одной из картинки; движутся по кругу под музыку, как только музыка умолкает – берут картинку, находят свою пару и объясняют свой выбор. (Например, коса – прическа у девочки, коса – косить траву; ручка, ножка, ключ, колокольчик, иголка, зебра).
Ведущий: Все мы с вами жители маленького северного города. В нем дружно живут и работают люди разных национальностей. В нашем городе мы можем услышать ненецкий, украинский язык, белорусский и татарский, киргизский, казахский, осетинский… И никому не запрещено говорить на родном языке. 
Ведущий: Каждый народ восхваляет свой язык. Послушаем (Сафина А.Г.) стихотворение на татарском языке, украинском языке (Левицкая Ю.М.)
Ведуший: Коренные жители нашего края - это ханты, ненцы, зыряне. Они тоже говорят на своем родном языке. А мы с большим уважением относимся к их обычаям и традициям. Послушаем ненецкую песню «Ялякоко-Яля» («Солнце-солнышко)
Ведущий: Хотите узнать, как на ненецком языке звучат привычные для нас слова? 
Игра «Переводчик»
Ведущий: Мы любим и учим свой родной язык, уважаем людей других национальностей, ведь только в дружбе жить легко. Как вы понимаете выражение «Дружба и братство - дороже богатства»?

Песня «Дружба крепкая»
Ведущий: Среди нас тоже есть ребята разных национальностей. И они, наверное, знают и умеют говорить на своем родном языке. Послушаем их.

Дети выходят по очереди и прикрепляют на «Стену» добрые слова, написанные на родном языке

Ведущий: А в детском саду мы разговариваем на русском языке, чтобы все могли понять друг друга. Получается, что русский язык объединяет другие языки.
Ведущий: Наша встреча подходит к концу. С каким праздником мы познакомились? Что вы знаете о родном языке? Сегодня мы поняли, что все языки прекрасны, каждый язык красивый. Не забывайте, любите свой родной язык, берегите его, гордитесь им, не засоряйте речь грубыми словами. Живите дружно в мире и согласии с детьми разных национальностей. Счастья вам, здоровья, доброты.
В день родного языка
Вам его хранить желаю,
Чтобы речь была легка,
Бранных слов не повторяя,
Говорите хорошо –
Слово доброе приятно!
Для того язык пришел,
Чтоб на нем общаться внятно.
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