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ЧЕМУ  И  КАК  УЧИТЬ  ДО  ШКОЛЫ

Именно речевое развитие дошкольника является условием его готовности к овладению грамотой. Нередко взрослые, особенно старшее поколение, готовность ребенка к обучению в школе связывают с умением читать, считать, иногда даже писать, подменяя таким образом общую интеллектуальную готовность перечнем конкретных умений, к сожалению далеко не всегда правильно сформированных. Достаточный уровень речевого развития является важнейшей составляющей интеллектуальной готовности ребенка к обучению, сформированность коммуникативных умений обеспечивает включение ребенка в новый для него социум.

Старший дошкольник овладевает элементами учебного диалога, планирующей функцией речи, учится логично излагать свои мысли, что очень важно для предстоящей учебной деятельности, которая предполагает умение осознать учебную задачу, найти пути ее решения, реализовать механизм решения задачи, проконтролировать результат деятельности. Именно речевая деятельность определяет и отражает уровень развития логического мышления ребенка, владение им различными логическими операциями. Готовность ребенка к обучению в школе следует оценивать, опираясь не на сумму того, что он запомнил, порой механически, а на уровень овладения именно логическими операциями. Важно не просто перечислять животных Севера, степей и пустынь, а уметь объяснить, почему белый медведь и песец живут на Севере, а верблюд и черепаха в степях и пустынях; аргументировать, какие явления природы характерны для того или иного сезона.

Обобщая показатели общей речевой готовности ребенка к обучению в школе, отметим, что общая речевая готовность выражается в следующих умениях ребенка.

- Умение правильно произносить все звуки родного языка в самых разных словах и текстах.

- Умение строить различные типы предложений без грамматических ошибок, правильно употреблять различные формы слов.

- Достаточный словарь ребенка, что отражается в выразительности его речи.

- Специалисты считают, что к семи годам ребенок самостоятельно составляет рассказ: повествовательный, описательный, смешанного типа; состоящий из 5 и более предложений; содержащий различные грамматические конструкции и различные слова – не менее 20; отличающийся логичностью, последовательностью, выразительностью, грамматической правильностью.

- Ребенок знает несколько стихотворений и с удовольствием их читает.

Мы остановимся на определении специальной готовности дошкольника к обучению грамоте, поскольку именно на овладение грамотой направлено содержание школьного обучения в первом классе.
Зная, что грамота – это чтение и письмо, определим эти речевые умения. В дошкольном возрасте ребенок владеет двумя основными речевыми умениями: умением говорить и умением слушать и слышать, то есть аудировать. Чтение и письмо для дошкольника не являются речевыми действиями, чаще дошкольник владеет только технической стороной этих речевых умений; процесс общения с письменным текстом у него не выстроен. Не случайно, даже владея техникой чтения, дошкольник предпочитает, чтобы книгу ему читали взрослые. При восприятии ребенком в дошкольном возрасте письменной формы речи обычно не реализуются основные функции языка: когнитивная, или познавательная, - ребенок не может самостоятельно получать информацию, обращаясь к книге, эмотивная – нет достаточного эмоционального удовлетворения от самостоятельно озвученного содержания, коммуникативная – нет процесса общения с книгой. Поэтому задача дошкольного периода – это подготовка к обучению грамоте, но не обучение грамоте. Проблема не в том, учить или не учить ребенка читать, а в том, как правильно обеспечить переход от устной речи к речи письменной, как помочь ребенку понять основные правила письменной речи.
Содержание подготовки к обучению грамоте можно определить как переход ребенка от неосознанного использования единиц языка к их осознанию, к пониманию связи между устной и письменной речью. Говоря об осознании дошкольником основных единиц языка и речи, мы имеем в виду формирование у дошкольника первичных представлений о звуках речи, слове, слоге, предложении. Остановимся подробнее на каждой из этих единиц, а также на тех приемах, с помощью которых дошкольник может овладеть этим кругом сведений.

Формирование первичных представлений о звуке необходимо потому, что условно русская графика может быть названа звукобуквенной: первоначально, на этапе подготовки к обучению грамоте, буква предстает как способ обозначения звука. То, что буква является способом  обозначения звука, ребенок понимает после трех лет, когда узнает первые три буквы: «а», «о», «у». Показывая знакомую букву в книге, газете, на витрине магазина, он называет звук, который эта буква обозначает. Однако нередко вмешательство взрослого в процесс знакомства ребенка с буквами разрушает эту связь.

В старшем дошкольном возрасте ребенок дифференцирует звуки речи и все другие звуки, он знает, что звуки речи отличаются определенным набором артикуляционных движений,  подбирает слова с заданным звуком, правда ограничиваясь при этом словами, в которых заданный звук стоит в начале или в конце. Это происходит потому, что ребенку трудно определить весь состав звуков в слове, у него недостаточно сформирован фонематический слух и нет фонематического восприятия слова как определенной последовательности звуков. Нужно совершенствовать фонематический слух дошкольника и формировать у него фонематическое восприятие. Именно на решение этих задач прежде всего должны быть направлены усилия взрослого, а не на заучивание букв. Если эти задачи не решить, ребенок будет делать графические ошибки, даже овладев техникой чтения: пропускать, переставлять, заменять буквы; появятся затруднения при овладении орфографией, поскольку основа для овладения графикой и орфографией – это звуковой анализ слова.
Необходимо, чтобы дошкольник овладел способом выделения звуков в слове, иначе он постоянно будет испытывать затруднения при выделении не первого и не последнего звуков в слове. Обучение выделению звуков в слове целесообразно начать с гласных звуков, так как они выделяются очень просто – протяжным проговариванием: «ро-о-о-за». В обучении используется образец взрослого: взрослый произносит, уточняет у ребенка, какой звук в слове был особенно хорошо слышен, предлагает также произнести это слово. Протяжным проговариванием выделяются и все согласные звуки: «ваз-з-за», «по-в-в-вар», кроме взрывных, которые получаются, когда струя воздуха разрывает смычку, образованную артикуляционными органами. Такие согласные выделяются более громким произнесением, чем другие звуки в составе слова: «коТ», «руКа». Ребенок по образцу взрослого многократно произносит слово, поочередно выделяя в нем звуки. В старшем дошкольном возрасте он должен уметь произнести слово столько раз, сколько в нем звуков, поочередно выделяя каждый звук: «Кот», кОт», «коТ». При этом нужно обязательно обсуждать с ребенком, какой именно звук в этом слове первый, второй, третий. Не следует брать для анализа звукового состава очень длинные слова – ребенку будет трудно удерживать в памяти слово и информацию о нем, при этом ничего нового о способе выделения звуков в слове он не узнает.
Для закрепления полученных умений следует обращаться к играм, предполагающим подбор слов с определенным звуком: «Вспомните животных, в названии которых есть звук «Л» (лось, слон, лошадь, крокодил, волк). 

Если у ребенка сформировано умение определять звуковой состав слова, можно переходить к его моделированию. Переход к моделированию означает, что ребенок переключается с содержания слова на его форму, именно звуковая форма слова отражается на письме и воспроизводится при чтении. Ребенка учат различать гласные и согласные звуки и по-разному их обозначать. Гласные обозначаются красной фишкой, твердые согласные обозначаются синей фишкой, а мягкие – зеленой. Не следует эту часть обучения откладывать до школы; безусловно, в школе эти умения совершенствуются, но в школе решаются и другие задачи, и у педагога нет возможности очень долго этим заниматься. К тому же старший дошкольник испытывает потребность в знакомстве с буквами, а это знакомство не должно состояться прежде, чем ребенок овладеет правилами графики на более простом материале. В противном случае будет складываться известная родителям ситуация «все буквы знает, а читать не может», которая объясняется преждевременным овладением техникой чтения по буквам чтения, что не рекомендуется.

Постепенно в модель звукового состава слова можно вводить буквы как способ обозначения звука. То есть для обозначения звука вместо фишки определенного цвета использовать фишку с буквой. Прочитать подобную смешанную запись не сложно: он знает, какое слово записано, какие звуки и как он обозначал. Количество букв увеличивается, в записи слова их становится больше – появятся слова, которые будут записаны только буквами, ребенок читает эту буквенную запись.

Не столь важно, знает ли ребенок к моменту обучения в школе все буквы или часть их. Важно, что он знает правила графики, умеет установить связь между звуком и способом его обозначения, владеет чтением по слогам, а не буквенным. Мнения специалистов о том, какое количество букв должен знать дошкольник к моменту обучения в школе, не совпадают, а социальный заказ сегодня таков, что наиболее престижные школы предпочитают читающего ребенка. При правильной подготовке дошкольника эта задача очень легко решается: если ребенок понял, какова связь между звуком и буквой, он легко усвоит и 10 букв, и 33.

Формирование специальной речевой готовности ребенка к овладению грамотой не ограничивается формированием первичных представлений о звуке и фонематического восприятия слова. Чтобы чтение стало для ребенка речевым действием, чтобы он мог понимать прочитанное, необходимо формировать также первичные представления о слове. Следует научить ребенка выделять слово в потоке речи – для этого можно использовать загадки, где отгадкой является слово, включенное в стихотворный ритм и рифму: 

Горит на грядке светофор, и люди ждать согласны,

Пока зеленый…(помидор) не сделается красным.

Нужно лишь останавливать внимание ребенка на слове, задавая ему вопросы: «Какое слово ты угадал?», «Какое слово ты подсказал?».

Можно вместе с ребенком называть «зимние» слова, можно называть ласковые слова и т.д. Без специальных упражнений ребенку трудно выделить слово в потоке речи из-за недостаточного совершенства его речевого слуха. 

Понять, что слово имеет значение, дошкольнику помогает установление связи между словом и явлением реальной действительности. Слово вновь предстает перед ребенком как результат познавательной деятельности. Для этого используется вопрос «Что обозначает слово..?»: «Что обозначает слово «мяч»?», «Что обозначает слово «кошка»?. Нужно лишь, чтобы, отвечая, ребенок проговаривал: «Слово «мяч» обозначает игрушку». Подобное проговаривание закрепляет представление, а с другой стороны, учит ребенка отвечать развернуто, полно, то есть одновременно формируется значимое для учебной деятельности речевое умение.
Осознание слова как единицы речи поможет ребенку обратить внимание не его слоговый состав. Заметим, что ребенок умеет делить слово на слоги; когда нужно отчетливо проговорить, позвать, дети проговаривают по слогам. Все мы слышали, когда дети зовут под окнами, например, кого-то: «Ма-ма! Ба-бу-шка!» и т.п. А поскольку дошкольник владеет послоговым проговариванием как способом деления слова на слоги, задача взрослого – помочь понять, что выделяемые части – это слоги. Формирование представлений о слоге связано с его статусом единицы чтения и письма, а потому очень ценно. Слова можно сравнивать по количеству слогов: «Какое слово длиннее?», по наличию заданного слога, например «ма»: «машина», «малина», «лама» и т.д. Подбирая слова, нужно учитывать опыт  самого ребенка, его интересы. Взрослый предлагает ребенку вспомнить марки автомобилей. -  «Мерседес», «форд», «жигули». – А какое слово длиннее: «форд» или «мерседес»? Почему? Если ребенок знает марки автомобилей, ему интереснее будет выполнять слоговый анализ именно на этом, значимом для него материале. К тому же у взрослого в этой ситуации будет возможность показать ребенку, что ему близки и понятны его интересы.
Как элемент моделирования на этапе дошкольной подготовки можно использовать полоску, поделенную на части с учетом количества слогов в слове, - это еще одна возможность представления слова с помощью определенных графических средств. «Записанное» таким образом слово также нужно прочитывать.

Готовя ребенка к овладению грамотой, следует познакомить его с предложением. Для этого нужно научить выделять предложение в потоке речи, определять количество слов в предложении. Для выделения предложения в потоке речи мы опираемся на особенности интонации, на то, что предложения отделяются друг от друга паузой и что каждое предложение выражает законченную мысль. Для закрепления навыка выделяются предложения в небольшом известном ребенку тексте с помощью вопросов: «О чем говорится в начале рассказа (стихотворения)?», «Что об этом говорится?». Например, можно вспомнить стихотворение «В лесу родилась елочка»: «О чем говорится в начале стихотворения?» - «О елочке». – «Что говорится о елочке?» - «В лесу родилась елочка». – Верно. «В лесу родилась елочка» - это предложение. А о чем говорится во втором предложении?»

Подобные занятия проводятся в игровой форме – нельзя общение с дошкольником превращать в школьный урок. Дошкольнику нужно помочь сделать открытие: оказывается, он говорит предложениями, а предложения состоят из слов! Последнее открытие ребенку дается легко, так как он знает, что такое слово. 

Начиная разговор о речевом развитии ребенка в старшем дошкольном возрасте, следует подчеркнуть связь этого процесса с процессом социализации ребенка. Теперь можно говорить о различных проявлениях этой связи. Развитие речи помогает ребенку понять социум, обозначить его, именно развитие речи дает ребенку возможность войти в более широкий круг социальных отношений в определенной социальной роли, подготовиться к новой роли в новой – учебной – деятельности.        
