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     В условиях новой экономической политики России значительно возрастает роль знаний финансово-экономических основ функционирования дошкольного образовательного учреждения. Финансовая деятельность муниципальных дошкольных образовательных учреждений имеет свои особенности. В основе её лежит принцип рационального распределения финансовых средств. Управление регулирования деятельности МБДОУ как самостоятельно хозяйствующего субъекта требует от администрации пересмотра представлений и разработки нового хозяйственного механизма, позволяющего более рационально расходовать бюджетные средства, увеличивать количество источников финансирования:
· сметы расходов;

· благотворительные пожертвования;

· родительские отчисления.

     Руководителю дошкольного образовательного учреждения следует помнить, что в соответствии с концепцией модернизации российско​го образования на период до 2010 г. определены следующие принципы фи​нансирования дошкольных учреждений:
· деятельность МБДОУ финансируется на основе государственных и  местных нормативов финансирования, определяемых в расчете на одного воспитанника в зависимости от вида  и категории МБДОУ;
· органы государственной  власти субъектов РФ в пределах собственных средств устанавливают государственные (региональные) нормативы бюджетного финансирования;
· государственный норматив бюджетного финансирования определяет 
минимальные затраты на финансирование реализуемой образовательной программы МБДОУ, включая затраты на оплату труда работников, приобретение учебных пособий, на социальные услуги и затраты на хозяйственные расходы (кроме коммунальных  расходов);
· объемы государственного бюджетного финансирования определяются при расчете субвенций местным бюджетам и размеров прямого финансирования МБДОУ в условиях соучредительства;
· органы местного самоуправления в пределах собственных средств 
устанавливают местные нормативы бюджетного финансирования
с учетом повышающих местных коэффициентов и определяют 
объем затрат на дотацию родительской оплаты за социальные 
услуги и финансирование содержания и развития материальной базы МБДОУ,
базы МБДОУ.
В рамках финансово-хозяйственной деятельности руководителю МБДОУ необходимо осуществлять контроль:
· финансовых средств, поступающих из федерального, местного (муниципального) бюджета;
· средств, поступающих из внебюджетных источников, и их увеличения;
· размеров расходования финансовых средств на обслуживание здания и территории МБДОУ;
· рационального расходования финансовых средств на оплату труда сотрудников МБДОУ и на развитие материально-технической базы.
 Кроме того, в функции руководителя МБДОУ входит:
· регулирование соотношения поступлений средств из различных источников финансирования и из бюджета учредителя (родительская плата, платные услуги населению, благотворительные взносы на субсчет МБДОУ от физических или юридических лиц);
· организация своевременного поступления родительской платы;
·  соблюдение сметы фонда оплаты труда;
· экономическое стимулирование сотрудников на основе Положения о надбавках, доплатах, материальном стимулировании сотрудников;
· соблюдение сметы материального и производственного развития МБДОУ.
Денежные средства детскому саду выделяются на основе сметы доходов и расходов МБДОУ, которую руководитель представляет на утверждение учре​дителю. После утверждения смета передается в казначейство. Поскольку многие МБДОУ обслуживаются централизованными бухгалтериями в условиях дефицита финансирования и выделенных гарантированных финансовых потоков (субвенции от государства), руководителю необходимо контролиро​вать строгое соблюдение выплат по таким статьям, как заработная плата сотрудников, плата за питание и коммунальные платежи.
При составлении сметы расходов и доходов руководитель МБДОУ учиты​вает вид учреждения, штатное расписание, соотношение поступающих бюджетных и внебюджетных финансовых средств, контингент воспитанников и их количество.
Руководитель МБДОУ должен контролировать соблюдение исполнения договоров по срокам (в случае необходимости оплаты выполненных работ,  пред​полагаемых на последний месяц года, производить по возможности оплату авансовым платежом; контролировать поставщиков коммунальных услуг (тепло, электроэнергия, водоснабжение, газоснабжение и т. д.). Необходимо выплатить заработную плату за декабрь до 28 числа, в противном случае она депонируется в конце финансового года и перечисляется в доход государства.
Для оптимизации расходов из бюджета руководителю, например, необ​ходимо проследить соответствие выделенных объемов финансирования на оплату коммунальных услуг и фактических затрат по этой статье и, если обнаружится недостаточность финансирования, учесть это при составлении сметы на следующий год (с обоснованием выделения дополнительных средств по данной статье в письме, направленном учредителю).
Следует помнить, что при нарушении бюджетной дисциплины учреди​телем принимаются следующие меры административной ответственности:
•    предупреждение о ненадлежащем исполнении бюджетного процесса;
•    изъятие бюджетных средств;
•    наложение штрафных санкций.
В Законе РФ от 10.07.92 № 3266-1 "Об образовании" указано, что объ​ем бюджетного финансирования в расчете на одного ребенка должен состоять из трех частей: федерального компонента (обязательный мини​мум), регионального и местного компонентов, определяемых с учетом при​оритетов образовательной политики регионов.
Чтобы владеть информацией по финансовому положению МБДОУ и свое​временно принимать правильные управленческие решения, руководитель должен анализировать основные показатели финансово-хозяйственной деятельности вверенного ему учреждения.
Хозяйственная деятельность заключается в организации следующего вида работ:

· обеспечение надлежащего состояния здания снаружи и территории, относящихся к МБДОУ;

· обеспечение исправного технического состояния здания, его приспособленности к внешним климатическим условиям;
· контроль, планирование и проведение ремонтных работ фасада здания и кровли:

· планировка, перепланировка, реконструирование (при обоснованной необходимости) территории МБДОУ в соответствии с предъявляемыми требованиями СанПиНов (игровых, спортивных площадок и др.);

· благоустройство территории в соответствии с требованиями СанПиНов и учетом климатических условий (цветники и другие виды озеленения);

· ограждение территории МБДОУ (по возможности снабжение кодовыми замками);

· контроль безопасности территории;

· организация правильной эксплуатации здания;

·  планирование и проведение ремонтных работ в здании;

· своевременный ремонт оборудования (технологического, мебели, игрового);

· оснащение групповых и дополнительных помещений (спортивный и музыкальный залы, игротеки, библиотека, компьютерно-игровой комплекс, театральная студия, изостудия и другие помещения) в соответствии с требованиями СанПиН и реализуемых в МБДОУ обра​зовательных программ и авторских технологий;

· оснащение помещений МБДОУ технологическим оборудованием;

· контроль деятельности материально-ответственных лиц (в малоком​плектных дошкольных учреждениях это завхоз, который несет ма​териальную ответственность за жесткий инвентарь, основные сред​ства, мягкий инвентарь, организацию питания, т. е. доставку, хра​нение и реализацию продуктов питания. В учреждениях, имеющих в наличии шесть и более групп, количество материально-ответствен​ных лиц увеличивается: швея-кастелянша отвечает за мягкий инвен​тарь, кладовщик - за продукты питания, старший воспитатель - за игрушки и методическо-дидактическое обеспечение и т. д.);
· контроль рационального расходования ресурсного обеспечения (электро-, водо- и теплоснабжения);
· организация сезонной подготовки учреждения (осенне-зимний пе​риод, летняя оздоровительная кампания);
· контроль безопасности внутренних помещений. Помимо этого руководитель контролирует;

· техническое состояние зданий и оборудования;
· оснащенность педагогического процесса, наличие оборудования, инвентаря, его исправность, необходимость приобретения;
· соблюдение техники безопасности сотрудниками МБДОУ;
· выполнение сметы расходов на приобретение оборудования и ин​вентаря;
· поддержание санитарно-гигиенического режима дня (уборка всех помещений: соблюдение режима проветривания; гигиеническая чис​тота игрушек; наличие растений, животных и уход за ними: озелене​ние участка: чистота посуды; прохождение медосмотров и т. д.);
· организацию питания (качество доставляемых продуктов и готовой пищи, хранение суточной пробы; сбалансированность детского питания: соблюдение сметы расходов на питание; осуществление пи​тания детей и сотрудников в раздельных помещениях; соблюдение санитарно-гигиенических правил хранения продуктов в кладовых -товарного соседства).
       Для осуществления хозяйственной деятельности руководителю удобно иметь данные о состоянии и структуре материально-технической базы МБДОУ в виде таблиц или в форме записей с указанием конкретных сроков хранения, использования или эксплуатации, с корректировкой и уточнением внесенных данных. Объективной оценке состояния материально технической базы способствует изучение соответствующей документации, касающейся норма​тивных сроков эксплуатации зданий и оборудования, предписаний санэпид-надзора и госпожнадзора, дефектных ведомостей и бухгалтерских документов, свидетельствующих о восстановительных работах, проведенных в прошлые годы. Своевременный анализ этих данных поможет выявить, например, устаревшее оборудование и внести в смету бюджетного финансирования специальную статью на обновление материально-технической базы или, в случае невозможности получения денег из бюджета, найти организацию или предприятие, которые могут пожертвовать детскому саду требуемое оборудование либо новое, либо с еще не оконченным сроком службы
Следует помнить, что в состав оборудования детского сада входит;
•    сантехоборудование;
•   технологическое оборудование прачечной;
•    технологическое оборудование пищеблока:
•    медицинское оборудование и инвентарь;
•    мебель:
•    жесткий и мелкий хозяйственный инвентарь;
•    спортинвентарь;
•    противопожарный инвентарь;
•    технические средства обучения;
•    игрушки.
     При проведении анализа состояния материально-технической базы руководителю МБДОУ необходимо также предусмотреть наличие и сверку  следующих данных:
•    соответствие санитарным нормам:
-   площади на одного ребенка (заполняются по отчету 85-К);
-   освещенности помещений (заполняется по предписанию санэпиднадзора либо делается расчет по нормам  искусственного освещения совместно со специалистом санэпиднадзора);
•    соответствие помещений правилам пожарной безопасности (заполняется по акту госпожнадзора).
     Законными возможностями привлечения дошкольными учреждениями дополнительных денежных средств, иного имущества и услуг являются: использование благотворительной деятельности граждан и организаций, заключение договоров дарения, пожертвования ..

     Под благотворительной деятельностью понимается добровольная деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной передаче имущества, денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки.
     Целями благотворительной деятельности закон устанавливает: содействие деятельности в сфере образования, науки, культуры, искусства, просвещения, духовному развитию личности, охраны здоровья граждан и др.
Финансирование, дарение имущества, безвозмездное выполнение работ и предо​ставление услуг образовательным учреждени​ям в форме благотворительной помощи (по договору дарения-пожертвования) в настоя​щее время приобретают все больший удель​ный вес в содержании образовательных учреж​дении. С точки зрения закона к благотвори​тельным пожертвованиям относятся следующие действия граждан и юридических лиц: взносы родителей на оплату охраны образовательного учреждения либо иных нужд учреждения, це​левые взносы некоммерческих организации (фондов) на развитие образования, гранты, де​нежные средства и имущество, безвозмездно передаваемые образовательным учреждениям предпринимателями и коммерческими струк​турами, а также безвозмездная деятельность граждан и благотворительных организаций по выполнению работ, оказанию услуг.
Основным юридическим признаком по​зволяющим отнести поступающие в доход об​разовательного учреждения средства к благо​творительным средствам, является безвозмездный характер их передачи. Именно этим благотворительные средства отличаются от спонсорских взносов, которые согласно зако​нодательству о рекламе являются возмездными, по сути представляют собой плату за рекламу и облагаются налогом на прибыль, как обычные доходы от предпринимательской и иной аналогичной деятельности.
Законодательство создает широкие воз​можности для поддержки образования путем пожертвовании, благотворительной деятель​ности. 
Важно подчеркнуть, что все взносы в по​рядке благотворительности должны быть не только безвозмездными для дарителя-жерт​вователя, но и добровольными. Последнее об​стоятельство требует проявления особого внимания при сборе денег с родителей. Роди​тели нередко считают такие сборы принуди​тельными, поскольку чувствуют свою зависи​мость от учреждения.
     Сейчас много говорится об организации предметной среды МБДОУ, так как среда играет важную роль в развитии ребенка, укреплении его психологического и физического здоровья. Особое значение имеет создание единства интерьера помещений физкультурного, медицинского и другого оборудования, а также современной детской мебели.

     В МБДОУ созданы условия для развития детей дошкольного возраста. Расположение мебели, игрового оборудования отвечает требованиям техники безопасности, санитарно-гигиеническим нормам, физиологии детей. 

В группах созданы оптимальные материально-технические условия для разностороннего развития детей: организованы специальные зоны для игровой, изобразительной, театрализованной, экологической, конструктивной деятельности, оснащенные наглядным материалом, развивающими играми, художественной литературой. 
В МБДОУ созданы условия для охраны и укрепления здоровья детей, имеется физиотерапевтический кабинет с оборудованием: облучатель «Солис», УФО-ИК-250, ультразвуковой ингалятор Муссон-1, кварц «УГН-1», «Туман 1-1», гальвинизатор «Поток-1», дарсанваль «Искра-1»; процедурный кабинет, изолятор, кабинет медсестры.
     Таким образом, созданная в учреждении развивающая среда соответствует требованиям государственного образовательного стандарта по критериям: создание условий для развития детей раннего возраста и для охраны и укрепления здоровья детей специальные помещения для коррекционной работы с детьми.
     Говоря о финансово-экономических ресурсах, важно отметить понимание и поддержку учредителя – Департамен образования. Несомненно, администрация МБДОУ деляет немало для привлечения внебюджетных средств. При распределении же средств, предусмотренных бюджетом необходимо соблюдать точность: выделять их на первоочередные приобретения и те позиции, где можно сэкономить. Порядок формирования ассигнований является стандартным в условиях казначейского исполнения бюджета, так как предусматривает возможность раздельного учета в расходовании средств по статьям расходов. Направление расходов МБДОУ включает в себя комплекс нормативов:

· норматив финансирования МБДОУ субъекта РФ на реализацию образовательных услуг в МБДОУ;

· местный норматив на создание и развитие материально-технической базы МБДОУ;

· порядок расчета местных затрат на финансирование МБДОУ;

· порядок расчета и взимание оплаты с родителей за социальные услуги, предоставленные МБДОУ.

     Таким образом, организация финансово-экономической деятельности в МБДОУ – один из составляющих успешной деятельности  коллектива. 
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