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Тема: «Необычные цветы» (схема прилагается)
Цель: Учить детей делать бабочку способом оригами; продолжать учить детей опираться на схемы при складывании бабочки; развивать связную речь и словотворчество; закрепить знания об искусстве оригами; развивать внимание, память; воспитывать интерес к искусству оригами.

Материал: тонированный ватман (зелёный) с наклеенными цветами с именами детей, иллюстрации с бабочками, цветные карандаши, клей, схемы (одна на стол), диск со слайдами (схема складывания бабочки), диск с японской музыкой, цветная бумага (20х20 см).
Оборудование: телевизор, DVD-проигрыватель, магнитофон.
Обогащение словаря:

Активизация словаря: треугольник, квадрат, прямоугольный, сторона, угол, диагональ, сгиб, схема, заготовка, базовая форма.
Предварительная работа: изготовление цветов для лужайки, загадывание загадок про насекомых.
Ход занятия:

Воспитатель: Ребята, сегодня я получила странное письмо от своей подруги Кати, которая сейчас гостит у бабушки. Она пишет, что у них в деревне есть необычные цветы, которые не растут на одном месте. Разве такое бывает? (ответы детей)

Воспитатель: А ещё она прислала мне загадку, только я не смогла её отгадать. Вы мне поможете? Вот эта загадка: 
От цветка к цветку порхает,
Притомится – отдыхает.

Кто это?

Дети отгадываю загадку и объясняют, как они догадались, что это бабочка.

Воспитатель: Ребята, а кто-нибудь из вас знает ещё загадки про бабочку? Можно придумать свою загадку.

Дети вспоминают или придумывают загадки про бабочку.

Воспитатель: Молодцы, ребята! За то, что вы так много знаете про бабочек, я вам покажу, какие разные бывают бабочки.
Рассматривание иллюстраций с изображением бабочек. Дети выбирают наиболее понравившихся бабочек.
Воспитатель: Ребята, я совсем забыла! В письме ведь ещё какие-то листочки бумаги были. Катя написала, что это не простые листочки, а волшебные. Если с ними немного поколдовать, то может получиться бабочка. Вот такая (достаёт из конверта готовый образец).

Давайте подумаем, что нужно сделать, чтобы из простых листочков бумаги получились бабочки. Кто может вспомнить, как называется такое волшебство? (ответы детей). Правильно! Молодцы! Это оригами. А у меня и нужная схема нашлась! Давайте посмотрим, как же мы будем делать бабочку.
Рассматривание слайдов со схемой складывания «Бабочка»
Воспитатель: Для изготовления бабочки я беру квадратный лист бумаги. Сначала складываю его по диагонали, совмещая углы и хорошо проглаживая сгиб. Получился треугольник. Разворачиваю. Точно так же складываю лист по другой диагонали и разворачиваю.  Теперь складываю базовую форму «книга», разворачиваю. Поворачиваю квадрат и опять складываю «книгу», разворачиваю. Теперь мне надо загнуть все углы к центру и развернуть их. Для чего я всё это делаю? (ответы детей) Правильно, для того, чтобы были намечены линии. Теперь я делаю базовую форму «дверь»: сгибаю правую сторону квадрата к центральной линии сгиба, затем сгибаю левую сторону. Какая фигура получилась? (ответы детей) Теперь сгибаю к центру верхнюю и нижнюю стороны прямоугольника. Какая фигура получилась теперь? (ответы детей) У этого квадрата я аккуратно расправляю кончики, которые спрятаны внутри. И складываю получившуюся заготовку пополам, как показано на схеме. На что похожа заготовка? (ответы детей) Правильно, на лодку. Теперь я с правой стороны лодки отгибаю вниз угол. Так же отгибаю и с левой. Какая фигура получилась? А теперь с правой и левой стороны отгибаю к центру небольшие треугольники. Переворачиваю заготовку и … Вот она, бабочка!
Воспитатель: Ребята, а на что похожи бабочки? (ответы детей) Правильно, на цветы. На листья деревьев. А давайте представим, что мы с вами превратились в листочки. Разноцветные, красивые, лёгкие… И вдруг подул ветерок….
Физминутка «Листочки» (2 раза):
Мы листики осенние,

На ветках мы сидели,  (Дети сидят на корточках в кругу)
Дунул ветер – полетели.   (Дуют. Встают и, кружась, машут руками)
Мы летели, мы летели

И на землю сели.    (Кружатся и при соответствующих словах опять садятся на корточки)
Ветер снова набежал
И листочки все поднял.   (Дуют. Встают)

Закружились, полетели  (Начинают кружиться и махать руками)

И на землю тихо сели.   (Садятся на корточки)
Воспитатель: Ну, теперь мы можем приступать к колдовству. Ой, чуть не забыла! Чтобы хорошо колдовать, надо руки нам размять! Давайте-ка вспомним нашу разминочку «Цветки»

Пальчикова гимнастика «Цветки»:

Наши алые цветки  (Ладони соеденить лодочкой перед собой, «молитвенная» поза)
Распускают лепестки,   (По очереди, начиная с большого, развести пальцы в стороны. Запястья оставить соединёнными)

Ветерок чуть дышит,   (Подуть на руки – «цветы»)
Лепестки колышет.   (Подвигать пальцами вперёд-назад)

Наши алые цветки

Закрывают лепестки,  (По очереди сложить пальцы, соединив ладони лодочкой)

Головой качают,  (Покачать ладонями вправо-влево)

Тихо засыпают.  (Положить голову на сложенные ладони)
После пальчиковой гимнастики воспитатель ещё раз напоминает последовательность складывания бабочки с опорой на схему.

Дети выполняют работу под тихо звучащую музыку, а воспитатель помогает индивидуально (на своём листочке) в случае возникновения затруднений.

После завершения работы воспитатель предлагает детям взять цветные карандаши и украсить крылья бабочек. Дети, украсившие своих бабочек, приклеивают их на цветы на «полянке» (цветы заранее подписаны, т.к. каждый ребёнок делал свой цветок заранее).

Анализ занятия:

Воспитатель: Молодцы, ребята! Посмотрите, какая красивая полянка стала! Теперь мы можем поверить Кате, что бабочки похожи на цветы?

- Как называется техника, в которой мы делали бабочек?

- Как мы украсили бабочек? Как их можно было украсить по-другому?

- Что мы ещё сегодня делали?

- В какие игры играли?

- Кто помнит загадку, которую прислала Катя?

- Что понравилось больше всего?

Я предлагаю вам сфотографировать нашу полянку с бабочками и отослать фотографию Кате. Чтобы она видела, что мы не просто отгадали её загадку, а ещё и сделали отгадку. Молодцы!
Приложение

Бабочка
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