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В мире нет более любознательных исследователей, чем маленькие дети. Они начинают получать информацию сразу же после своего рождения, а к тому моменту, когда они собираются идти в школу, их мозг уже усвоил такое количество сведений о себе, своей семье, окружающем мире, о котором мы, взрослые, даже не подозреваем.  В возрасте от 2 до 6 лет, процесс познания и обучения протекает столь стремительно и успешно, что если правильно начать ему помогать, то скорость обучения и результаты окажутся просто невероятными.  Если вы понаблюдаете за своим малышом, то увидите, что он интересуется абсолютно всем на свете: как устроена лампочка, из чего делают чашку, почему дует ветер; малыш просто не в состоянии сдержать своё неуёмное любопытство, буквально изводя нас своими бесконечными «Почему?», «Отчего?», «Зачем?» и т.д.  Он засовывает пальцы в розетку, рвёт книги, ломает игрушки, нюхает, пробует, щупает, облизывает и таким образом познаёт окружающий мир.  Когда же ребёнок научится читать, он перестанет рвать книги; когда он прочтёт, из чего сделана чашка, он перестанет её разбивать.  

    Важно помнить, уровень развития каждого малыша строго индивидуален.  Кто – то начинает уже с года говорить целые фразы, а кто – то произносит только несколько звуков, поэтому к школьному возрасту дети приходят с совершенно разным багажом знаний.

     Основным для двухлетнего ребёнка является формирование у него понимания обобщенных названий предметов.  К концу второго года жизни словарный запас должен включать в себя примерно тысячу слов.  Но важен не только сам по себе словарный запас, но и правильность его использования в речи.  В этот период развития важно использовать приём вопросов, активизирующих речь ребёнка.  Родитель сам задаёт вопросы, обыгрывая ситуацию, и сам даёт образец ответа, как бы отвечая за ребёнка («Это кто? Это кошечка. А что она делает? Пьёт молоко. Молоко очень вкусное. Кошки любят молоко»). Когда ребёнок слышит незнакомое слово, взрослый должен объяснить его смысл.

     При обучении ребёнка с двух лет важно помнить три основных правила:

1. Одни малыши начинают говорить рано и четко произносят слова, другие хорошо понимают речь, но говорят мало;

2. Длительность занятий с детьми двухлетнего возраста не должна превышать 10 минут;

3. Время занятий лучше выбирать после дневного сна малыша.

Что должен знать ребёнок в возрасте 2 лет:

 - ориентироваться в таких тематических группах, как «Игрушки», «Части тела», «Одежда», «Посуда», и уметь употреблять эти обобщающие слова;

 - знать простое образование множественного числа;

 - различать голоса животных и ориентироваться в звукоподражательных словах (дудочка дудит).

    Ребёнок в возрасте трёх лет:

  То, чему ребёнок научился на втором году жизни, создаёт предпосылки для перехода к качественно новому этапу освоения окружающего мира. К третьему году жизни память и восприятие ребёнка достигают высокого уровня, возрастает устойчивость внимания, появляется образное мышление. Дети не только начинают свободно ориентироваться среди окружающих их предметов, но и получают более точные представления об их свойствах и взаимосвязях (сладкий – твёрдый), о расположении предметов в пространстве (низко – около), их количестве (один – много) и особенностях движения (быстро – медленно).  Активный словарь малыша уже насчитывает полторы тысячи слов. Время занятий увеличивается до 15 – 20 минут.

    Что должен знать ребёнок в возрасте 3 лет:

 - осознанно употреблять обобщающие существительные («транспорт», «профессии», «овощи и фрукты», «животные» и т.д.

 - уметь соотносить целое и его части;

 - ориентироваться в исключениях при образовании множественного числа;

 - уметь согласовывать существительное с числительным;

 - уметь образовывать существительные при помощи уменьшительных и увеличительных суффиксов;

 - уметь называть предмет и его признак;

 - правильно понимать и употреблять предлоги пространственного значения;

 - знать простые способы словообразования.

    Ребёнок в возрасте четырёх лет

    К четвёртому году жизни активный словарь ребёнка достигает двух тысяч слов.  В этом возрасте малыш нормально овладевает грамматической системой словоизменения и словообразования. Однако большой словарный запас, который к этому времени формируется у ребёнка, не решает проблему; ведь важно ещё научить малыша активно пользоваться имеющимися словами, а для этого необходимо уметь грамматически правильно согласовывать слова между собой.

     Что должен знать ребёнок в возрасте 4 лет:

 - понимать, что такое синонимы, и уметь выбирать адекватное слово из синонимического ряда;

 - знать образование глаголов при помощи приставок (вошел – подошел);

 - уметь образовывать наименование предметов (сахар – сахарница);

 - уметь называть последовательность действий;

 - уметь сравнивать предметы по размеру и цвету.

    Ребёнок в возрасте пяти лет

     Основные задачи обучения ребёнка родному языку решаются на протяжении всего дошкольного периода.  Однако на каждом возрастном этапе они постоянно усложняются, а их методы меняются. Главное направление в обучении малыша грамоте на пятом году жизни – освоение способов словообразования. Активный словарь пятилетнего ребёнка обогащается словами, которые обозначают качества предметов и производимые с ними действия. Дети уже могут определить назначение предмета, активно пользуются синонимами и антонимами, осознанно применяют в речи обобщающие слова.  Но главная работа в этом возрасте, проводится в области словообразования и его способов. Малышей учат соотносить названия животных с названиями их детёнышей, употреблять эти названия в единственном и множественном числе, а также в родительном падеже множественного числа. В пятилетнем возрасте ребёнок уже способен понять способы отымённого образования глаголов (мыло – мылит).

     Что должен знать ребёнок в возрасте 5 лет:

 - ориентироваться в подборе антонимов и синонимов;

 - уметь правильно образовывать формы глаголов в повелительном наклонении (т.е.  беги, а не  бежи);

 - уметь согласовывать существительные в роде, числе и падеже;

 - знать особенности родительного падежа;

 - знать способы отыменного образования глаголов.   

    Ребёнок в возрасте шести лет

    В возрасте шести лет у детей в основном завершается этап усвоения грамматическим формам, усвоение которых вызывает у них определённые трудности: согласование прилагательных и существительных в среднем роде, понимание различных смысловых оттенков слова (книга – книжонка) и употребление их в различных типах высказываний.  Дети изучают происхождение слов (например, почему гриб называют сыроежкой). Вся работа в этот   период направлена на обогащение речи ребёнка разнообразными грамматическими формами и конструкциями. Он учится правильно употреблять «трудные» глаголы (одеть – надеть).

    Что должен знать ребёнок в возрасте 6 лет:

 - знать многозначные слова из разных частей речи и понимать их;

 - уметь образовывать притяжательные местоимения;

 - знать происхождение слов;

 - уметь подбирать слова, близкие по смыслу к словосочетаниям;

 - правильно употреблять глаголы «одеть» и «надеть».

     Детство ребёнка кончается. Скоро он пойдёт в школу, и вы должны как можно лучше подготовить его к этому ответственному дню. Главное – объяснить малышу, что начало школьной жизни – это радостное событие, а не изгнание из дома.  Все дети с нетерпением ждут первого школьного дня, и лишь у некоторых это событие не вызывает радости. Активное нежелание учиться встречается у тех детей, у которых дома заранее сформировали страх перед учебой, постоянно повторяя: «Вот тебе в школе покажут!» Поэтому не говорите ребёнку ничего такого, что заставит его волноваться или боятся. 
