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Игры и упражнения  на  развитие  мелкой  моторики  рук

«Помогаю  маме»

Большую  часть  времени  Вы  проводите  на  кухне. Вы  заняты  приготовлением  ужина. Предложите  ребенку  перебрать  горох, рис, гречку  или  пшено. Тем  самым  он  окажет  Вам  посильную  помощь  и  потренирует  свои  пальчики. 

«Волшебные  палочки»

Дайте  ребенку  счетные  палочки  или  спички  (с  отрезанными  головками). Пусть  он  выкладывает  из  них  простейшие  геометрические фигуры, предметы  или  узоры. А  вырезанные  из   бумаги  круги, овалы, трапеции  дополнят  изображения.

«Веселые  фантазии»

Не  выбрасывайте  скорлупу  вареных  яиц, она послужит  прекрасным  материалом  для  детских  аппликаций. Раскрошите  скорлупу  на  кусочки, которые  ребенок  мог  бы  легко  брать  пальчиками. Скорлупу  можно  раскрасить  любыми  доступными  красителями!

«Игры  с  тестом»

Увлекательными  могут  быть  игры  с  тестом. Тесто  для  этих  игр  нужно  не  обычное, а  соленое. Такое  тесто  после  высыхания  делается  словно  камень. Поделки  из  него  хранятся  очень  долго, ими  даже  можно  играть, а  так  же  раскрашивать. Лепите  на  здоровье!

«Аппликация»

Наверное,   в  каждом  доме  имеется  старая  пряжа, нитки, вата, поролон, пух, пуговицы, бисер… Найдите  им  достойное  применение! Из  этого  материала  можно  сделать  аппликацию.

«Красивые  узоры»

Пока  Вы  заняты  пришиванием  пуговиц, ребенок  может  выкладывать  из  пуговиц, ярких  ниточек  красивые  узоры.

«Панно  из  пуговиц»

Попробуйте  вместе  с  ребенком  сделать  панно  из  пуговиц. Пуговицы  можно  пришивать  (с  Вашей  помощью), а  можно  укрепить  их  на  тонко  слое  пластилина  (без  Вашей  помощи).

«Цветные  кнопки»

Очень  красивые  картинки  получаются  из  кнопок, особенно  из  цветных. В  детском  саду  педагоги  не  могут  дать  детям  кнопки  (в  целях  безопасности). Но  дома  Вы  можете  проконтролировать  своего  ребенка. Кнопки  лучше  всего  втыкать  в  плотный  поролон.

«Разноцветные  палочки»

Необходимо  высыпать  на  стол муку. Затем  дать  ребенку  цветные  палочки (шпажки). Пусть  ребенок  рисует  палочками  на  слое  муки. Ладошкой  можно  стереть  рисунок, а  затем  нарисовать  новый. 



игры   с  буквами

«Обведи  букву». Взрослый  предлагает  ребенку  внимательно  рассмотреть, узнать  и  назвать  знакомую  букву, которая  написана  пунктиром, дописать  ее.

«Найди  букву». Взрослый  предлагает  ребенку  найти  изучаемую  букву  среди  других  букв, написанных  одинаковым  обычным  шрифтом.

«Узнай  букву». Ребенок  закрывает  глаза. В  это  время  взрослый  «пишет» на  руке  ребенка  знакомую  ему  букву. Ребенок  называет, какую  букву  «написал»  взрослый  на  его  руке.
«Чудесный  мешочек». Взрослый  кладет  в  непрозрачный  мешочек  знакомые  ребенку  объемные  буквы, сделанные  из  пластмассы, картона  или  дерева. Ребенок с  закрытыми  глазами  достает  из  мешочка  букву, ощупывает ее  двумя  руками  и  называет.

«Выложи  букву». Взрослый  предлагает  ребенку  выложить  знакомую  ему  букву  из  различных  материалов: мозайки, семечек, мелких  орешков, семян, пуговиц, веток, кусочков  бумаги, счетных  палочек  и  толстых  ниток.

  «Смастери  букву». Взрослый  предлагает  ребенку  изготовить  знакомую  ему  букву  из  пластилина, проволоки  или  бумаги  (сначала  по  образцу, а  потом  самостоятельно).

«Волшебный  карандаш». Взрослый  предлагает  ребенку  обвести  знакомую  букву  по  контуру, заштриховать  ее  определенным  образом  или  закрасить.

«Напиши  букву». Взрослый  предлагает  ребенку  написать  знакомую  ему  букву  пальчиком  в  воздухе, палочкой  на  мокром  песке  или  снегу.

«Опиши  букву». Взрослый  предлагает  ребенку  рассказать, из  каких  элементов  состоит  знакомая  буква  и  как  они  расположены. Например: буква  Н  состоит  из  двух  больших  вертикальных  палочек  и  одной  горизонтальной  палочки  между  ними.

«Волшебник». Взрослый  предлагает  ребенку  выложить  из  счетных  палочек  или  согнуть  из  проволоки  какую-нибудь  знакомую  ему  букву, а  затем  «превратить»  ее  в  другую, графически  сходную  букву. Например: согнуть  из  проволоки  букву  О, а  затем  «превратить»  ее  в  букву  С; выложить  из  палочек  букву  Н, а  потом  «превратить»  ее  в  букву  П  и  т.д.

 «Найди  ошибку». Взрослый  предлагает  ребенку  рассмотреть  два  изображения  одной   и  той  же  знакомой  буквы, одно  из  которых  написано  неправильно. Ребенок  должен  зачеркнуть  неверное  изображение  буквы.
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