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     В современном образовании одной из актуальных проблем является подготовка ребёнка к обучению в школе. Школа – это совершенно новая жизнь для ребёнка и готовить его  к школе необходимо. В школе детей ждёт непривычная, интересная, но очень нелёгкая работа. Она связана не только с чисто физическими усилиями (нужно высидеть длинный 35-минутный урок), но и с большим нервным напряжением. Ведь обучение требует определённого темпа усвоения программного материала и направлено на развитие сложной мыслительной деятельности.
     Большинство первоклассников успешно овладевают школьной программой, но для части детей радость жизни в школе омрачается неудачами. Они не в состоянии спокойно высидеть урок и сосредоточенно заниматься; очень скоро начинают вертеться, отвлекаться. Невнимательно слушая объяснения учителя, ребята недостаточно хорошо и полно осмысливают преподносимый на уроке материал. В результате учебная “задолженность” с каждым днём становится всё больше и больше. Не справляясь с нагрузкой, постоянно испытывая неудачи, дети теряют интерес к учёбе. Это может даже стать причиной формирования отрицательного отношения к школе, нежелания учиться.
     Особенно трудными бывают первые дни (а для части детей даже первые месяцы) пребывания в школе: в это время происходит сложный процесс приспособления (адаптации) к новым условиям. Для периода адаптации характерны изменения в поведении: нарушается сон, аппетит, наблюдаются повышенная раздражительность, замкнутость, плаксивость, несвойственное ребёнку многословие или, наоборот, молчаливость и др. Это всё внешние проявления крайнего нервного напряжения, которые со временем проходят.         Дети привыкают к ритму школьной жизни, меньше устают; возвращается хорошее ровное настроение, они охотно общаются с родителями и сверстниками, появляется готовность выполнить поручения, выходящие за рамки учёбы.
Так проходит процесс приспособления к школе у большинства детей. Но для части первоклассников привыкание к новым условиям оказывается непосильной задачей: они часто или длительно болеют, а заболевания ещё больше ослабляют их организм.
Почему так по-разному дети реагируют на начальный этап обучения? Вопрос сложный.    Среди ряда причин, обусловливающих особенности приспособления разных детей к школе, первостепенное значение имеют состояние здоровья, уровень биологической зрелости, а так же развитие тех умений и действий, которые необходимы для процесса обучения.
       Отсюда следует вывод: ребёнка нужно обязательно готовить к обучению в школе. Такая подготовка включает и укрепление здоровья, и своевременное приобретение детьми необходимых для обучения навыков. Залог успеха – объединение усилий врачей-педиатров, родителей и воспитателей.
     Дети с ограниченными возможностями здоровья ( по классификации в. А. Ланшина и Б. П. Пузанова) – это дети с нарушением слуха, с нарушением зрения, с нарушением речи, с нарушением опорно-двигательного аппарата, с задержкой психического развития или дети с комплексным нарушением психофизического развития.
     Сегодня мы более подробно остановимся на группе детей   с тяжелыми нарушениями речи, посещающих наш детский сад.
   Детям, имеющим тяжелые нарушения речи требуется дополнительная помощь и со стороны специалистов, и со стороны родителей.
Тесты на школьную готовность нередко состоят из диагности​ческих процедур на счет, письмо, чтение. Тогда как обучение в школе требует умения:
♦   устанавливать причинно-следственные связи;
♦   сравнивать, анализировать, группировать;
♦   действовать произвольно;
♦   действовать по образцу;
♦   общаться со сверстниками;
♦    и желания быть школьником, «взрослым».
     В дошкольном возрасте преобладает игровая деятельность. В шко​ле осуществляется переход  к учебной деятельности, которая на бли​жайшие 11 лет станет ведущей для ребенка.  В переходный год (6—7 лет) в детском саду осуществляется постепенная подготовка ребенка к школе, включающая  в игровую деятель​ность элементы учебной, то есть опираясь на зону ближайшего развития (ЗБР). В ЗБР входят умения и способности ребенка выполнять что-то, но при помощи взрослого, под его руководством, — то, что полностью самостоятельно ребенок еще не может делать (например, долго удерживать внимание, выполнять какую либо работу и т.п.). Эти способности тренируются на занятиях в детском саду.
     Детям с ТНР одних занятий в детском саду недостаточно, процесс формирования готовности занимает у них более длительное время. Поэтому особенно важна преемственность занятий дома.
     Бытовые, повседневные ситуации богаты обучающим материа​лом, позволяющим сформировать, закрепить, обогатить различные составляющие психологической готовности ребенка к школе (пере​числим их еще раз; навыки действия по образцу, умение наблю​дать, сравнивать, обобщать, развивать память, речь, строить отношения с окружающими взрослыми и сверстниками и др.). Повсед​невное общение становится неиссякаемым источником обучения, взаимного познания и радости детско-родительских отношений. И в этом ведущая роль принадлежит родителям.
     Важной составляющей подготовки к школе может стать знаком​ство  ребенка со школой: как она выглядит, как устроена, каков школьный распорядок, чем занимаются дети в школе; не менее интересными и познавательными могут стать воспоминания роди​телей о своем первом классе, домашние фотографии, сохранившие​ся первые тетрадки и букварь и впечатления родителей, ориентиру​ющие ребенка на школу, формирующие у него реальные представ​ления о ней.
     Важно правильно подобрать школу для ребенка. Посильная учеб​ная нагрузка предупреждает школьную неуспеваемость и школьные неврозы.
     Не менее важным является создание  у себя дома условий, способствующих нормальному росту, развитию и укреплению здоровья детей. Чёткое и строгое выполнение режима дня приучает ребёнка к определённому распорядку: в одно и то же время ложиться спать, просыпаться, принимать пищу, играть, заниматься. При достаточной продолжительности ночного и дневного (в сумме примерно 12 часов) дети не утомляются, с удовольствием не только играют и резвятся, но и занимаются – рисуют, вырезают, выполняют несложные работы по дому.
     Помните о пользе свежего воздуха – это подлинный эликсир здоровья. Примерно половину времени бодрствования (т. е. около 6 часов) дети должны находиться в состоянии активной деятельности. Известно, что наибольшую пользу приносят совместные с родителями занятия. Пусть прочно войдут в уклад жизни вашей семьи утренняя зарядка, лыжные и пешие  прогулки, экскурсии, походы, посильный физический труд, купание в реке. Не забывайте и о закаливании: оно надёжно повышает сопротивляемость детского организма. Сколько радости доставит это вам и вашим детям! Затраты энергии на активный рост и большую двигательную активность полностью компенсируются только полноценным и регулярным питанием.
 (Родителям для самостоятельной проработки раздается тест «До​статочно ли внимания уделяете вы своему ребенку?» 
Достаточно ли внимания вы уделяете своему ребенку?
   С помощью вопросника попробуйте оценить свои взаимоотноше​ния с собственным ребенком. 
Варианты ответов; «да, почти всегда», «иногда», «может быть», «нет, почти никогда». 
Результаты будут изве​стны только вам, поэтому отнеситесь к работе ответственно.
1.   Все ли вам нравится в своем ребенке?
2.   Слушаете ли вы, что ребенок говорит?
3.   Смотрите ли на малыша, когда он говорит?
4.   Стараетесь ли создать у ребенка ощущение значимости того, о чем он   говорит?
5.   Поправляете ли вы речь малыша?
6.   Позволяете ли вы ребенку совершать ошибки?
7.   Хвалите ли вы малыша?
8.   Смеетесь ли вместе с ним?
9.   Отводите ли вы каждый день время для чтения ребенку?
10.    Часто ли обнимаете ребенка?
11.    Играете ли вместе?
12.    Есть ли у вашего ребенка собственные книги?
13.    Есть ли у вашего ребенка в доме место, которое отведено толь​ко ему?
14.    Знаете ли вы любимую сказку, книгу, фильм вашего малыша1?
15.    Ходите ли вы в театры, музеи, зоопарк, цирк вместе с ребенком?
16.    Ограничиваете ли возможность ребенка смотреть телевизор, играть в компьютерные игры?
17.    Беседуете ли с ребенком о смысле увиденного спектакля, филь​ма, прочитанной книги?
18.    Стараетесь ли вы сказать все за ребенка на приеме у врача, в магазине, прежде чем он успеет открыть рот?
19.    Стараетесь ли ходить с ребенком на прогулки?
20.    Есть ли у вашего ребенка возможность играть в шумные, под​вижные игры?
Ключ:
«Да, почти всегда» — 4 балла. «Иногда», «может быть» — 2 балла. «Нет, почти никогда» — 0 баллов.
Сложите полученные баллы. Если сумма:
· от 80 до 60 баллов — вы достаточно хорошо знаете своего ребенка, с хорошие взаимоотношения, вместе вам хорошо и интересно; 

· от  60 до 30 баллов — очевидно, вы занятой человек, но, несмотря на  это, вы все же умудряетесь выкроить время для своего малыша, посмотрите внимательно на те вопросы, где стоят ответы «иногда», почти никогда», что это за ситуации? Не обратить ли внимание на эти стороны жизни?

· меньше 30 баллов — стоит задуматься и уделять больше внимания ребенку. Это сделает и его и вас счастливее, а жизнь интереснее.

«Речевая готовность ребенка к школе».
     Особые критерии готовности к школьному обучению предъявляются к усвоению ребенком родного языка как средства общения. Перечислим их:

1. Сформированность звуковой стороны речи. Ребенок должен владеть правильным, четким звукопроизношением звуков всех фонетических групп. Четко и внятно произносятся фразы и слова со сложной слоговой структурой.
2. Сформированность фонематических процессов, умение слышать и различать, дифференцировать фонемы (звуки) родного языка. Ребенок должен уметь определять  местонахождение звука  в слове (начало, середина, конец слова), подбирать слова на заданный звук, устанавливать последовательность звуков в словах, определять их количество, делить слова на слоги, определять их количество. Все эти навыки необходимы для успешного овладения чтением и письмом.
3. Готовность к звукобуквенному анализу и синтезу звукового состава речи: умение выделять начальный гласный звук из состава слова; анализ гласных из трех звуков типа ауи; анализ обратного слога гласный - согласный типа ап; слышать и выделять первый и последний согласный звук в слове и т.д. Дети должны знать и правильно употреблять термины «звук», «слог», «слово», «предложение», звуки гласный, согласный, звонкий, глухой, твердый, мягкий. Оцениваются умение работать со схемой слова, разрезной азбукой, навыки послогового чтения.

4. Умение пользоваться разными способами словообразования, правильно употреблять слова с уменьшительно-ласкательным значением, умение образовывать слова в нужной форме, выделять звуковые и смысловые различия между словами: меховая, меховой; образовывать прилагательные от существительных.

5. Сформированность грамматического строя речи: умение пользоваться развернутой фразовой речью, умение работать с предложением; правильно строить простые предложения, видеть связь слов в предложениях, распространять предложения второстепенными и однородными членами; работать с деформированным предложением, самостоятельно находить ошибки и устранять их; составлять предложения по опорным словам и картинкам. 
6. Сформированность связной речи: способность ребенка самостоятельно давать описание предметов, игрушек, раскрывать содержание картинки и серии картинок, придумывать короткую сказку, рассказ, оставлять самостоятельно рассказ-описание.  Ребенок должен владеть пересказом. 

    Наличие у первоклассников даже слабых отклонений в фонематическом и лексико-грамматическом развитии ведет к серьезным проблемам в усвоении программ общеобразовательной школы.

      Формирование грамматически правильной, лексически богатой и фонетически четкой речи, дающей возможность речевого общения и подготавливающей к обучению в школе, - одна из важных задач в общей системе работы по обучению ребенка в дошкольных учреждениях и семье. Ребенок с хорошо развитой речью легко вступает в общение с окружающими, может понятно выразить свои мысли, желания, задать во​просы, договориться со сверстниками о совместной игре. И наоборот, невнятная речь ребенка затрудняет его взаимоотношения с людьми и нередко накладывает отпечаток на его характер. К 6-7 годам дети с речевой патологией начинают осознавать дефекты своей речи, болезненно переживают их, становятся молчаливыми, застенчивыми, раздражительными.

     Для воспитания полноценной речи нужно устранить все, что мешает свободному общению ребенка с коллективом. Ведь в семье малыша понимают с полуслова и он не испытывает особых затруднений, если его речь несовершенна. Однако постепенно круг связей ребенка с окружающим миром расширяется; и очень важно, чтобы его речь хорошо понимали и сверстники и взрослые. Еще острее встает вопрос о значении фонетически правильной речи при поступлении в школу, когда ребенку нужно отвечать и задавать вопросы в присутствии всего класса, читать вслух (недостатки речи обнаруживаются очень скоро). Особенно необходимым становится правильное произношение звуков и слов при овладении грамотой. Младшие школьники пишут преимущественно так, как говорят, поэтому среди неуспевающих школьников младших классов (в первую очередь по родному языку и чтению) отмечается большой процент детей с фонетическими дефектами. Это одна из причин возникновения дис​графии (нарушения письма) и дислексии (нарушения чтения).

      Школьники, у которых отклонения в речевом развитии касаются только дефектов произношения одного или нескольких звуков, как правило, учатся хорошо. Такие дефекты речи обычно не сказываются отрицательно на усвоении школьной программы. Дети правильно соотносят звуки и буквы, не допускают в письменных работах ошибок, связанных с недостатками звукопроизношения. Среди этих учащихся неуспевающих практически нет.

     Школьники с несформированной звуковой стороной речи (произношение, фонематические процессы), как правило, заменяют и смешивают фонемы, сходные по звучанию или артикуляции (шипящих - свистящих; звонких - глухих; твердых - мягких, р - л). Они испытывают трудности в восприятии на слух близких звуков, не учитывают смыслоразличительного значения этих звуков в словах (бочка - почка). Такой уровень недоразвития звуковой стороны речи препятствует овладению навыками анализа и синтеза звукового состава слова и служит причиной появления вторичного дефекта (дислексии и дисграфии как специфических нарушений при чтении и письме).

     У школьников наряду с нарушениями произношения звуков может наблюдаться недоразвитие фонематических процессов и лексико-грамматических средств языка (общее недоразвитие речи). Они испытывают большие трудности при чтении и письме, ведущие к стойкой неуспеваемости по родному языку и другим предметам.
У таких детей произношение звуков чаще бывает смазанным, невнятным, у них наблюдается ярко выраженная недостаточность фонематических процессов, их словарь ограничен, грамматическое оформление устных высказываний изобилует специфическими ошибками; самостоятельное высказывание в пределах обиходно бытовой тематики характеризуется фрагментарностью, бедностью, смысловой незаконченностью. Отклонения в развитии устной речи создают серьезные препятствия при обучении грамотному письму и правильному чтению. Письменные работы этих детей полны разнообразных специфических, орфографических и синтаксических ошибок.

Основная задача родителей - вовремя обратить внимание на различные нарушения устной речи своего ребенка, чтобы начать логопедическую работу с ним до школы, предотвратить трудности общения в коллективе и неуспеваемость в общеобразовательной школе. Чем раньше будет начата коррекция, тем лучше ее результат.
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