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Профессии моего города.
Программное содержание: 
· Формировать представления о профессиях родителей, о нефтяниках, добывающих «чёрное золото» на Севере. Расширять представления о труде и быте коренных жителей тундры.

· Дать информацию о важности каждой профессии, показать детям результаты труда, его общественную значимость. Развивать чувство безопасности в процессе труда.

· Развивать память, внимание, разговорную речь, формировать лексико — грамматические категории, умение образовывать существительные при помощи суффиксов, развивать волевые качества.

· Воспитывать уважение к людям разных профессий, эмоционально-положительное отношение к трудящему человеку и потребность трудиться.
Словарная работа: вышка, нефтяник, газовик, геолог, качалки, бурильщик.
Предварительная работа: д/и «Все работы хороши», «Сложи картинку»,  «Четвертый лишний», «Чего не стало»,«Отгадай по описанию», «Путаница» «Я начну, а ты продолжи», рассматривание предметных картинок с изображением людей разных профессий, беседа о профессии родителей.
Ход:
1 часть .Орг. Момент

 Как приятно, что при встрече
Мы знакомым и родным:
- С добрым утром!
- Добрый вечер!
- Доброй ночи! - говорим. 
-  Ребята, а кто самый первый говорит Вам «доброе утро» в детском саду? (воспитатель)

· А теперь ребята, я предлагаю Вам поиграть в игру с мячом «Назови профессию» (ответы детей)

2 часть 

· Ребята, а в каком городе мы живем? (Ответы)
· Как вы думаете, чем славится наш край? (добычей нефти и газа).

· Какие профессии людей в нашем городе вам знакомы? (нефтяники, геологи, строители,  водители).
·  Ребята,  профессия геолога очень трудна. Ему приходится проходить пешком десятки километров, карабкаться на высокие горы и спускаться в глубокие пещеры. Жить геологам приходиться в палатках, спать в спальных мешках, а готовить пищу - на костре. Все свое имущество геологи должны уместить в рюкзаке. Геологи должны уметь хорошо ориентироваться по компасу и карте, чтобы не заблудиться.

· Отгадайте ребята, что у геолога в рюкзаке.(компас, телефон, молоток, карта) 
· Ребята, скажите, как называется это устройство? (нефтяная вышка) (показ)

· А вы знаете, где и как люди добывают нефть?

· Что делают нефтяники, с помощью нефтяной вышки? (бурят, добывают нефть) Дети рассматривают макет буровой вышки.

· Нефтяниками называют всех людей, которые работают с нефтью. Люди эти имеют разные профессии. Например, люди которые работают на буровой или бурят скважины — это бурильщики. А еще там работают водители, операторы, слесари, плотники, электрики,повара. 

· Нефтяник очень почетная и ответственная профессия. Днем и ночью с помощью буровых вышек нефтяники добывают глубоко из-под земли для нас нефть, пробуривая узкие скважины, в которые опускают трубы. По ним нефть выкачивают мощные насосы и заливают ее в огромные нефтехранилища. Из них нефть поступает на нефтеперерабатывающие заводы. Когда нефтяники находят нефть – это большая для них радость, это праздник. Столько трудов, поисков, усилий, волнений не напрасно. Наш город называют - городом нефтяников и газовиков. Нефть и газ, добытая на Севере, поступает во многие уголки нашей родины. И все люди благодарят нефтяников и газовиков  за их героический труд.
· Попросили как-то геологи бурильщиков пробурить скважину. Указали им место, где бурить. А место то было в чистом поле, далеко от леса. Привезли буровики на больших машинах вышку буровую, установили её (показать картинку). Начали бурить. Подняли высоко трубу. Труба называется обсадная. Прикрутили к одному концу долото (показать картинку), на долото сделали специальные металлические зубы, другой конец трубы зажали специальным замком, включили двигатель; двигатель начал крутить замок вместе с трубой и долотом. Долото начало грызть землю, делая в ней отверстие.

"Сказания о буровиках»
– А буровая у нас, где стоит?В поле, в лесу. Налетел сильный ветер и завыл: «Зачем портите землю? Я помешаю вам, не дам бурить». Ветер дул сильнее и сильнее. Но буровики народ сильный, выносливый, не обращают внимания на ветер, знай себе, работают.

Разозлился ветер и говорит: «Ах, так! Ну, подождите». Полетел к тучке. Сестрица тучка помоги, хотел я буровиков угнать с поля, как ни дул на них, у меня ничего не получилось.

Полетела тучка к скважине, стала капли дождя на буровиков посылать. Ах, говорит: «Сейчас я вас проучу». Как думаете, буровики закончили работать? А буровики знай себе, работают. Вторую трубу прикрутили. Ведь скважину глубокую бурить надо.

Разозлилась тучка, да ливнем и вылила всю воду из себя. А буровики знай себе, работают.

Полетела тучка к братцу-солнцу и говорит: «Братец-солнце, помоги буровиков с поля угнать, а то они в сестрице-земле скважину задумали пробурить». Ветер гнал, гнал, не смог выгнать. Я ливнем выплеснула на них, и тоже не смогла выгнать.

Поднялось солнце высоко и стало посылать свои яркие, палящие лучи на землю. Долго палило, вот уже всё от жары изнывает, а буровики всё продолжают работать.

«Подождите» – говорит солнце. «Вот наступит осень, за осенью зима, узнаете тогда». Но ни осени, ни зимы буровики не боятся. И холод, и жару всё стерпят, лишь бы только скважину пробурить, да нефть добыть.

А иногда и такое случается, пробурят скважину, а нефть как хлынет да и обольёт их, им бы плакать, а они радуются: «Вот она золотая, добурились».
- Ребята, как вы считаете, лёгкий труд у буровиков и нефтяников?Они работают и в жару, и в холод, и днём, и ночью и как бы трудно не было, не покидают буровую.
– Хорошо бурильщики поработали, и что же в результате получили?(Ответы) Профессии нефтяника и газовика — это самые распространенные профессии в нашем городе.

ФЗМ
Мы бурим, мы бурим, мы бурим целый день.
Смотрите, руки (поднять вверх и посмотреть), ноги устали ли они,
Нет!
И снова на работу готовы ли идти?
Готовы!

· В России живет много разных народов, не только русские. На Севере живут якуты, ненцы, коряки, чукчи и другие народы. Живут они здесь очень давно. Это смелые и мужественные люди. Природа Севера суровая и жить нелегко. Эти народы всей своей жизнью, трудовой деятельностью связаны с природной средой. Традиционное занятие ненцев — оленеводство.
 Основная их профессия – оленевод. Повторите это слово. Как вы думаете, чем они занимаются? Оленеводы ведут кочевой образ жизни. Съедят олени корм и идут дальше. А за ними оленеводы.

· Дом оленевода – чум. Делают его из оленьих шкур. Чум можно быстро разобрать и перевезти на другое место.

· На чем переезжают оленеводы? Эти сани называются нарты. Что в руке у оленевода? (Палка, шест) Зачем ему шест?

· Как вы думаете, оленеводу холодно? Почему?

· Из чего сшита его одежда? (Из оленьей шкуры) Шуба эта называется малица.
· Олень и транспорт для людей Севера, и пища, и одежда.
 З часть.

-И так, о ком мы сегодня узнали? О каких профессиях? Что Вас больше всего заинтересовало?
– Наверно не обязательно иметь такую профессию нефтяникам?
– Как вы считаете, профессия бурильщик нужна нефтяникам? А чем бурят скважину? А ты хотел бы стать бурильщиком?

- А  как вы считаете, может ли женщина стать  когда-нибудь  бурильщиком?

· Нет, профессия требует много сил. Женщины на буровой работают только в качестве поваров. 
· Правильно , ребята, теперь вы знаете, как тяжело добывается нефть и как много людей разных профессий трудятся здесь. Чтобы хорошо трудиться (или освоить любую из этих профессий) человек должен много знать, а для этого нужно учиться.
· А сейчас я предлагаю зарисовать профессии, о которых вы сегодня узнали. 
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