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Статья для родителей: «Смотри под ноги!» или маленькие творцы и исследователи.
«Смотри под ноги!» или маленькие творцы и исследователи

В погоне за красотой и чистотой нарядов наших детей мы часто забываем, что для познания мира и гармоничного развития им нужны не только «шелка и бархат», но и свобода действий.

НА УЛИЦЕ. «Жить стало лучше, жить стало веселей», и многие из нас сегодня имеют достаточно средств, чтобы, например, наряжаться самим в дорогие модные одежды и соответственно наряжать своих детей. Это, конечно, радостные перемены, но вспомните, не доводилось ли вам стать свидетелем такой ситуации: гуляют разряженные в пух и прах мама и ребенок. И мама, как орлица, зорко следит за своим чадом – она боится, что дорогой костюмчик или платьице испачкаются, и все время одергивает малыша, раздражаясь сама и портя настроение ребенку.… Но тогда – с какой целью гуляет малыш? Чтобы подышать воздухом или чтобы покрасоваться перед людьми.

Думаете, малыши просто балуются, прыгая по лужам, копаясь в песке и гальке? Нет, вся эта «пачкотня» имеет для ребенка важное значение – так он развивается! Ну что за радость жить в столь интересном мире и не иметь возможности познавать его?! Все потрогать, а еще и взять в ротик – это естественная потребность мира – тактильный. Поверьте, вы сильно ограничите развитие малыша, запрещая ему игры, где можно испачкаться. Ребенок, которого родители не дергают по пустякам, развивается быстрее и гармоничнее. Летом любимая игра всех крошек, конечно же, с песком. Копаясь в песке, роя руками норки, играя с камешками, малыш развивает мелкую моторику рук. Пересыпая песок из формочки в ведерочко, строя башенки и делая «кулички», ребенок знакомится с объемами и формами, развивает глазомер. И все это – важные уроки для малыша. Но и родителей можно понять – «наряды» не с неба падают, их зарабатывают напряженным трудом. А выход-то прост: для прогулки надевайте на малыша одежду, которую можно будет легко очистить или отстирать. Если же на улице лужи, наденьте на него непромокаемые штаны и резиновые сапожки. Конечно, «грязь» не только пачкает одежду, но и является источником разных болезней, и вы, естественно, беспокоитесь и за здоровье ребенка. Но и по этой причине нельзя запрещать малышу лезть в лужи и копаться в песке. Просто следите, чтобы  ваш маленький исследователь не тер глаза грязными руками и не совал в рот пальцы, только что побывавшие в песке. Берите с собой влажные детские салфетки, чтобы после игр протереть ему лицо и руки, сменную футболку и штанишки – если озорник сильно испачкается или промокнет, переодените его – и порядок.

Не ругайте своего малыша за «грязь», дайте волю его фантазии – пусть творит и радуется жизни!

В ПОМЕЩЕНИИ. Дома, конечно, песка и грязи нет, а про краски не забыли? Малыши – великие творцы! Вот белый лист бумаги, а вот на нем появляется линия-мазок, вторая, да еще и другого цвета! А вот линия плавно переходит на скатерть, на обои…

Так что же – не рисовать вовсе? Рисовать! Надеть на малыша старую одежду или клеенчатый фартук – и пусть творит. Кто-то сажает малыша за рисованием почти раздетым, а кто-то придумал делать так: сажает ребенка в ванну, и малыш разрисовывает ее красками сколько душе угодно, естественно, измазывается краской сам. Когда «картины» нарисованы, маме остается лишь пустить воду и отмыть малыша, и ванну. Правда, есть мнение, что все творения малыша непременно останавливать. Но все-таки не стоит беспрекословно следовать всем «указаниям»! Возможностей реализовать себя у ребенка великое множество. Ваше дело подумать, как это сделать без ущерба для «материальных ценностей».

Не ругайте малыша за «грязь», дайте волю его фантазии – пусть творит и радуется! Радуйтесь и творите вместе с ним, а уж потом положительные результаты не заставят себя долго ждать. Желаем творческих успехов!

ДЕЛАЙ ТАК! В некоторых центрах творческого развития весьма успешно справляются с «грязью». Весь пол устилают листами ватмана, ребятне выдают краски, кисточки и… начинается творческий процесс. Педагоги умело направляют его, не делая никаких замечаний об аккуратности. Результаты занятий поразительны: малыши развиваются буквально «не по дням, а по часам». А потом они с удовольствием отмывают «следы» трудов в небольших «бассейнах», родителям остается только переодеть их в чистую одежду.

Использованные источники: по материалам журнала «Кроха»
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